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Sieben Fragen zur japanischen Sprache,

die man schon immer stellen wollte, sie zu stellen sich aber nicht traute

1. Was bedeutet Japanische Sprache (nihoiigo HAGE)?

1.1. im engeren Sinne Standard-Landessprache als Schulsprache kokugo [E|GE seit Einfiih-
rung der allgemeinen Schulpflicht gegen Ende des 19. Jh.: die im modernen Staate Japan

Nihofikoku H AS[E als allgemeine und an den Schulen unterrichtete Standardsprache

hyoozyuiigo / hyéjungo TFHEGE;

= die allgemein akzeptierte und durch die Zentralregierung in Regeln gefafite (“standardi-

sierte”) Landessprache des Staates Japan mit einer Sprecherzahl in Japan von ca. 125 Mio.

(um 2000);

1.2. im weiteren Sinne auch alle Nicht-Standardformen wie Dialekte (hoogeii / hégen 775 ),

Soziolekte, historische Sprachstadien usw.

2. Was sind die Charakteristika des Japanischen? [= Typologie]

2.1. Morphologisch zéhlt das Japanische zum agglutinierenden Typ (lingua typica ist Tiir-
kisch). Innerhalb dieser Gruppe gehort es zu den suffigierenden Sprachen (ebenfalls wie

Tiirkisch und Koreanisch). [= Sprachtypologie]

2.2. Syntaktisch gehdrt es zu den sog. SOV-Sprachen (= Greenberg), genau wie Tiirkisch
oder Koreanisch. Korrekter und weitergehend ausgedriickt: zu den Sprachen, bei denen das
dependens immer vor dem regens steht, und zwar vollig unabhéngig von den beteiligten

Wortklassen. [= Dependenzgrammatik]

2.3. Graphematisch bedient sich das Japanische zweier unterschiedlicher Typen: der Syllabo-
gramme und der Logogramme. Seiner Herkunft nach ist das Schriftsystem sinitisch, stark von
der indischen Gupta-Schrift beeinflult (= Typik und Genetik der Schriftsysteme). Erstere

werden als kana {K#%: ‘entlehnte Namen’, letztere als kaiizi / kanji 5 ‘chinesische Zei-

chen’ bezeichnet. [= Grammatologie / Graphematik]

2.4. Phonologisch gehort die japanische Sprache zu denen mit einem sehr einfachen Silben-
bau, der in seiner typischen Form aus einer offenen Silbe mit einem einfachen anlautenden
Konsonanten besteht. Selbst komplizierte Silben weisen im Anlaut zusitzlich lediglich Pala-
talisierungen auf und im Auslaut maximal einen Konsonanten. Wortakzente werden durch

unterschiedliche relative Tonhdhen (pitch) markiert. [= Phonologie]
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3. Mit welchen anderen Sprachen ist das Japanische verwandt, zu welcher Sprachfamilie

gehort es ? [= Sprachgenealogie]

3.1. Unzweifelhaft verwandt ist es mit der Sprache bzw. den Dialekten der Ryuukyuu-Inseln
(Rytkyt) BiER im SW des japanischen Staatsgebiets zwischen Kyuusyuu (Ky@shd) Ju/H
und Taiwan H7& (= Lautgesetze). Ferner gibt es fragmentarisch iiberlieferte Reste einer
Sprache, die vor mehr als 1000 Jahren im SW der koreanischen Halbinsel gesprochen wurde

und offenbar gemeinsame Wortwurzeln mit dem Japanischen aufweist: der Sprache von

Kudara {3 (sinokorean. Paekche).

3.2. Viele Indizien sprechen zwar dafiir, daB3 das Japanische der altaischen Sprachfamilie sehr
nahe steht. Hier wird u.a. aufgrund der regionalen Nihe die mandschu-tungusische Subfami-

lie als moglicherweise engster Verwandter angefiihrt. [= Lautgesetze und Sprachzeugnisse]

3.3. Andere Uberlegungen lassen es auch plausibel erscheinen, daB ein Stratum austronesi-
scher Sprachen das altaische Element unter- oder iiberlagert haben konnte. In unmittelbarer
Nachbarschaft zum Ryuukyuu haben wir mit Taiwan (vor der chinesischen Besiedlung) ein

Gebiet, in dem austronesisch gesprochen wurde.

3.4. Kulturimport (Entlehnungen) gab es in frithgeschichtlicher Zeit vor allem aus China,
direkt oder iiber die koreanische Halbinsel: Dies fiihrte zu einer Ubernahme der chinesischen
Schrift, zunichst ausschlieBlich in unverénderter Originalform (karizi / kanji; in den verschie-
denen Pinselschriftstilen), ab ca. 900 dann auch in stark verkiirzten Formen (kana), die dann
nach einem an der indischen Gupta-Schrift orientierten System geordnet wurden. Zusammen
mit der Schrift wurde chinesisches Vokabular importiert, das nach und nach in das Japani-

sche uniibersetzt aufgenommen wurde.

4. Wie alt sind die friihesten tliberlieferten japanischen Sprachzeugnisse?

4.1. In chinesischen Geschichtswerken des spiten 3. Jh. (sanguozhi, saniigokusi / sangokushi
—[E[7) werden japanische Landes- und Personennamen, letztere z.T. mit deren Titeln,
erwdhnt. Aufgrund der mangelnden Eignung der chinesischen Logogramme zur lautlichen
Darstellung anderer Sprachen ist die Rekonstruktion der zugrunde liegenden japanischen

Begriffe dulerst problematisch.

4.2. Ebenfalls nur auf Namen beschréinkt sind Inschriften auf japanischen Schwertklingen aus

dem 5. Jh. [= kifisekibuii 441 3(]
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4.3. Die éltesten jedoch nicht im Original erhaltenen, zusammenhdngenden Texte stammen
aus dem 7. Jh.; die dltesten noch im Original erhaltenen Lieder jedoch wohl erst von 753

(oder etwas spiter: bussokusekika {hREF1HK).

5. Hat sich das Japanische im Laufe der Geschichte grundlegend gewandelt?

5.1. Die groBte Zisur in der Sprachgeschichte liegt zwischen Klassischem und Mittel-
japanisch um 1200. Im Zuge der Ubernahme chinesischen Vokabulars haben offenbar ein-
schneidende Lautverdnderungen eingesetzt, von denen der intervokalische p-f-w-Schwund
(ha-gyoo teiikooii 7> THEWE¥) die nachhaltigsten Folgen verursachte, so daB sich das Japa-

nische von einer Silben-dominierten Sprache zu einer Moren-geprigten (moora €— 7,

haku 1) entwickelte.

5.2. Das Vokabular ist seit dem Mitteljapanischen stark durchmischt mit sinojapanischen Ele-
menten (kafizioi-go A att).
5.3. Ende des 19. Jh. ist in einer Synthese aus Tokyoter Umgangssprache und der &lteren,

stark vom chinesischen beeinfluBten Schriftsprache eine neue Standardsprache geschaffen

worden (geribuii itti / genbun itchi & X—%X).

6. Werden im (heutigen) japanischen Staatsgebiet noch weitere Muttersprachen gesprochen?

6.1. Die Ryuukyuu-Dialekte mit der fritheren Standardsprache der alten Hauptstadt Syuri
(Shuri, Okinawa: Suyi) B B auf Okinawa werden immer stirker vom Japanischen
verdrangt und mit diesem vermischt; etwa 1% der japanischen Bevdlkerung lebt auf den

SW-Inseln (nafisei syotoo / nansei shoté FaVia4 ), die heute zu den Prifekturen Okinawa

I und Kagosima (Kagoshima) BV gehoren.

6.2. Nicht mit dem Japanischen verwandt ist die Sprache der Ureinwohner NO-Japans, das

Ainu. Diese Sprache ist faktisch ausgestorben, wird aber z.T. folkloristisch reanimiert.

6.3. Von Zuwanderern aus den ehemaligen annektierten Gebieten wird noch Koreanisch und

Chinesisch gesprochen, auch hier mit abnehmender Tendenz.

6.4. Bei allen anderen Sprachen handelt es sich um sekunddr erworbenene Fremdsprachen.
Erste (und meistens einzige) Fremdsprache an den Schulen ist das Englische (in seiner US-

amerikanischen Form).
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7. Welche Rolle spielt das Japanische auflerhalb Japans?

7.1. Im Verhiéltnis zur wirtschaftlichen Stirke des Landes (GNP nach den USA die Nr. 2

weltweit) eine relativ geringe.

7.2. Gesprochen wird es von Auslandsjapanern in groBerem Umfang auf Hawaii, in Kalifor-
nien (San Francisco) und im SO-brasilianischen Sad Paulo; ferner noch in Peru (und stark

untergeordnet in London, Paris und Diisseldorf).

7.3. Von Nicht-Japanern muflte es in den ehemalig annektierten Gebieten Taiwan (1895-
1945) und Korea (Tyoosefi / Chosen HHfif 1910-1945) als erste Schulsprache gelernt wer-

den.

7.4. Gegenwirtig nimmt das Japanische die Position der ersten Fremdsprache in Australien
und der zweiten Fremdsprache nach dem Englischen vor allem in China und im SO-

asiatischen Gebiet ein. [= Japanisch-Unterricht, Nihoiigo kyoo®iku / Nihongo kyéiku HA
A E]
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Kana — Die japanische Silbenschrift

In der japanischen Silbenschrift (Kana) steht ein Zeichen fiir eine vokalische
Silbe, fiir eine Silbe aus Konsonant (Halbvokal) mit folgendem Vokal oder fiir
den Silbenschlufinasal 7i. So ergibt sich ein Satz von 46 Zeichen. Die Hiragana-
zeichen sind in der folgenden Tabelle aufgefiihrt:

-a -1 -u [w] - -0
. b B ) z
°a °1 °u °e °0
el & < ) Z
ka ki ku ke ko
B L ¥ v | =
sa si/ shi [¢1] su se SO
. - 5 ) T Y
ta ti / chi [tci] tu / tsu te to
L E I A 13 2
na ni nu ne no
Lo 3 3 ~ E
ha hi [¢i] hu / fu [¢pu] he ho
o 2 i h %
ma mi mu me mo
X P iy
Y ya yu yo
b ) 5 n %
ra r1i ru re ro
H (b) (2) &
Y va (wi)t (we)t 0
. A
n ~
i

Bei der Silbenschrift ist — wie bei der chinesischen Schrift — die Strichreihen-
folge und -richtung zu beachten. In der folgenden Tabelle sind deshalb Num-
mern eingedruckt, die die Reithenfolge angeben. Jeder Strich wird an dem Ende
begonnen, an dem die Zahl steht.
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Silben, die mit stimmhaften VerschluB- oder Reibelauten wie g, d, z usw.
beginnen (dakuofi), schreibt man, indem man den Zeichen fiir ihre stimmlosen

Entsprechungen einen Doppelstrich (dakutefi) hinzufiigt: 2*(ka) > 7* (ga).

o | 7 X ¢ iy Z
ga el gu ge go
. X C Kl xea z
za 71/ ji [dzi] zZu ze Z0
i 7=z 5 > T v
da | di/zi/ji[dzi] du/ zu [(d)zu] de do
B ) 3t ~E
ba bi bu be bo

Mit p beginnende Silben werden mit den Zeichen der /-Silben geschrieben, de-

nen ein kleiner Kreis (hafidakutefi) hinzugefiigt wird: |3 (ha) > I (pa)

X
pa

p_

0N
pi

S5 ~
pu pe

po

=

Es gibt im Japanischen auch Lautfolgen, bei denen einem anlautenden Konso-

nanten der Halbvokal y folgt und dann erst ein Vokal, z.B. kyo (kaiyoo®oii). In

diesem Fall wird zunéchst der Konsonant mit i geschrieben (hier: = ki) und

dann Kkleiner dahinter y mit dem Vokal (hier: X yo), zusammen also = .

Ebenso werden Silben geschrieben, die mit palatalisiertem [¢], [tc] oder [dz]

anfangen: Der Konsonant wird in seiner Verbindung mit i geschrieben (z.B. L

si [¢i]) und dahinter wieder kleiner der Halbvokal y mit dem entsprechenden

Vokal (z.B. X yo); die Silbe syo [co] schreibt sich also L .
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L 3® = X X
kya kyu kyo
X X XX

g_
gya gyu gyo

. L® Lw L X
sya [ca] syu [ew] syo [¢o]

. L Cw C X
zya [dza] zyu [dzw] zyo [dzo]

RCE < 5w 5 X
tya [tca] tyu [teuw] tyo [t¢co]

L B 5w 5 X
dya/zya [dza] dyu/zyu [dzu] dyo/zyo [dzo]

I 129 12 X
nya nyu nyo

U 0w o
hya [¢a] hyu [cu] hyo [co]

RO = U s
bya byu byo

o U e Uw O
pya pyu pyo

- I X I W A X
mya myu myo

LU ) w ) X
rya ryu ryo

Neben Hiragana gibt es noch eine weitere Silbenschrift, Katakana, die unter an-
derem fiir die Schreibung von Fremdwortern und ausldndischen Namen benutzt
wird. Sie funktioniert nach denselben Prinzipien (Doppelstrich fiir stimmhafte
Laute etc.) wie Hiragana. Hier ist deshalb nur die Tabelle mit der Strichfolge
und -richtung angegeben. Die Pfeile zeigen das Abknicken eines Striches an.
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Finites Verb, adverbales Nomen; Kasus, Fokus

1) Satz: #VN(=p) / VN(=p) / ... I VV'+f(=p) #
2)  Einwortphrase: W, W=p, W=p=p
3) #I#
4) V'+f: V+mas.u/mas.efi/masi.ta(=ka)
5) VN [ohne Partikeln]
6) VN=p: vN=ga/o/ni/e
7)  VN(=p)=p: VN(=p)=wa/mo
8) N+n: N+safi
1. BEISPIELE

1) bl XLz =XIT,

2) X05, XF L7, Bk, LETH, YLINDAILDH

3) v, LWz,

) WEIXTD, T, wWEIT
TAHLLETH, W2, TAHLLFEFEA,
XF L=, T, XF LI,
BXUtE OxrFITHn, E—=ILE DOLFTH,

5 wo> xHlLtLxdn», bl £HLCLET,

6) HL EN XFETh, TFEIAN 2FT,
x) Witz LEgr., 7R LI,
Y2l WExFEFTHh», CLINAIZ WwIxFET,
EFi TADLELED?, YBEBIZ TADLELA,
PbN »z2ET,

7 bELIEF IRz NI,
TZRA% LId, AF—1F LIEFHA,
YL INAIL wWEFEF, LiEoitlid wsI A,
Ll BITE OLET, LEEHE BXE OA T,
br-lly 7=R% LFId, AF—F LIT,
Lr<Eoic Wi FEF, LLINAILE WE2IT,
TITXIAE FEArIAE XFEL I,

8) T ITXIA, EUNIA
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I11. GRAMMATIK
(1) Ein einfacher japanischer Satz des hier besprochenen Typs weist bei seinen
Primarkonstituenten’ die Reihenfolge ,,Nomen — Nomen — ... — Verb* auf:
H=- LI INL R =NF T,
#VN VN V'#

#ich [Rechtsfokus] /' Fisch [Akkusativ] /  €SS(e) [Honorativ, Prasens]#
‘Ich esse Fisch.”

Das Verb bestimmt dabei die grammatische Form der Nomina. Oder anders
ausgedrickt: Es ist das Regens der Nomina, das Nomen ist jeweils Rektum oder
Dependens des Verbs: Strukturschema: vN vN ... V; dabei bedeutet vN ,.ein
vom Verb regiertes Nomen* oder kirzer ,,adverbales Nomen®. Im Japanischen
steht das Dependens immer vor dem Regens.

(2) Die Konstituenten eines japanischen Satzes treten in Form von Einwortphra-
sen (EWP) auf. Eine EWP besteht entweder nur aus einem Wort ,,W*:

=9, =F L/ ‘gestern; [sie] ist gegkommen’
oder aus einem Wort und diesem folgenden Partikeln ,,W=p(=p)*:
itk LETh
‘was [Akkusativ]; [du] machst [interrogativ]’
Y LrnAllE
‘Bibliothek [Dativ] [Linksfokus] > auch zur Bibliothek’

(3) Interjektionen (Symbol: I) stehen normalerweise isoliert und bilden fur sich
eine satzaquivalente AuRerung:

T, “Ja” Wi 2, “‘Nein.”

(4) In dieser Lektion kommt das Verb (Symbol: V —bzw. V', da es sich in
dieser Lektion um Derivativa handelt—) in drei verschiedenen SatzschluR3-
formen (= ,finiten*“ Formen) vor: dem Préasens, dem Perfekt und dem negierten
Présens. Verben auf —mas.u (,,Prasens®) bezeichnen Ereignisse der Gegenwart

! Primarkonstituenten sind die hochste Konstituente im Satz und alle von ihr unmittelbar
abhangigen Konstituenten.

2 Die Ubersetzungen ‘ja’ fiir hai und ‘nein’ fir iie treffen tatsachlich nur dann zu, wenn es
sich um Antworten auf affirmative (oder affirmativ gemeinte) Fragen handelt. Ist die Frage
hingegen negiert, entspricht dem hai ein dt. ‘nein’ und dem iie ein dt. ‘doch’.
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oder Zukunft, Verben auf —masi.ta (,,Perfekt”) Ereignisse der Vergangenheit
und Verben auf —-mas.efi (,,Negation + Prdsens®) verneinen Ereignisse der
Gegenwart oder Zukunft. Alle drei Formen gehoren dem hoflich-formellen
Sprachstil an, der z.B. Fremden gegentber Ublich ist. Die Verbformen werden
Im Gegensatz zum Deutschen nicht nach Person und Numerus flektiert (konju—
giert). Fugt man an diese finiten Verbformen die Interrogativpartikel =ka ~ »
an, konnen Aussagesatze in Fragesatze umgeformt werden, ohne dal} die
Reihenfolge der EWP beeinfluft wird.

WEF I, Tn, wWEFTF,

‘Gehen [Sie]? — Ja, [ich] gehe.’

TAHLLITD, WX, TADLLIEA,
‘Rufen [Sie ihn] an? — Nein, [ich] rufe [ihn] nicht an.’
XFELED» v, =F L 7=,

‘Ist [sie] gekommen? — Ja, [sie] ist gekommen.’

Werden zwei alternative Fragen nacheinander gestellt, lassen sich diese beiden
Fragesatze in der dt. Ubersetzung mit ‘oder’ verbinden:

PXITE ODLEFTH, E—=ILE DLFETH,
‘Trinken Sie Sake? Oder Bier?’

(5) Bestimmte Konstituenten konnen einem Verb zugeordnet auch ohne
Partikeln stehen. Hierzu gehodren u.a. Nomina in bestimmten Funktionen wie
z.B. als relative Zeitangaben wie = ® 5, = & 9, & L /= (letztere entsprechen
in der dt. Ubersetzung oft Adverbien wie ‘gestern, heute, morgen’):

wo 2o lLEI». HLE THLLET,

‘Wann machen Sie sauber? — Morgen mache ich sauber.’
»Nomina: \»2 *wann’, » L 7= ‘morgen’«

(6) Von einem Verb regierte Nomina (Symbol: vN) stehen meist zusammen mit
einer (oder mehr) Partikel(n). Diese Partikeln (Symbol: =p) sind locker an ein
Wort gefiigte Endungen (Suffixe im weiteren Sinne), die i.d.R. nicht selbsténdig
gebraucht werden konnen. Sie kdnnen u.a. Funktionen wahrnehmen, wie sie im
Deutschen durch Kasusformen bezeichnet werden. (»Japanische Nomina sind
nicht wie ihre deutschen Entsprechungen nach Kasus oder Numerus deklinier-
bar.«) Partikeln, welche die grammatische (syntaktische) Beziehung zum regie-
renden Verb markieren oder auch bedeutungsmalig (semantisch) explizieren
und damit analoge Funktionen wahrnehmen wie z.B. deutsche Kasusformen,
werden als ,,Kasuspartikeln“ bezeichnet. Von den insgesamt acht Kasuspartikeln
kommen in dieser Lektion bereits vier vor:
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(6.1) =ga ~ #' ,,Nominativ“, semantisch neutraler Kasus, bezeichnet i.d.R. die
erste Ergdnzung (Komplement) eines Verbs, entspricht meist dem deutschen
Subjekt.

HL- EnD XFIHh, ITIIAN 2FT,
‘Wer kommt morgen? — Herr/Frau Suzuki kommt.”

(6.2.) =0 ~ % (wird als Einziges mit dem alten Kanazeichen fiir /wo/ und nicht
mit /o/ & geschrieben!) ,,Akkusativ*, ebenfalls neutral, bezeichnet bei vielen
Verben  die  zweite  Ergadnzung  entsprechend dem  deutschen
»direkten* Akkusativ-Objekt.

TrY) Rl LIdr, TLEZE HIFIT,

‘Was machen [Sie] heute? — [Ich] sehe fern.”

(6.3) =ni ~1Z ,,Dativ*, der dritte neutrale Kasus, bezeichnet bei vielen Verben
die dritte Erganzung, bei solchen, die nicht mit =o stehen, aber auch die zweite;
ahnelt dem ,,indirekten Dativ-Objekt im Deutschen. VVgl. auch =e!

Y2 WEFFdh, XLIDAIZL WXFET,

‘Wohin gehen [Sie]? — [Ich] gehe zur Bibliothek.’

il TADLIELED, XBEBLHIC TAHLLILE,

‘Wen haben [Sie] angerufen? — [Ich] habe einen Freund angerufen.’

(6.4) =e ~~~ (aufgrund der historischen Orthographie mit der Kana fir /he/
geschrieben!) , Allativ®, bezeichnet Richtung oder Ziel einer Bewegung, dt.
'nach, zu' u.a. Kann bei vN immer durch den Dativ =ni ersetzt werden.

)b Nz ET,
‘[Ich] gehe (zuriick) nach Hause.’

(7) AuBer mit Kasuspartikeln kénnen von einem Verb regierte Nomina auch mit
Fokuspartikeln formuliert werden. Durch derartige Partikeln kann der Sprecher
das Augenmerk seiner Aussage auf bestimmte Teile des Satzes legen (,,fokus-
sieren). Die wichtigsten Fokuspartikeln sind die zueinander komplementéren
Partikeln =wa und =mo.

(7.1) Durch =wa ~ % (aufgrund der historischen Orthographie mit der Kana fr
/ha/ geschrieben!) wird angezeigt, dal? die eigentliche Information im auf dem
der Partikel folgenden Teil des Satzes liegt (,,Rechtsfokus®). Gleichzeitig
schrankt sie die Giiltigkeit der Aussage auf die mit =wa stehende Konstituente
ein (,,exkludierende* Bedeutung).

brLIX X»axd =XFET,
‘Ich [jedenfalls] esse Fisch.’
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%;Xz& Lij‘o X;\:'—‘li Li‘&A/o
‘Ich spiele Tennis. Ski laufe ich nicht.”

»ExKklusion“: Die Rede ist im ersten Beispiel nur von #> 7= L; ob die Aussage
auch fur andere zutrifft, ist nicht von Belang. ,,Rechtsfokus®: Die eigentlich
neue Information ist, dal} die besagte Person ‘Fisch iRt’, aber nicht, wer ift.
Wenn =wa sich mit den Partikeln =ga oder =0 Uberlagern sollte, dann werden
letztere getilgt. In den obigen Beispielen liegt eine Uberlagerung mit =ga und
=0 vor. Bei einer Uberlagerung mit anderen Partikeln wie z.B. =ni, =e steht
=wa stets als letzte Partikel:

YL EINAIT WEFEd, LYoty WX FHA,
‘Ich gehe zur Bibliothek. Zur Mensa [jedenfalls] gehe ich nicht.’

(7.2) Demgegeniiber wird durch die Partikel =mo ~ % die mit dieser Partikel
stehende Phrase hervorgehoben (,,Linksfokus“). Auflerdem kann sie signali-
sieren, daR die Aussage, deren Inhalt i.d.R. bekannt ist, auch fur die mit =mo
stehende Konstituente zutrifft (,,inkludierende* Bedeutung, dt. ‘sogar’, ‘auch’,
‘sowohl ... als auch’). Bei einer Uberlagerung mit anderen Partikeln gelten im
Prinzip die gleichen Regeln wie bei =wa; bei einer Uberlagerung mit =o ist hier
jedoch die Tilgung von =0 zwar auch der Normalfall, aber nicht obligatorisch:

brzlLE X2 OAId, LEEHE BXHE AT,
‘Ich trinke Sake. Auch mein Freund trinkt Sake.” (< =ga + =mo)

br-lix 7=2% LFId, AF*—-% LIT,
‘Ich spiele Tennis. [Ich] laufe auch Ski.” (< =0 + =mo)

LI WwWExd, ¥LINAILE WEFE T,
‘[Ich] gehe zur Mensa. Zur Bibliothek gehe [ich] auch.”

TITEXIAE EBIIAE 2F L1
‘Sowohl Herr/Frau Suzuki als auch Herr/Frau Tanaka sind gekommen.’

(8) Sehr produktiv sind im Japanischen Worthildungssuffixe wie z.B. —safi in ¢
T XX A, 20 X A. Das hier vorkommende Suffix —safi ~ X A gehért zu
den Suffixnomina (Symbol: —n) und wird an Nomina angefuigt und formt so
neue abgeleitete Nomina (Derivativnomina); es bezeichnet bei Personennamen
oder —bezeichnungen eine ehrende Anrede: Suzuki.safi, Tanaka.safi ‘Herr/Frau
Suzuki/Tanaka’.
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JARAN/)
T %
=7
T %

JRANIN

=70
T %

=720
T %

=720

1V. DIALOGE UND TEXTE

(b= Lld Lx<¥iI~N wxF4d, o L xic
WX F D), |
NIwv, =l WwxFd, |

(i =XITTHh, |
(7= LI1E I»RE =XFIT, 2034, |
(711 12 % =XFT, |

(B E2 OLFTH, E—ILE ORI TH, |
[b7=LI1F X2 OLFET, |

(T3 =xIAE AR—=V% LITh, |

HIw, bzLIE 7=2% LEd, AF¥F—% LIT,
23 AT,

(br=lt 7=2% LId, AF—1F LIEA, |

(A und B gehen ins Kino; B hat weitere Personen gesucht, die mit-
kommen sollen.)

ATdLE Enn =F23h, |

B I=an3An 2£74, |
ATFFxIACE TADLELED. |

B NIw, LI L7k 9323413 2EEA, |
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V. UBUNGEN

A. Formen Sie folgende Verben in die Negationsform um.

B.

C.

Bsp. W xF4 - WEFHA

1. »x%¥ 2. MR ET 3. MW IET

4. DHIET 5. IEAONFE N 6. AHET

7. % 8. LE9d 9. ZHLLZX¥

Formen Sie die gleichen Verben wie oben in die Perfektform um.

Antworten Sie mit ,,ja* oder ,,nein®.

1.BHEN WX FX 3D, — T,
2.9 6N N2V ET D, — W 7
B AR—=V% LETh, — Wz,
4. LASAZE LTHETH, — W 7,
5.BANC &2 XX F T, — Wz,
6. %% ZHLLFEFTH», —IFu,

Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend.

Bsp. RN I e /A a BAE
— HARN WX F T,

1. ¥ 2~ WwWxFFh,

a 7=unil b xLinA ¢ LY
2. WD WX FF,

a X1 b L 7=
3. BiT%  =XNFET 0,

a 12« b X»7% c NV
4, WIZh DL IE T,

a E— b & X1} c A9

5. LIZ% NN\ F 3,
a = b (> c La—~k
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6. 21T TADHLLIT D,
a =ANTA b TTEIIA ¢ ¥BED

E. Fihren Sie dem Beispiel entsprechend folgende Gespréache.
Bsp. 1< RIP/ARAN =N FE T
— A NIz EXETn, INAE EEXNETH, |
B Ib=LI1F 2<% 7=\F7, |

1.8 X1 E—l DI FT
2.L £ < ¥ Y LxnA WX F
3.HLT= 19 WX F
4,307 12 NN FE

F. Bilden Sie mit folgenden Wortern Fragesatze, und antworten Sie darauf
mit ,,nein®.

Bsp. E ) YL LInA WX 7
— X199 XLINDAN WEITHh,
— Wz, WX FHA,

1.5 L 7= B A WX F9

2.5 19 7T =R LET

3.Hh LI AL L9

4.% 1 ) %S SHFT

5.6 L 7= Z WP I E T

6. =19 NP oL LET

G. Bilden Sie mit folgenden Wortern Fragesatze, und antworten Sie darauf
mit ,,ja“.
Bsp. D) HA =L LEd
— XD HAESZEZ LILED,

— T, LFL -

1.XD) YL InA WX F
2.XD) E— DI F T
3.0 TH & NEF T
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4. %D L 2— K XxFT
5 XD R /ARAN =N F T
6. XD TLE I F T

Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um.

Bsp. bl E—=ze OLI L, BITE OALF LT,
— bl E—E BITE OhFE LT

1. b=LI1F 12 % 7=XNT Lk, Qs 7=XF LTk

2. bzl RAF—% LIF, 7=RXH LIT,

BB TIAN 2FEF, TTIIALE 2FT,

A TN IAITTADLLELE, §9 X348 TADLEIE LT
5.3 k) YLIMAN WEIET, LD WEIT,

Bilden Sie Fragesatze mit den interrogativen Nomina W\ >, ¥ 2, /= #1
und 72 12 so, daB der Gesprachspartner mit den unterstrichenen Wortern
antworten soll.

Bsp.

BEAN WX ZFT,

—A TYZ~ WwWxFFh, |
—B BEAN wWEFd, |

1.{2% »WFELlL T,

2.XDH HmvunFE L=,
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L INAN WEF LI,

A4.7-I XA TADHLLF L=,

i

i

5.8 &

=N F T,

Gt\"—}[/% O)J?(ij‘o

7.5 L Iz

PE )L LET,
|

i

8.H L 7=

TEITIAN 2ET,
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V1. VOKABULAR

Hinter den Verben steht in Klammern die informelle Form, die auch im Wodrter-
buch zu finden ist.

Die Abkilrzungen in der zweiten Spalte bezeichnen die Wortklasse:

V  Verb (Vc, Vv und Vu bezeichnen die Flexionsklasse der Verben; V'
abgeleitetes Verb)

N Nomen (N': abgeleitetes Nomen, NF: fremdsprachiges Nomen, Nv: Nomen,
das mit L £ ¥ zusammen ein Verb bildet)

I Interjektion

M Adverb
—n Suffixnomen
=p Partikel
=RET (12X 3%) Vv /X % essen
HET (H3) Vv %\ 2% sich ansehen
WX FEF (W) Vcu 7wt <~/ oot <z gehen, fahren, kommen
»PWET (D) Ve ¢ > % kaufen
nNZVET (2 3) Ve 5 b~/ 5 iz zurlickgehen, -kommen
»EFET (2<) Ve T »'% % schreiben
=xF9 (%K) Ve L 23— F % (zu-) horen
DHET (D) Ve &% % trinken
IxEd (L) Ve 1Z4 % lesen
34 (K 3) Vu hierher kommen
LEd (73) Vu tun, erledigen; 7 = 2 # spielen; = % — % laufen;
%5 U ¥ % saubermachen
AL Nv Waschen
FAELTS V' v+ v % \Wasche waschen
oL Nv Putzen
zoLLEd \A ~% % reinigen, putzen
TAD Nv Telefon(gesprach)
TAbLIT \A telefonieren; ¥ % 72 5 iz anrufen
A F— NF Ski(fahren) (< engl. ski)
AR— NF Sport (< engl. sports)
T=A NF Tennis (< engl. tennis)
[SR/ARAN N Fisch
12X N Fleisch
N NF Brot (< port. pao)
Z W N (Kino-)Film
7 LE NF Fernsehen
LL<¥Y) N Mensa, Kantine
SRV N Universitat
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YLINA
BA (I2I1ZA4)
N

(>

75
T
BA DL
La—rF
B XU
E—l
Hd
LASA
& (3A)
Yt 75
Hi=L
=D
x99
HLTE=
A
=in
¥z
)
AN
ERCES

W Lx (12)

I3
WY 2
~XA

zZ Z
5 =

Z2zZz2zZ22zZ2Zz2

pd

F

z z

F

2 Z2Z2Z2zZ2Z2Z22Z2Z22Z22Z2Z2

Z Z
T T

Bibliothek(sgeb&ude)

Japan

Zimmer

Schuh

Haus, Zuhause

Brief

Musik

Schallplatte (< engl. record)
Sake, alkoholisches Getrank
Bier (< ndl. bier)

(kaltes) Wasser

Zeitung

Buch

Freund

ich

gestern

heute

morgen

was

wer

wo

wann

(Familienname)
(Familienname)

zusammen

ja

nein

(Suffix an Familien- oder persénlichen Namen);
(etwa:) Herr, Frau, Fraulein
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VIIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Erlauterungen zur Zeichenliste

o @ ® ®

I: NhH, DX -9, -5 Str. 3 R1 —
AYay, vav I I"'
-
A5 HN5 ch oben bewegen Lt T Cx o oben und unten
WE Wl x5 undme FF Cxro9d etw. gut kénnen
+t ) x oben, auf BLLENS wLsrs  (E)essen, trinken
L& x«" v~ 4 Shanghai BLLEF3 55155 (B)sagen
@
@ laufende Nummer ® Strichzanhl
(@ Schriftzeichen (@ Nummer des Radikals
@ japanische Lesungen (in Hiragana) Radikal
@ sinojapanische Lesungen (in Katakana) © Strichfolge
® Bedeutung Zusammensetzungen mit dem
Zeichen

Das Radikal dient zur Klassifizierung und somit zur Auffindung von Zeichen.
Traditionell werden 214 verschiedene Radikale unterschieden, nach denen die
Schriftzeichen in den meisten Zeichenlexika geordnet sind.

Strichfolge und -richtung sind wichtig und sollten deshalb von Anfang an
gelernt werden.

Die mit einem Dreieck versehenen Lesungen sind diejenigen, die in diesem
Lehrbuch vorkommen. Der Teil einer Lesung, der nach dem Bindestrich steht,
wird nicht mit chinesischen Zeichen, sondern mit Kana geschrieben. So schreibt
man das Verb agaru mit zwei Kana nach dem chinesischen Zeichen: £ 7' 5.

Folgen zwei Lesungen des Zeichens aufeinander, bei denen der Teil der Lesung,
der vor dem Bindestrich steht, identisch ist, wird die Lesung vor dem Binde-
strich nur bei dem ersten Wort angegeben: #-2'%. -i¥ % werden also agaru
und ageru gelesen.
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Nr.1
AN AU, Sonne, Tag
Str. 4 R. 72 H
A:_ A Vi /
i MFE
BAR TIZA Japan —8 320 zweiter Tag (gnes Monats)
Hik (TH X< japanisch-deutsch AB X119 heute
B 125 % Tagebuch BEH X)) gestern
—H WwbHilH den ganzen Tag BAEH & L7, 9 morgen
Nr.2
‘v Ursprung, Buch
Str. 5 R.2 | (75 X)
b T F AA
N
BA IZIZA Japan
ES A Buch

~R T A

(Zahlsuffix fur langliche Dinge)
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Partikelverb, Deiktiva, Zahlen
1)  N=des.u/ =desi.ta
2) N=de=wa ari.mas.ef
3) V+mas.efi=desi.ta
4)  ko-so-a-do-Paradigma
5) VvN=de
6) nN=no
7) nN=to
8) N+zifi/go
9) Nz+yuuro
10) ~yoobi
1. BEISPIELE
1) Ihnild &RTT,
IhlE BATITN, ZAUDTT,
Z ) T,
=DHIE BALHOI>IBTLEN, BLOBHTL =,
2) IHhE LLITTH», wnz, LLITIE »YEEA,
) YLIDAN WEFILED, WL, WEFEHATL L,
XDHld L OHOHTHIE HYFTHEATL -,
) Th, Th, bh, h
Ynctir, TNTT,
TNlE AT, THNIE 2792 LxTY, dNIXT WAT
Th, bl T-—-7La—-¥—-T7,
2. %22, bhtl,
XroLold ¥YZITIHr, hZITY,
223 ¥ITHAN, 2213 F—T7LTT,
5 bHELIE =an» UALTY, ALH)LIE 7=2a»T, Xzl

6)

OALTT,
=X AE A CEWT, v
Nl BARZO KT,

/]l

vy hIAD XHEHBTH,
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Nl Ehno i uwWTT b,
YELELD RPN TIAN FFE L, ¥IDO ATED,
) J—bk XolZ pruElr,
8) valIvbhIXAIX ¥YZo ATTHh, FAL VAT,
TAYDHAD CEHEEHIT ThHhhze »x=F LI,

5w )T ITD HAEWTTD, Wi, BRID HAHBWT
T,

9) ——\ :\ E\ @\ _ﬁ\ 71?\ t\ /\\ jL\ -—I—
W H5TThHh, HI—TTT,

100 BX O H., ALP> 8B, XKLH>8H, KLHIH, RLIB., A L) H,
L9728, BALOH

/]l

I11. GRAMMATIK

(1) Das Partikelverb =des.u ~ T4 bewirkt die Umformung eines Wortes wie
z.B. eines Nomens wie hofi & ‘Buch’ oder eines Adverbs wie < 9 ‘so’ in ein
Verb: & T4 ‘[es] ist ein Buch’, © 9 T3 ‘so ist [es]’. =des.u gehort
demselben hoflich-formellen Sprachstil an wie die Verben auf —mas.u. Sein
Perfekt lautet =desi.ta ~ T L 7=.

INE RATT D, ZAUDTT,

‘Was ist das hier? — [Das] ist ein Bleistift.”

=DHlF BWALIBTLED, BLIHTL =
‘Was flr ein Wochentag war gestern? — [Es] war Sonntag.’

(2) Das Partikelverb kann nicht negiert werden; soll von einem verbalisierten
Nomen die negierte Form gebildet werden, so geschieht dies analytisch, indem
das Nomen mit der Kasuspartikel =de ,,Essiv* dem Seinsverb & i) £ ¥ adver-
bal zugeordnet und von diesem Seinsverb die entsprechende negierte Form & )
I & A gebildet wird: X=des.u + Negation > X=de(=wa) ari.mas.ef.

e LLXTEA2, Wz, LLITIE HYFEA,
‘Ist dies auch ein Worterbuch? — Nein, [das] ist kein Worterbuch.’

(3) Das Perfekt des Partikelverbs, d.h. die Form =desi.ta, dient auch dazu, von
negierten Verben auf —mas.efi das Perfekt zu bilden: V+mas.eii + Perfekt >
V+mas.efi=desi.ta.
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YL IDAN WEFLEDD, WWZ, WXFHATL =,

‘Sind [Sie] zur Bibliothek gegangen? — Nein, [ich] bin nicht
[dorthin] gegangen.

Diese Regel gilt auch fir das negierte Seinsverb & i) £ £ A, so daR die
Entsprechung zur negierten Perfektform von X=des.u demnach X=de(=wa)
ari.mas.efi=desi.ta lautet:

DYl XL HBTIE HUYFEFHATLI

‘Gestern war nicht Samstag.’

(4) Im Japanischen bilden die Demonstrativa Paradigmen nach einem be-
sonderen Muster, dem sog. ko-so-a-do-Paradigma. Dabei weisen die mit ko-
beginnenden Worter auf den unmittelbaren Nahbereich des Sprechers, die mit
so- beginnenden auf den des Gespréachspartners oder auf etwas vorher Erwahn-
tes, die mit a- beginnenden auf sonstiges, auRerhalb des Bereichs von Sprecher
und Partner Liegendes, aber beiden Bekanntes und die mit do- beginnenden
markieren die entsprechenden Interrogativa. Folgende zwei Vierergruppen
gehoren z.B. zu den Nomina (!):

I, £, HN, X “dies hier, dies dort, jenes, welches?”’
22, %2, 5T/ HZ 2, YT ‘hier, dort, wo?’
Yncdr, TNTT,

“Welches (ist [es])? — Dies hier (ist [es]).”

ZnlE BATTN», 2HIT =rHH»L s TT, “Wasistdas
da? — Dies hier ist ein Lehrbuch.’

PNl BWATT», bl T7—7La—-¥-—-T7,
‘[Und] was ist das [da hinten]? — Das ist ein Tonbandgerét.’
Xro Lol ¥XIT¥h, bZ I TT,

‘Wo ist der Unterrichtsraum? — ([Der] ist) da driiben.’

22l ¥ZTHAH,h, 2213 F—T7LTT,

‘Wo sind [wir] hier? — Hier ist Bochum.’

(5) Bei Nomina (und auch anderen Wortklassen) stehend kann die Essiv-
Partikel =de, auch ohne daRB sich das Nomen auf ein Seinsverb beziehen muf,
das Pradikatsnomen bezeichnen. In diesem Fall steht das Nomen nicht wie bei
der Formulierung mit =des.u finit, sondern adverbal: vN=de ... V ‘ist ein N und

pr-Llid 7=2n» UOALTY, ArH)UIX 74n»T, TF
21X UALTY,
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‘Ich bin Tanaka Hiroshi. [Mein] Familienname ist Tanaka und mein
personlicher Name Hiroshi.’

RN TIAT DCEVWT, a2 Iy bIAD EELELTT,
‘Herr/Frau Tanaka ist Student und Freund/in von Herrn/Frau
Schmidt.”

(6) Nomina, die anderen Nomina syntaktisch untergeordnet sind (adnominale
Nomina, nN), kdnnen zum regierenden Nomen in einem attributiven Verhaltnis
stehen, was durch die Partikel =no ~ @ ,,Genitiv* markiert werden kann. Dabei

bezeichnet ,,attributiv* eine (wie auch immer geartete) Aussage Uber das regie-
rende Bezugsnomen:

Nl BAZO AT,
‘Dies hier ist ein Japanisch-Buch.”
EEE5D RN IANN =F LT

‘Sein Freund, Herr Tanaka, ist gekommen. / lhre Freundin, Frau
Tanaka, ist ggkommen. /...’

ZHlE Eho X uwWTTh,
‘Wessen Uhr ist das?’

Yo ATE D,

‘Woher ist er/sie?’

(7) Einem anderen Nomen syntaktisch untergeordnete Nomina (nN) kdénnen
zum regierenden Nomen aber auch in einem ,konjunkten“ Verhéltnis stehen:
Dies wird durch die Partikel =to ~ ¥ ‘und’ bezeichnet, wenn eine summative
vollstandige Aufzéhlung bezeichnet werden soll:

J—br Xol% AuFElLr, !

‘[Ich] habe ein Heft und eine Zeitschrift gekauft.’
(8) Die sinojapanischen Suffixnomina (-n) -zifi ~ A und —go ~ Z folgen auf
Landes- bzw. Volkernamen und bezeichnen dann Angehorige dieses Landes
oder Volkes bzw. dessen Sprache: B A& A, F A 7 A “Japaner/in, Deutsche/r’;
BARZ, B9 ) I < T “Japanisch, Chinesisch’.

valIy hIAIR O ¥YZD ATTH, FAVATT,

‘Woher kommt Herr/Frau Schmidt? — [Er/Sie] ist Deutsche/r.”

! Man beachte hier, daB —im Gegensatz zum Deutschen— nur das letzte Glied der Aufzih-
lung adverbal und deshalb im verbspezifischen Kasus — hier Akkusativ — steht!
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TAVHAD EHELIZ THhhHhE EF LI

‘[Ich] habe meinem amerikanischen Freund / meiner ... einen Brief
geschrieben.’

5 )T TD HAHTWTT D, Wz, BRID HAYE
WTd,

‘Ist [er/sie] Lehrer/in fir Chinesisch? — Nein, [er/sie] ist Lehrer/in
fur Japanisch.’

(9) Die sinojapanischen Zahlnomina werden i.d.R. mit ihnen folgenden Zahl-
einheiten kombiniert, mit denen zusammen sie dann ein neues Wort bilden, z.B.
iti — ‘1" und yuuro = — 1 als —=—1u ‘ein Euro’. Die sinojapanischen
Zahlen von 1 bis 10 lauten:

1 — W 6 7~ 23

2 i Iz 7 + LH

3 = I A 8 AN x5

4 79 L 9 s (X0 )
5 A Z 10 + Cw

Bei der Kombination der Zahlen fir 4 und 7 mit = — & ist folgendes zu
beachten: Statt des sinojapanischen si ¥ wird reinjapanisches yofi gebraucht
und statt siti & wird meist japanisches nana bevorzugt.

W{(HTdTD, AHZI—TTT,
‘Wieviel/Was kostet [das]? — [Das] kostet funf Euro.’

(10) Wochentage werden im Japanischen nach einem einfachen Muster gebildet:
An die sinojapanischen Lesungen der Zeichen, die fur Sonne, Mond und die
funf ,,Elemente” Feuer, Wasser, Holz, Metall und Erde stehen, wird das Nomen
yoobi ~ X 9 B gefiligt. Fragt man nach einem Wochentag, wird die Kurzform

des Frageworts nani ‘was’ 2 A direkt mit dem ~ X 9 B verbunden.

BJ>S>H ‘Sonntag’ AX>H ‘Montag’
KL H ‘Dienstag’ KX HH ‘Mittwoch’
AL S H ‘Donnerstag’ AL O H ‘Freitag’
+X->H ‘Samstag’/ DAL DB ‘welcher
‘Sonnabend’ Wochentag’
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I'V. DIALOGE UND TEXTE

(in einer Buchhandlung)

AlTZnix CLLXTTD, |

B lxw, #hix CLXTd, |

ATZhs CLLLITTD, |

B lvwnwz, Z#lx CLxXTIE HY FTHEA,
Xr9N”L s T, |

TIX T2 =22 IAD RTTH, |

= Niwn, #ix b=l KT, |

TIx Izl PV T KRTTH», |

=y Hiwv, 29 TY, |

TIxIzhds KAV ZTD RKTT D, |

i Tz, i R4V T KT
79 AZD KRTT, |

[zl 7#=ho xitnwT3dr, |
(B, TN DbLDO IFTWTT, |
I ¥YZTdh, |

j: 7]‘_\'—7L\.(j_oj
AT D, |

(phly YL LHD"ATT, |
fLx<¥Hix ¥2T3n, |
LYyl 22T9, |

o> W W we
o
[y
o

VARG TeE—Lilx W HETTh, |
LK<Yy D A T—a—uoT3, |

(X191 RLH>BTTH, |

NIv, 29T, |

[Zl w2 LASATTD, |
[zl =070 LASATT, |
(19D LASAIZ YT H, |
[z <t4, |

o> wp W

HEEA
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10.

1.

2.

4.

ATxDd YLinAN OWEFELED, |

Blvwhwz, WEFHATLE, SO LiINAI
KRLTL=e ) WEFE, |

ATxod Li<¥Yr>Es HKRETLED, |

Blownz, Lx<¥i)ld KRAETIE HUFEATLE, |5

valvy b bLIET U722y NTT,
HrH)LlE =231y bT, BFE 2T
VT RTY, FUITIAY TTITXAE
br-LO =5 TYd, |

A T2y bMIAIE YO ATED, |
B Ik VATY, |

ATeHLE itk LETh, |
BlegrEtn 56N Wi ¥, |

V. UBUNGEN

Formen Sie folgende Verben in die Negationsform und anschlief3end ins

Perfekt der Negationsform um!
Bsp. WX £ — WXFHA — WEXFHATLE

1. 3% 2. MNZUET 3. »ruwETd
4, LHIET 5. =X 6. AHIXT
7. 2F7 8. LI 9. TADLLIT

Antworten Sie mit ,,ja“ oder ,,nein“!

RN IAIE AN TE D,

— w2 EnTH o
TTIIANE FAETNTT D,

— W 7 o
=pHld BXIBTLED,

— 3w, 0

+X9HIE RAETLED,
— W 7, o
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C. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem einzigen Satz um!
Bsp. 22X 2xHLloTY. b X xLILDOTH,
— T2l XxoLloT, 22l ¥LLILDTTH,

Xrol3 XKXHBTY, LT KLHIBTH,

223 ks TE, A2 LAMNTIUTH,
20Dl —a2—0 T3, LILlE —a2—9T7,
NI AIT BRATY, bLIE N VATT,
22l ¥YLxLlLoT9d, 2213 HAETELD NPT,
nlE bl »PEFTATT, NI 2239 FPTAD
NMETA T,

(

ok whE

D. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem einzigen Satz um!
Bsp. RN AE BRATTY, ZEN0TAET N TT,
— AN TAET BAEAT, ’{HEVWTT,

1. 77—=73AEF TAVHATY, 77—7 34T HELOD

ry7-=657T9,

2. YT AIE BARATT, XXIH)TATX BERIOD
FAEWTT,

3. LT FAVATT, LT FT—=—T7LEZ0N{D
NHWTT,

E. Antworten Sie mit ,,ja* oder ,,nein®!

1. SO XYLINAN WEFELEDN,

— VW 2, o
2. XDH HAESZ LIELEM

— W 2, o
3. D) THrEsr%zE n»ZILED,

— W 2 °
4, =) TLEZ HFTLED

— WU 2 o
5. X9 LASAZ JSLAHrFELED,

_L\L\Z_\ °

6. DI P& <TIHILLIELED,
_L‘\k\i\ (<}
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F. Bilden Sie mit folgenden Wortern Fragesatze, und antworten Sie darauf

mit ,,nein®!
Bsp. =D LASA LHFET
— XD) LASAE I LED,
— WWi, JAHAFEATLIE,
1. 205 NI A NWE T
2. 2D TH »EETY
3. XD TLE HET
4, =D TR LT
5, =D ~ P zo2LCLET
6. XD TITXIA TADHLLIET
7. =D TAEOLD ~NX WX 7

G. Setzen Sie in jede Licke eine Partikel ein!

1. ATxmD) E—=ILE OLFLED, |
NIwvw, O F L7, |

(BXITE OLFLED, |

W Z, BT X OLFRHATL . |

(D9 Ipnhkr =EXEFLED, |
Nxwv, 7=XF L7, |

o< s =XEFLED, |

Tz, 12 =ERFHATL =, |

(=0 XA TAHLLELED, |

Niw, TADHDLELE, |

[T XXAIZE TADLELED, |

Wz, 9334 TADLEIHATLE, |
(D9 Y LiNAN WEFLEDN

NIwv, WxF L7/, |

LI~y WxFLE=r, |

vz, Lx<¥Ysys WEFEATLE, |

w
T E> W>W> W W
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H. Fuhren Sie folgende Gespréche!

1. ATzZHhix LLLITT», |
B 3w, #2113 CLLXT9, |
AlTZhes LLLTTD, |

B lTvwwz, Zid L L LTI
HUITHEA, ZLOINLLTT, |

oLl + LASA A= XY - ZAUD

2. A Tdpnld TATT D, |
B Idpnild 7N TH, |

YLxnna LA~ Z» Ao Lrc¥Y)

3. ATZRniE BIXAD KRTThH, |
B lNiw, ZHid H7=LD RTT, |
ATdrnt BIXAD XRTTH, |
B Ivwhwz, sl bH=LD

ATIE HYFTFEA, |

J — b T—7 ] AN
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4, A Tzl o T—7La—¥—TTh, |
B I#hlx LD T—71La—¥%¥—T7, |
n X Y AT SRR A
5. A TZZIlx YZT3n», |
BIlzZld Xxr95L>T7, |
SRRW/ARY =7 L KA

6. A [FLx8A, ZLHLDIF LITTH, |

BIlxx>5L

YL IMA
THITZ

2l HZITH, |
Lr<¥d FAEND N
TAD TALAEVD DL 7

7. A Txxr>old

ZALIBTE D, |

BIxALX5BTY, |
HLSH A JL>AH KX HH
KXHH AL H + X958
8. A IRz LtaxaxFdn», |

BIFAYID LASAEY SHxFT, |
BAZOD X5 L b)) T ITD ES

9. A TXs Ll W(BETTH, |

B I5xa—a T3, |

€10,

€1- €8, - €3,-
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V1. VOKABULAR

Wy N Stuhl

Z A UD N Bleistift

AN ' N Student

VAN N Regenschirm

NI A N Tasche

AT NF Kamera (< engl. camera)
x9N0l gk N Lehrbuch

roLo N Unterrichtsraum

R i /N N' Radiergummi

THITZ N' Papierkorb, Abfalleimer

To L N Zeitschrift

CLx N Wodrterbuch

AV N Lehrer

2 Z N Tisch, Schreibtisch

T—7 NF Tonbandkassette (< engl. tape)
T—7La—¥— NF Kassettenrekorder (< engl. tape-recorder)
iru N Uhr

rLxL-o N Bibliothekszimmer

J — b NF Heft (< engl. note)
A=Y NF Kugelschreiber (< engl. ballpen)
w7 NF Hotel (< engl. hotel)

a1—u NF Euro (< engl.)

H N1 N Brille

R I N' Ferien, freier Tag, Ruhetag
LA bNZ ¥ NF Restaurant

BXO5>H (GzbLr0) N Sonntag

AL>8B ((foL3530) N Montag

KEH>B (hLHU) N Dienstag

KLIB (FuL i) N Mittwoch

RLIB (<L) N Donnerstag

AL I 8B N' Freitag

+X58 (¥XH¥) N Sonnabend

o8 (LHrv) N Wochentag

n N dies (beim Sprecher)

zh N das (beim Horer)

Hn N das (weder beim Horer noch beim Sprecher)
Y N welches

2 N hier (beim Sprecher)

<z Z N dort (beim Horer)

»HTZ N dort (weder beim Horer noch beim Sprecher)
A (DY) N Mensch

mEZ N (personlicher) Name

&t )L N Familienname
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h—7 L
7 7—=7
R

— 2 Z2zZ2zZ2Z2Z2Z2Z2Z2Z2Z22Z22Z22Z2

I
> S

NFO
NFP
NP

(Ménnername)

Schmidt

Marianne

Amerika

China

Deutschland (< ndl. duits)
Frankreich (< frz. France)
eins

zwei

drei

vier

vier

flnf

sechs

sieben

sieben

acht

neun

neun

zehn

wieviel (Geld)

SO

oh; ach

(Suffix fir die Sprache eines Landes oder Volks)
(Suffix fur Birger eines Landes)

Zusatzvokabular

Bochum (< dt.)
(engl. Familienname) Clark
(Familienname)



Lektion 2

28
VII. CHINESISCHE ZEICHEN
Nr.3
‘v -0, Y eins
— Str. 1 R.1 —
s A
= W5 eins — B —Su /=%  dererste (gines Monats)
—> > ein (Stick) Z_B 3on der zweite (eines Monats)
—A Dk ein (Mensch) —% WwbHIiXA am meisten, Nr. 1
—H wWbHLIil5H den ganzen Tag
Nr. 4
AJZEE - D, 31 zwei
—
Str. 2 R.7 -t
” A;
= Ig zwei A S zwei (Menschen)
—+F 1x7=%  zwanzig (Jahre alt) Z_B 3on der zweite (eines Monats)
—-+H iZ>2»  derzwanzigste (gines Monats)
—> 3 7/=>  zwei (Stick)
Nr. 5
Ais - D, Ky K- D drei
—
— Str. 3 R. 1 =
— A“j_ \’/ B e ——
= S A drei
=H &on der dritte, drei Tage
=2 LoD drei (Stiick)
Nr. 6

AYA. A5 -o, Ax. L -o vier

v
Y

A} L. LA
WH X-o»

mo> f-oo

Str. 5 R. 31 [

. Tvvge

vier
der vierte, vier Tage
vier (Stiick)
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Nr.7
Ao -9, 1W-o

e & funf
der flnfte, flinf Tage
funf (Stuck)

AL -, T v, -

A O 7
7N
A K sechs

vy sechster Tag, sechs Tage

sechs (Stiick)

AT - o, AT, ARO

Ay 7
+

+ L, AR
tH ZTo»n
> Lo

sieben
der siebte, sieben Tage
sieben (Stuick)

Nr. 10
L5 -2 P -2, L)

J\ .

N F-
J\
I\ I35 acht
AND ¥ -o5D acht (Stick)
ANBH LI der achte, acht Tage

funf
Str. 4

A

R. 1 — (7)

sechs

Str. 4 R. 12 J\
VA

sieben

Str. 2 R.1 —

—

acht
Str. 2

7\

R. 12 J\
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Nr. 11
Azzo->, ZZ O neun

:}IJ Str. 2 R.5 Z
Axamw, 47

Ju
. =w I, < neun
JuB  Z Z o derneunte, neun Tage
> 2 Z®»->  neun (Stick)
Nr. 12
Ltrs, ok zehn
Str. 2 R. 24 +
Avaw, YUy
- '
+ Uwd. ¢d zehn —+ 1375 zwanzig (Jahre alt)
+8 xE» der zehnte, zehn Tage —=-+8 1> A der zwanzigste,
zwanzig Tage
Nr. 13

Aoy Mensch

A Str. 2 R.9 A
Ay Ay

A J A

~ I ~LUA (Suffix f. Burger eines Landes)  — A 3.7- 1) zwei (Menschen)
Ad LA ZH Bevdlkerungszahl fRELA 1ZL £ 5124 Blrge
A [0 R Mensch ~ I ~ITA (Zahlsuffix f. Menschen)
— A k) ein (Mensch) AR ITA X x5  Puppe
Nr. 14

4o x Mond, Monat

‘Fa Str. 4 R. 74 H
Ay AHY

) J1 AR

H
~ A ~ N> ...ter Monat 4B 2 AT dieser Monat
~ 7R ~nifo ...Monat(e) AR > X > U Montag
BER BLLI»> Neujahr A =) % Mond, Monat
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X
K 03 Feuer
K#ER » L 5 Dienstag
KEF » L Feuer(sbrunst)
Nr. 16
L g
K A2 4
K
7K b (kaltes) Wasser
KEEBH $Tu0X 5V Mittwoch
7K 3k T Z W Schwimmen
Nr. 17
A X :
’. I ‘ R7, *€7
K
X % Baum
KB (X5 Donnerstag
= R ¥ (Familienname)
Nr. 18
Aot
i A }\ . }\
+
+#H YXI>5>U  Samstag
B >t X (Familienname)

Feuer

Str. 4 R. 86

C K

Wasser

Str. 4 R. 85

| 7] 7K

Holz

Str. 4 R. 75

- TAAR

Erde

Str. 3 R. 32

-+t

K

K

YN



32

Lektion 2

Nr. 19

K

A
e PTE
s T2
ki X9

APF -, -3, -H3

Ax o

sich ausruhen
Ferien, Ruhetag
) Ausfall der Vorlesung

ruhen

Str. 6 R.9 A

I 7 S
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I. MUSTER
Adjektiv, Nominaladjektiv, Adnominal, Adverb, Partikelnomen

1.1) A+i: nA+i N; A+i=des.u
1.2) A+ku: A+ku ari.mas.efi / na.i=des.u; vA+ku nar.u
1.3) A+kute
1.4) A+tkat.ta=des.u

A+ku na.kat.ta=des.u; A+ku ari.mas.efi=desi.ta
2.1) K=p: nK=na; vK=de; vK=ni nar.u
2.2) K=des.u/desi.ta/ K=de=wa ari.mas.efi(=desi.ta)
3)  nD: kono/sono/ano/dono
4) vM
5 vV/A+f=ga
6) N;=wa N,=ga A/K
7)  N=no=p/v
8 X=yo/ne

Il. BEISPIELE

1.1) HFW »ITAZ HrWFE L,

2O XiWwWiE ErnTE ., WhWZ, T NnTT,

12) 75 HYITHA, (HWVWTT,

AR BEWTET D, Wz, B BWTT,
FAEA (B R FET,
RAN L BYFELE,

13) ¥3<CT BuwlLWwTT,

14) Z0HE H2O20->5TE0», Wi, D2 LWHh-7TH,
RIAD I ->=TTn», Wz, $FY I HYUFHATL
=6

21) MATAR AT % HhunFE Lz,

MWAT=AT NAVEL HATTT,
FAEA L3 00 F L,

22) IO HATFIE RAYTT,

¥ TH LIMNTLIE,
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Z® LCLLxlE NAYTIT HYFTEA, SNATT, VI
AT-ATIE HUYFHATLI-,
MWAT=A T THh->7=-T7,

rIpY

3) D AL LEIAD PIEATT L, YO MITATT 2,

4  xTH, FAEA, HFVY

5 AJL2B% XKLIH2BE XL -o~THA, KIXHI>BIET Hri-r-
NN ->71=TTd,

= ah

6) HEEXIAIX 2auHh EWTTi,

7 T LERIAD NETATTL», Wi, LEIADTIE »
VEEA. DELOTT,

8) BLWLWTT2», BLWLWTT L,
NAK O RZTT 1,

I11. GRAMMATIK

(1) Im Japanischen gibt es nur zwei flektierbare Wortklassen: die Verben und
die Adjektive (Symbol: A). In dieser Lektion werden drei Flexionsformen der
Adjektive vorgestellt —das Prasens, das Adverbial und das Partizip— und
aullerdem als Derivationsform das Perfekt. Alle Flexionsformen setzen sich
zusammen aus dem Adjektivstamm und einer Flexionsendung (Flexiv, Symbol:
—f): A+f. Das Flexiv des Prasens ist -i, des Adverbials —ku und des Partizips
—kute, z.B. LAY, A, LA T ‘lang’.

(1.1) Das Prasens — gebildet durch Anfugen des Flexivs —i — kann bei
adnominal zugeordneten Adjektiven (nA) stehen oder auch satzfinit; im
hoflich-formellen desu-masu-Stil folgt bei satzfinitem Gebrauch das Présens des
Partikelverbs =des.u, welches hier ausschlieBlich als Ausdrucksmittel des
formellen Stils fungiert und nicht etwa dem deutschen finiten Verb ‘ist’
entspricht.

T O »IFAE runFE L,

‘[Ich] habe eine blaue Tasche gekauft.’

2O XlFWwWlE E2rnTHEh, Wi, PFTNTH,
‘Ist diese Uhr teuer? — Nein, sie ist billig.’

Das Adjektiv \»u‘gut” weist nur die Prasensform auf; alle anderen Formen
werden suppletiv vom synonymen Adjektiv L\ gebildet.
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(1.2) Das Adverbial —gebildet mit dem Flexiv —ku— stellt die semantisch
neutralste Form der adverbalen Zuordnung dar. Es bildet auch die
Ausgangsform fir die Negation von Adjektiven, indem es dem negierten
Seinsverb & ) £ & A oder dem Negationsadjektiv 72 \» (T 97) “nicht sein’ als
Komplement zugeordnet wird:

P15 HYFHA, (H5EVWTT,
‘Es ist nicht hell. Es ist dunkel.’
AT BEWTTED, Wz, AL BWTT,

‘Ist das Zimmer groR? — Nein, es ist nicht groR.’

AuRerdem kann es als Form des Komplements von Verben wie 7 % ‘werden’
stehen (oder auch der Modifikation von verbalen Pradikaten dienen):

FAREA 6L YEA,
‘Nach und nach wird es dunkler.'
RIAMN X BYFE LA

‘Das Wetter ist gut/besser geworden.’

(1.3) Eine weitere Form der adverbalen Zuordnung ist das Partizip, das mit dem
Flexiv —kute gebildet wird. Es dient vor allem als Form der kumulativen Aufzah-
lung von Eigenschaften, die oft auch in einem kausalen Zusammenhang stehen
konnen.

PILT BuwLWTT,
‘[Es] ist billig und gut (schmeckend).’

(1.4) Flexionsformen wie das Perfekt kdnnen von Adjektiven erst nach Verba-
lisierung durch ein Suffixverb gebildet werden, welches zusammen mit dem
Perfekt-Flexiv —ta als Form —kat.ta an den Adjektivstamm geftigt und im hoflich
formellen Stil zusatzlich mit dem Préasens des Partikelverbs =des.u kombiniert
wird:

XDIHITE OS5 E=TTHh,

‘War [es] gestern heil3?’

RN Ih S =TH 0,

‘War das Wetter gut?’
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Ersetzt man die Negationsformen & ) £ £ A bzw. 2\ T durch deren
Perfektformen & ) T & A T L 7z bzw. &2 > 7= T, erhalten wir folgende
Negationssyntagmen:

WWZ, oL 57T H,

‘Nein, [es] war nicht heil3.’

Wz, pFEY L HYFHATLIE,

‘Nein, [es] war nicht so gut.’

Damit ergibt sich fur die Formen der satzfiniten Adjektive im hoflich-formellen
Stil folgende Ubersicht:

A+i=des.u vA+ku ari.mas.efi vA+ku na.i=des.u
RANTT BHC U ERL WA ANTT

A+kat.ta=des.u | VA+ku ar.imas.efi=desi.ta §VA+ku na.kat.ta=des.u
RADSETE | A BUIHATLE [ AH AN -ETH

(2.1) Die Nominaladjektive (Symbol: K) stehen morphologisch den Nomina
nahe und sind wie diese unflektierbar. Sie unterscheiden sich von den
Nomina vor allem darin, das sie adnominal i.d.R. mit der Partikel =na ~ 7=
stehen, adverbal aber meist nur mit =ni ~ (2 oder im Falle des
Pradikativums (entsprechend vN=de) mit essivem =de ~ T formuliert
werden. Satzfinit werden sie durch Partikelverben verbalisiert.

WA=/ B AT% HrunF L=,

‘[Ich] habe eine einfache Kamera gekauft.’

FPAEA LI Y F LI,

‘[Es] ist allmé&hlich ruhig[er] geworden.’

NATZAT NAYL T AT7TH,

‘[Es] ist eine einfache und praktische Kamera.’

2D HATIT NAYTT,

‘Diese Kamera ist praktisch.’

(2.2) Die Bildung des Perfekts sowie der negierten Formen erfolgt beim
Nominaladjektiv nach dem gleichen Schema wie bei den Nomina:

¥y TH LINTL L,
‘[Es] war sehr ruhig.’
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ZO LLxld RAYTIE HYFEABNTT,
‘Dies Worterbuch ist nicht praktisch.’

WATZATIE HYITHATLE DI >5=-T7,
‘[Es] war nicht einfach.’

Satzfinite Nominaladjektive weisen im hoflich-formellen Stil demnach
folgendes Formenmuster auf:

K=des.u K=de(=wa) ari.mas.efi K=de(=wa)na.i=des.u
ENWTT ENWTIE Y FHA /BNTT

K=desi.ta K=de(=wa) ari.mas.efi=desi.ta K=de(=wa)na.kat.ta=des.u
ENMWTLE | XENnTlE pYFEFEATLE g/m\of:m“

(3) Die WorterZ @, £ ®, » O, ¥ ® gehoren zu dem ko-so-a-do-Paradigma. Im
Gegensatz zu Z#, Z Z usw. handelt es sich hierbei nicht um Nomina, sondern

um Adnominalia (Symbol: D). Adnominalia sind immer, wenn sie nicht mit
weiteren Partikeln oder Suffixen stehen, einem Nomen syntaktisch zugeordnet:

20 NMEAE LEXAD PEATTL, XD MTATTH,
‘Ist die Tasche da die Tasche von Herrn/Frau Yamamoto? — Welche
Tasche [meinen Sie]?’

4) ¥ TH ‘sehr’, 7= A 72 A ‘allméhlich’, & £ V) ‘allzu® gehdren zur
Wortklasse der Adverbien (Symbol: M), die ohne weitere Partikeln einem Verb,
Adjektiv oder Nominaladjektiv syntaktisch zugeordnet werden kénnen. & % V)
hat dabei eine starke Korrelation zu negierten Ausdricken:

YTt LI¥A~MTL

‘[Es] war sehr ruhig.’

FAEA LI BYFELE,

‘[Es] ist allmé&hlich ruhig[er] geworden.’
HhFEY BHLLAC HYFITHATL I,

‘[Es] war nicht sehr interessant.’

(5) Nach finiten Flexionsformen hat die Partikel =ga die Funktion, die markier-
ten Verbal- bzw. Adjektivalphrasen adverbal einem (meist dem finit stehenden)
Verb zuzuordnen. Semantisch ist die Beziehung recht locker als nicht kausale
Reihung wie z.B. als adversatives Verhaltnis zu interpretieren.
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AL>28B% XI)r>BH XLAr-7-THn, KLH>BIT H
=="hMh->7~T%,

‘Sowohl Montag als auch Dienstag war [es] kalt, aber Mittwoch
war [es] warm.’

(6) Einem Lernenden mit Deutsch als Muttersprache ungewohntes Syntagma
bieten Adjektival- bzw. Nominaladjektivalphrasen mit zwei untergeordneten
Nomina, von denen das erste mit der Rechtsfokuspartikel ~ (X und das zweite
mit der Nominativpartikel ~ 7* steht: vN;=wa VN,=ga A+i / K=des.u. Solche
Phrasen kdnnen im Deutschen einem Satz mit dem Verb ‘haben’ entsprechen:
‘N; hat nA (< jap. A/K) N,’ wie z.B.:

HY AT 2aD KWVWTT4,
‘Herr/Frau Tanaka hat [aber] langes Haar, nicht wahr?’

Bedingung ist, dal3 eine solche Phrase auch die Aussage ,,nN;=no vN,=ga/wa
A+i [/ K=des.u“ ‘N, von Ny ist A (< jap. A/K)” impliziert, also im konkreten
Fall:

HPEXAD LT KWTT4,

‘Das Haar von Herrn/Frau Tanaka ist [aber] lang, nicht wahr?’

Die Fokuspartikel ~ {3 hat sich in derartigen Phrasen mit der Nominativpartikel
~ »' oder der Genitivpartikel ~ @ (iberlagert.’

(7) Mit der Genitiv-Partikel =no stehende Nomina konnen auch ohne das
ursprungliche Bezugsnomen, sofern es sich bei diesem nicht um Personenbezeich-
nungen handelt, gebraucht werden:

ZNld LAERIAD »NITATTD),

WWZ, WEIADTIE HYFTHA, DELOTT,
‘Ist dies Frau Yamamotos Tasche?

— Nein, [das] ist nicht Frau Yamamotos. [Es] ist meine.’

In einem solchen Fall verhalt sich die im Genitiv stehende Einwortphrase wie
ein Derivativhomen, das jetzt — wie im obigen Beispiel — durch Kasus- und

! Bekannter ist dieses Syntagma unter dem Beispielsatz Zoo=wa hana=ga naga.i. % 13 % »*
£\, ‘Der Elefant hat eine lange Nase.’
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Fokuspartikeln anderen nicht-nominalen Einwortphrasen adverbal zugeordnet
werden oder mit Partikelverb finit stehen kann.

(8) Die Partikeln =ne ~#2 und =yo ~ J gehoren der Subklasse der Interjek-
tionspartikeln an. Interjektionspartikeln sind typisch fur die gesprochene
Sprache. Generell kénnen sie am Ende von Einwortphrasen auftreten, sind aber
am Ende von Satzen besonders hdufig. Wéhrend der Gebrauch von =ne
Zustimmung vom Hoarer fordert (‘nicht wahr?”), verlangt =yo dessen Aufmerk-
samkeit. Mogliche Horerreaktionen wéren z.B. bei ersterer ein ‘Ja, genau!’, bei
letzterer aber eher ein Uberraschtes ‘Ach so? Wirklich?”’.

NA RRATH 1,

‘Das ist aber ein komisches Wetter, nicht?’
BLwlWwTdhn, BLLWVTT L,
‘Schmeckt [es]? — [Und ob das] schmeckt!”

V. DIALOGE UND TEXTE

1. B+ [Ew ~PT¥a, |
TEx 272, vTH EWTd, |
Hd TWWT34Ha, LD ~NPEH AW TTA,
HFE) BHBEL HUFHA, §TIIAD
AN AT BH50WTd4, | 5

(20 NETAE LEIAD NETATTH, |
(Yo »XATT », |
(2D (AT KREW NMTATT, |

> W

B IdaHh, 2T LEIADTIE HYIEEA,

YaIy bPXADTT, | 5
[Z9TTh, LERIAD NITAIXZ YA TThHh, |

(B BT DX MITATT, |

@ >

3. ATZo RKxuw LLxlF ZhoTTr, |
B Idh, 21ld HELOTT, |



40

Lektion 3

> W > W

> o>

> o> W

[(72AT7EA < ) Edh, |

[Z9 TdH, TH, DIHIIET Hl==rhIr->7=-TF1, |
(Z 2. %9 T¥1, DHE RN LT,
HI=1=-""->7=-TF 4, |

=
=

(D), TLED ZWHr%E HF LD, |

(272, T L7 FY BBLLAL Bhro/=-TF4, |
(ZZ. BELAL HYFTEATLER, LT LR
L7~ |

[Zd HATIT NAYTT4, |

(22, ¥ TH DAEAT NAUL HAFTTT L, |
[(H7=-LDEH DAFEAK HATTETIN, T
NAYTIE Y ITEA, 2L HWTY, |

(A28 TLEH T—7La—489—% 5
NAYVIZT Y F L4, |

(D9 BHEFIAN XFHATLED, |

EBF XA...... YA ATT D, |

g2 =2 < T, &Ry HU»PWw ATT, |

(HH. D TITXIAD KIELTTH, |

(22, 292 T%, | 5
[XFHATLEL, |

(25 T3 h, NATT4, |
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V. UBUNGEN

A. Formen Sie folgende Adjektive in die zwei Negationsformen um.

Bsp. X0 — S U FHEA,
— 2H< BWTH,
1. BBz un 2. HULI W 3. =hrun
4, H=65L W 5 350 6. AW
7. BuwlLw 8. Hrzrzhwv 9. OB
10. BB L AW 11. v 12. v

B. Formen Sie dem Beispiel entsprechend folgende Adjektive um.
Bsp. =& uw
- XLhoETH, — S HYVFHATL I,
— T B ETH,

1. 3T un 2. HiHW\ 3. =700
4. HDOW 5 BulLw 6. BH LA
7. DILHEW 8. 725X Wn 9. WY

C. Formen Sie dem Beispiel entsprechend folgende Nominaladjektive um.
Bsp. LT »
— LIANTH, —> LIANTIE HUYFHEA,
— LEAr» Tl — LIANTIZ HYFHBATL =,

1. M 2. MNATZA 3. NAY
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D. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um.

10.

Bsp. 2O NI ANWTd, 2O ~N¥lE BHLZWTT,

— 2O Al AT BHLH5WTY,

PO ZWNIE EWTT, HD 20Nl DFLRWTT,
PO LAMNTIUIET HEHELVWTY, DO L AMT T
=W TT,

2O T—7La—¥%—l3 JHXIVTT, TOD
T—7La—=¥—l3 NAUYTT,

TARIZ N =L DWW TH, 7TA4ARA71)—L4IT
BPLWLWTT,

oo Li<¥yild PTnTd, Zunrlo
Lr<¥olz BnwLWTT,

ZHh 7Lkt HprEEHLWTCYT, ZTO TLEIX w\wWTT,
DO HATE DPAEZATT, 2O HZATIE NAYTT,
valIy bIAER DY EHNVWTT, YaIv MTAIL
NHD KWTT,

rHl3 RAA WWTT, 21913 SV TT,
XDHlE RIAD HENP5TT, SDHE XLHr»-7=T7,

/]l

E. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend.

©ooNo kN E

Bsp. brLD X (B T80

— LD AN¥PlF (6T XTLWw AYPTT,
vaIyvhPIAD AP Z Ve B S

o S 75 X XN

HD KT PTD-L?#

LD Fuhl T KXW

HDO LANT AREWV -
HEXADO »ITA (AN s RE WD

2D HAT HrzH LW XA

HD KT v e LE

—

2D EFxronl g HlzH5 Ly b
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F. Formen Sie jeweils zwei Séatze zu einem Satz um.

Bsp. HpO LARTIUIE BuLWTY, TH, =0T,
— HD LAPTUIE BOLWTTDY, =E2rnTT,
D HATIE NAYTT, TH, =2VWTT,

O AATIE RTVTT, TH, T LI Y FEA
2O NI mnwWTTd, TH, XL0WTH,

HO Zuwply BELAWTT, TH, L KWTT,

HDO KT PFTVWTT, TH, )53 TT,

2O (2lF ENWTd, TH, ZHrVWTT,

=0HlF RN Ihr-7-=Td, TH, XTHh-57-T7,

N o 0ok~ o Dd e

G. Antworten Sie mit ,,nein®.

1.IELWTT 9,

— Wz, o
2.20 1 ATI1E NAYTT D,

— Wz, HhFY o
RN LI -7=TE N,

— Wz, HhFY o
43N0 0F B2 ->7=TT 0,

— Wz, HIY o

5.7 L3 HNTLED,
— Wz, HFE Y o
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H. Antworten Sie jeweils mit dem Antonym.

Bsp. HDO FTIIE RITWVWTTDH, —OVWZ, hXWTT,

LBEBFIALD »HT EOVTT D,

— W 2,
220 T LEIEE E=rnr-s7=THr,
— Wz,
.20 AT HE5LVWTT D,
— Wz, $§2L
4.2y b XALD AN®IE EWTTh,
— Wz, $§2L
5D w7 LIEHNTT D,
— Wz, $§2L
6.2 T—7La—¥—Ild NAYTTH,
— Wz, $§2L

I. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend.
Bsp. 7—7La—¥%—13 &L»rL BBIHIh-/=TT,
TH, WE BLIWTT,
— T—7La—¥—=13 HuX< Y FLT

l.a—t—lx »2O20->7ET¥, W DHEVWTT,

2.1 Wi == Td, WE T NWTT,

3.2 T L2l XEhuTlLE, WE X/EZ0LTT,
4.5DH RADN HEDIN-7=TT, SxrH RIAN VWWTT,
SBHFIALD NI X0 7-2TF, WE XHNWTT,
6.7 —7 L a—¥F—lI IZNATLE, W NAYTT,
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V1. VOKABULAR

A Adjektiv

K Nominaladjektiv

D Adnominal

LNEY (45%) Ve BARNZ B0 S RAN IS
HFWw (HbBW) A blau

TR (B W) A rot

TV AHN A gelb

gy (LAW) A weil}

AN A schwarz

A2 (BBxEW) A groR

AT (B X W) A klein

W (LA2NWN) A lang

S /AN A kurz

=W A hoch, teuer

ASAC I A billig

Hr=H Lw A neu

Hu (35 0) A alt (Sache)

R (DA WY) A weit, gro® (Flache, Innenraum)
I un A eng

R A gut

H5 0 A schlecht

HIzT=0 0 A warm

HDOW A heil3

XL A kalt (Klima)
D=0 A kalt (Sache)

B lLw A (etw.) schmeckt gut
50 (b5 W) A hell

bW A dunkel

B LAV A interessant, lustig
DLW A langweilig

o A mide, schléfrig
95X A laut

EIVARANR A schmutzig

720 A nicht (vorhanden) sein
WA T= A K einfach, unkompliziert
=hun K schon, sauber, ordentlich
L¥h K ruhig

NAY K praktisch

SNA K unpraktisch

NA K seltsam, verriickt

N N (Kopf-)Haar

werden
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N () N FluR

e N Kdorpergrofie

RR (TAX) N Wetter

)] D dieses (beim Sprecher)

D D das (beim Horer)

HD D das, jenes (weder beim Sprecher, noch beim Hérer)

) D welches

AV IRAN D was fiir ein

HIY M [mit Negation:] (nicht) sehr

L (F20) M ein bikchen

FAEA M allméhlich

¥ TH M sehr

» b I ach

Z I ja

~T3% =p=p aber

~1 =p nicht wahr?, ne?

~JL =p (— L. 3, Abschnitt (8))
Zusatzvokabular

TA AT — L NF Eiskrem (< engl. ice cream)

W E N jetzt

J—t— NF Kaffee (< ndl. koffie)

&L N friher

LA (PFEBHY) NP (Familienname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 20
BB - 30, BB, - Wi groR

j‘ Str. 3 R. 37 R
Ay A, Ay

) — ¥ %

XEW BB X0 grof A= VAR wichtig
R N FEW vergroRern R AU /=0 meistens
R - = - groR RF SRR/ Universitat
RER U WwA  graduate school RE 7=\~ A  (groRes AusmaR),
schlimm
Nr. 21
A, Az, fBb0 - X klein

}] \ . Str. 3 R. 42 7N
vavw

o bl

VLR A e (Familienname) A# L o+¢->  Roman, Erzdhlung
AN - el (Familienname) DXy B nvx iy klein
#%/ Lw (L x> verkleinern

Nr. 22
Aot - L wenig
/)\ St.4  R.42 /b
A -
v 3 ‘7 ] ) ] , ] - }‘
9\
g LxroLx>d formell fur & L
B FL RN wenig
L e ein biBchen
Nr. 23
At - n lang
Str. 8 R.168 £
YFav 1 T F F

. = EE

RE b Ird Abteilungsleiter EW AN lang
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Nr. 24
A0B -, -5, - 1T B, weit

r: -E5. -D5D Str. 5 R.53 J°
217 - -_\__ » - .
" VAN

HE U5 Sakko, Anzug RV DA N weit, grof}

AXNZ -, -7 alt

‘$ Str. 5 R. 30 1
a

. =l

Hu 350 alt (Sache)
Nr. 26
A0 -0, -0, hell
EH -, -5, HEI - 60 Str. 8 R. 72 b
AXA4, Tav
A Af
H
50 HH50 hell
BH »HxE5b Mannername

A EooHun Erklarung

Nr. 27
ALA-w, L, LA weild

é Str. 5 R.106 I
NT. Exv 7
VAR 4
. (e G
Ay LAWn weild

Nr. 28
AHh0 -, B, - BT rot

- b Str. 7 R. 155
) \ vy 7, &F

. S A

R H W rot wbeA HHHeAi Baby
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Nr. 29
AHrB -, B blau
= St.8 R.174
ﬁ vav, A4
- + F F _F
= F}
HFW ohABuU blau HFAR HBE (Familienname)
Nr. 30
HhE. O Himmel
3{ Str.4  R.37 X
x =F X
A& TA X Wetter R3E5  TAXEL  Tempura
Nr. 31
WX Luft, Gefihl
P = :
; Str. 6 R84 =
A
.7
° PR N N
o LU X0
"
7 E3A Gefihl FELR TA X Elektrizitat, elektr. Licht
2R ()X Luft AR U r ) =% Krankheit
LA A X gesund RA TAX Wetter
Nr. 32
Av g Freund
ﬁ Str. 4 R.29 X
=iy
& 75 A

rEL Y3y iEDH Freund

4 ¥ 2 (Frauenname)
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Nr. 33
Ay Mitte, Innen
Str. 2 R.2 [
AVawy, 252w
R = cP
[:‘:l
FETe ZwAbw>  vormittags,Vormittag o [EH L 9> Z ¢ China
~ ~Uw> den ganzen... o 7 innen, in
| =70 (Familienname) ' A/ mitten in der Nacht

A 43w Mittelschiler

Nr. 34
4% Berg

l I , Str. 3 R. 46 i}
Ay
[

T+l U XA der (Berg) Fuji L X2 5 Berg

Nr. 35
Fluf

App
} l ] sr3  R3 JI
+

) N

JI
AN B Db (Familienname)
N b FluB
NE  Nbhdk (Familienname)
Nr. 36
= Feld
E S5 R102

- \ T HIE

B =L h (Familienname)
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I. MUSTER
Seinsverben # 1) £ 9\ £ 9, Relationsnomen, Zahlnomen + Zahleinheit,
Mengenangaben
1)  ari.mas.u/i.mas.u
2)  nN=no N[Relation]
3)  Zahlen von 1 bis 99
4)  Nz+Ne/ne: —mai / ko / satu / kai / hai / hiki / hofi / nifi
5)  Nz+e: hitotu, hutatu, ..., too; hitori, hutari
6) VvN=ga/ =0 VN[Menge] V
7)  A+i/ K=na=no=p
8)  N=n: =qgurai
9) nN=ya N(=nado)
10) vN=o0 kudasai
Il. BEISPIELE
1) EDID LASADL HYIETHr, Wz, TOHIDIE BNWT
KR
A WEITD, ZAZ. RE RAZH WwWIT,
MWFEAIL YT pYETr, b2 HY ET,
NPD FLIT THRIFTIN HUFET,
FAEWIE ¥YRBUYUD P2 WET,
2) TJTLEODO ®IZ T—7I)It WwIH HlET,
Frvr Xy R Mz 7712 HYFT,
MWTEZAD HIT BThHLWDA HI) LT,
2¢(Z2D Ltz Z£HLLFLIK
3 +—, +=, ..., TR
=+, =+, mr/mt At A /B AR, A+
—t—, Zt+=, =+=, ..., LT/, LT
5w oR. BR. K. TAL BAL LA
x> Cwo Wo 5o x5 Cwo

W o
—f. A, +f. —2Z. <. NZ. + C



52 Lektion 4
W JA 5o x> Cwo A
—UE, ZUER, mOxE, RUER, ANUE] FUE FIUE —
R, —IF o, —An

5 —D. =D, =2, @D, AD, KR"D, tD, AND, LD, ¥B,
WD
vry o s
— A, A

6) FrElx A wWETh, A WIET,
La—F& =& »nwE L
E—%& 7= XA YL OxFELE,

7 RITVONR —Dr, hIVDON AD HY ET,

8§ E—llE AL ACHL HUIT,

9) NMIAD HIT CLI»® 2»IRYDN HU I,

10) FWw jEEx =AY Tus0DER AR EX,

IH1. GRAMMATIK

(1) Beim Gebrauch der Seinsverben & 1) £ 4 und \» & ¢ ‘sein, dasein, es gibt
..., haben’ ist zu beachten, daf \» £ ¢ i.d.R. dann gebraucht wird, wenn es sich
beim Nominativ-Komplement um Menschen oder Tiere handelt. (Bei Verwandt-
schaftsbezeichnungen kann aber auch hier % ) % 4 stehen.) Statt der negierten
Verbform & 1) £ ¥ A kann auch das Negationsadjektiv 7\ T4 gebraucht
werden.!

EDID LASADN HUETH, W Z, TOHIDIT B
WTH,

‘Haben Sie die Zeitung von gestern? — Nein, die von gestern habe
[ich] nicht.’

A WFEFN, ZAZ. RE RAZH VWIET,
‘Haben [Sie] einen Hund? — [Ich] habe sowohl einen Hund als
auch eine Katze.’

! Beachte: Steht ein Essiv-Komplement, wird i.d.R. # v * 3 gebraucht!

DaIybhIAE TAYVHAATIE HDUYUFTHA,
‘Frau Schmidt ist keine Amerikanerin.’
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Bei beiden Seinsverben % ) £ 9 und \» £ 3 konnen Erganzungen des Ortes
stehen (Lokativ-Ergénzung), die durch die Dativ-Partikel ~(Z markiert sind.
Sie bezeichnen den Ort, wo sich das Nominativ-Komplement befindet:?

PWEAL XL pUETD». HEIIT HU I,
‘Wo ist die Treppe? — Da [hinten] (ist sie).”
NPD FLHIZ THRIFTIN HUET,
‘In der Ecke des Zimmers ist ein Papierkorb.’

gAEWT B ~PIz wWFT,

‘[Unser/e] Lehrer/in ist im Zimmer nebenan.’

(2) Raumliche und zeitliche Relationen zwischen Objekten oder Ereignissen
werden im Japanischen meist durch Relationsnomina wiedergegeben. Auf
deutscher Seite entsprechen diesen Nomina oft Prapositionen, Konjunktionen
oder Adverbien: 2 < 2 ® 9 z ‘auf/lber dem/n Tisch’, aber: 9 z ‘darauf,
darliber, oben’. Auf derartige Nomina folgen im Prinzip die gleichen Kasus-
partikeln oder sonstigen Partikeln wie bei anderen Nomina. Den Relations-
nomina syntaktisch zugeordnete Ausdriicke stehen adnominal, Nomina also mit
der Genitiv-Partikel® ~ . Beispiele fiir Relationsnominasind £ 7, 9 L 5,

)4, Lz, &h, iz, A=, Oy, 2y, XZ.

TLED FII T—7IY WwIrx HY T,
“‘VVor dem Fernseher sind ein Tisch und ein Stuhl.’
Fry Xy RO Mz =712 Hl FT,
‘Zwischen dem Fenster und dem Bett ist ein Tisch.’
NWFEAD HIZ BTHLWD HFT,
‘Rechts von der Treppe ist eine Toilette.’

2¢(Z0O Ltz ZH)ULLZELTI
‘[Ich] habe auf dem Tisch saubergemacht.’

2 Handelt es sich bei dem Nominativ-Komplement jedoch um ein Ereignis, dann kann das
Seinsverb # 1) # + keine Ortsergdnzung im Dativ regieren. In diesem Falle, in dem » v % ¥
stets auch mit ‘stattfinden’ Ubersetzt werden kann, mufte eine freie Angabe des Ortes mit der
Essiv-Partikel =de formuliert werden.

$Beachte: > ¢ 20 % z, aber 3.4 % z ‘vor finf Minuten’” = “fiinf Minuten vorher’, letzteres
ohne ~o!
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(3) Die Zahlen grofier als 10 und kleiner als 100 werden aus einer Kombination
des sinojapanischen Zahlnomens (Nz) fir 10 zyuu mit den vorwiegend
sinojapanischen Nz von 1 bis 9 gebildet. Dabei ist die Verknlpfung als Addition
zu interpretieren, wenn die kleineren Nz von 1 bis 9 dem groReren Nz 10 folgen,
und als Multiplikation, wenn sie der 10 vorangehen: 10 mit 2 > 12, aber 2 mit 10
> 20. Bei den Zahlen fir 40, 70, 90 ist auf die Lesung des ersten Nz zu achten.

+—, +=, ..., T/ 11,12, ..., 19

LA L AR Lb =0 )
=+, =+, W+ w+, n+, <+, t+t+, N+, L+
‘20, 30, ..., 90’
4, Z+=, =+=, ..., Lt+/, LT

21, 22, 23, ..., 98, 99°

(4) Mengenbezeichnungen setzen sich im Japanischen i.d.R. aus Zahl und Zahl-
einheit zusammen (vgl. auch Lekt. 2-9). Dabei kann die Zahl als ein Nomen der
vorwiegend sinojapanischen Subklasse Nz und die Einheit als ein an Nz
suffigiertes Nomen Ne oder Suffixnomen —ne realisiert werden (> Nz+Ne bzw.
Nz+ne). Bei der Kombination der Zahl mit der Einheit sind generell zwei Dinge
zu beachten: a) die passende Auswahl der Alternanten fir 4, 7 und 9; b)
maogliche Assimilationen bei der Suffigierung an 1, 3, 4, 6, 8 und 10.

Bei der Suffigierung der Suffixnomina —mai #X fir flache Objekte und —nifi A
fur Menschen” treten keine Assimilationen auf. Wahrend ~ 4% sowohl mit yofi
als auch mit yo fur ‘4’ verbunden werden kann, tritt ~ A nur mit yo auf. Bei

den Verbindungen mit 7 und 9 erlauben beide die Alternanten siti und nana bzw.
kyuu und ku.

Demgegeniiber kann bei der Suffigierung der Suffixnomina —satu ~ffft fur
Bicher und —ko ~ Z fiir gestiickelte Einheiten das vorangehende Zahlnomen an
den Anlaut des Suffixes assimiliert werden.

% Beachte: Fir “eine Person’ und ‘zwei Personen’ werden die japanischen Substitute hitori —
A und hutari = A gebraucht, aber: zyuu-iti.nifi, zyuu-ni.nifi +— A, +=A!
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Bei den Suffixnomina —hofi ~ % fiir lange diinne Objekte, —hiki ~ U = fir
Kleinere Tiere, —hai ~ (X \» fur Glas oder Tassen als Maleinheit und bei dem
Nomen (Ne) kai 7> fur Stockwerke (einschliel3lich Erdgeschol?) kénnen zu-

sdtzlich Lautdnderungen im Anlaut der suffigierten Zahleinheit auftreten, wobei
anlautendes /h/ zu /p/ oder /b/ werden kann.

Im einzelnen ergibt sich folgendes Bild, wobei hier folgende Assimilationen
vorkommen (fur —hiki und —hai gelten dieselben Regeln wie fir —hoii):

1: Is.satu ik.ko ik.kai ip.poii

3: safi.gai safi.bori
6: rok.ko rok.kai rop.pof
8: has.satu (hak.ko)* | hak.kai* hap.pofi*

10: zyus.satu zyuk.ko zyuk.kai Zyup.pon

*) Diese Assimilationen sind fakultativ.

Die nicht angefuhrten Formen werden regelmaRig gebildet, wobei fir 4 das Nz
yoi, flr 7 nana oder siti und fur 9 kyuu gebraucht werden. Wird nach einer
Mengenbezeichnung gefragt, so steht statt eines der Zahlnomina das Interroga-
tivnomen nani in der Form nafi 72 A/, an das auf die gleiche Art wie bei der Zahl

safi die Zahleinheiten suffigiert werden, z.B. = A 1T A, WA 2V,

(5) Aullerdem gibt es eine japanische Zahlenreihe von 1 bis 10, bei der Zahl und
Einheit zusammen als ein einziges Lexemnomen N,.. wiedergegeben werden.
Hierzu zadhlen die Stiickbezeichnungen auf ~tu von 1 bis 9 hitotu, hutatu, ...,
kokonotu, das Interrogativum ikutu ‘wieviel (Stuck)?” und das Nomen too ¥ &
fur *10 (Stiick)’, auBerdem hitori und hutari fir eine bzw. zwei Personen.’

—D, DO, =D, WO, AD, "D, D, AD, LD, B,
W < D “ein (Stlick), ..., zehn (Stiick), wieviel (Stiick)?”’

[OR <)) BN

— A, = A ‘eine (Person), zwei (Personen)’

> Bei einigen der japanischen Zahlen liegen Zahlenpaare vor: Die konsonantischen Wurzeln
der Zahlen fir 1, 3 und 4 sind jeweils gleich mit den doppelten Werten 2, 6 und 8, wobei die
einfachen Zahlen die Vokale /i/ und /o/ und die doppelten Werte stattdessen die VVokale /u/
und /a/ enthalten: 1 hito- vs. 2 huta-; 3 mi- vs. 6 mu-; 4 yo- vs. 8 ya-.
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(6) Mengenangaben, die sich inhaltlich auf Nomina im Nominativ oder Akku-
sativ beziehen, stehen i.d.R. adverbal (und nicht wie im Deutschen adnominal):

FTrHIT A wETH, LA VWIET,
‘Wieviele Kinder sind da? — Sieben (sind da).’
La—F%Zz A& HunwF L/,

‘[Ich] habe zwei Schallplatten gekauft.’

Statt der Mengenbezeichnungen aus Zahl + Einheit konnen auch Adverbien
unbestimmten Inhalts in dieser Position benutzt werden:

E—l% 7EXIA B OHhFELE,
‘[Ich] habe viel/wenig Bier getrunken.’

(7) Neben den Partikeln (=p) im engeren Sinne wie ~IZ oder ~ (X und den
flektierbaren Partikelverben (=v) wie ~ T 4 gibt es auch Partikelnomina (Sym-
bol: =n), die eine Einwortphrase in einen nominalen Ausdruck umformen
konnen. Adjektive und Nominaladjektive werden den Partikelnomina wie einem
Nomen adnominal zugeordnet. Zu dieser acht Morpheme umfassenden Sub-
klasse z&hlt das von der Genitivpartikel stammende ~ @, welches ganz allge-
mein eine semantisch neutrale Nominalisierung bezeichnet. Dabei kann es auch
als Substitut eines Nomens fungieren wie z.B. in folgendem Beispiel statt des
Nomens 2 > £ 2 — % — “‘Computer’:

AREEVDNA —Dr, AXVDON AD HUFT,
‘Es gibt einen groRen und fiinf kleine.”®

Vgl. hierzu auch den Gebrauch des Genitivs in Lekt. 3-7!

(8) Ebenfalls zu den Partikelnomina gehért ~ < 5 bzw. dessen Variante ~
¢ 5\, das ein ungefahres AusmaR bezeichnet.

AL U olXA

E—Lid R+ AERLHW HY T,
‘[Ich] habe ungefahr sechzig Flaschen Bier.’

® Man beachte hier die Position der Partikel =to, die das markierte Nomen —hier hitotu—
einem folgenden Nomen —ndamlich itutu— adnominal zuordnet.
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(9) Im Gegensatz zu der Aufzahlung mit der Partikel ~ ¥ ist die Aufzéhlung
von Nomina mit der Partikel ~ <> “und, oder’ nur offen und exemplarisch. Wie
erstere steht auch ~ > bei adnominalen Nomina; das letzte Glied der Aufzéh-
lung kann zusatzlich mit der Partikel ~ 7 ¥ ‘usw., u.a.” markiert werden.

MNMEAD FIZ LLLIY® XL YN HiY FT,
‘In der Tasche sind u.a. ein Lexikon und Schlissel.’

(10) Die Imperativform des ehrerbietigen Verbs fur ‘[mir etwas] geben’ lautet
¢ 72 X\, Dieses Verb steht mit dem Akkusativ:

MmN bR ZARY E0nA0LDE AR (XU,
‘Geben Sie mir bitte drei rote Blumen und fiinf gelbe!”

I'V. DIALOGE UND TEXTE

1. ATl Tz i %ﬁ HY)FETHh, |
B IERY X5l LASARYEDY HYFT, |

ATFTnTEA, TAHIE ¥YZiz HYTTH, |
B ITAHLIET HrwiFAo LZiz HYFET, |
ATryss pUY»rrsr ZTX¥wEd, |
B2 b
3. LHE [F4aFHA, MIIAD DL 1D LIC
EDHID LASAIE U ETH, |
DN T2 2 e XrHnld HY FTAH
XDHIDIT HYIETEA,
LB 20 X5l T Y FHAD, | 5
AN TS Lo Tiz...... ., £ LT,
Y98 TLIEFATLE, |
4, ®H [T FHA, LITI—FKIT ?;m“m:
HU) LT, |
TNR—=bhDA TLI—FRIT EAHMWIZ HYFT, |
H (Y>3 HYynrrr TX0FE¥, |
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> o> W o> w

w >

> moe W

oy

NP Fiz FErHlE A WETH, |
[— A, ZA. ZA...... tA WET, |
[(7r—F13 WD ) FThH, |

[—D>, =ZD, =2...... t> HUFTT, |

(Hh LD N—F 44— A XFTh, |
—+twm A =F9, |

BAIZA
=iz IR Y ETH. |

AL LwolTA

R+ ARCH0 HY T, |

[(7=¢C3A HpUEFR, Ledb, Z0lrINTIR, |5
EARY AR

[RFIZ avEa2—F—13 WD HUIETH, |
rjii:k\@z)\‘ .——’)Z‘ /J\')EL\O)Z’ﬁ _ﬂ/) dﬁ”ij—o J

(TLFEA, 2O AV Ll —F WIHTTD, |
[Nl —a2—vu A+TT, |

(2o FUuDld WS TTh, |

[Nl =Za2—aTd, |

[CxdH, FLDE KX, 5
BWOE mhR X0, |

MNiw, +=—z2—oiz Y F4. |
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V. UBUNGEN
A. Zé&hlen Sie folgende Sachen von 1 bis 10 und schreiben Sie es mit
Hiragana!
1. B35, La—F, v ~F W
2. A, =xro»Lx. LLX, oL, /—} ~XD
3. ZAUD, Ry, R—=)bXy, X, jt. B XL, s
E—ib, 7—7, Zu»
4, K. nacZ ~U =
5 mxif. E—. K, T—E— ~1z 0
6. N HW, FAEW, KF-H, BERA. ~i7 4
BEOA, £DA, FXI
7. XA X, A AZ, P LTL, v E2—5—,
THITT, X0, FT—FLa—¥—, FLE, ~>,)/
X2, X, 2itn, 2K 2, Wi, T—7)b, ~C
Ny KM, F7, U AP, 2190l

B. Fuhren Sie ein Gesprach uiber das unten stehende Bild!

Bsp.

A Tuhwdo
B w4

7L AIC
7L AIC

71 ¢
AN

HUET N, |
HpYET, |



60 Lektion 4

C. Beantworten Sie dem Bild entsprechend folgende Fragen!

1. ZAUDIE FfIRx HYIT 0,
2. T—FlX WD HYETh
3. BILHIE IR HU LT,
4. R It HY I T,

D. Antworten Sie auf folgende Fragen!

1 =D RFIT YT HYFETH,
2. 1o Lol ¥Ziz »YFTH,

3. NEEWIE FIA WX A,

4 BHRAD HFAHFWIET A WIETh,
5 BTHoLWIT NI B FET 0,
6 TADLIE ¥YZiz HYETr,
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V1. VOKABULAR

HUET (H5) Ve S ZOTIzrEA N sein; es gibt ...
WFET (W3) Vv X 19 Lolza < guna  sein, dasein, bleiben
(XN ((FX3) Veu 7 —* % Geben Sie mir, uns usw.
THIEHA \A Entschuldigung!
HUNrHs> TXWFET A Danke!
VIR R R I K in Ordnung
oA N Sie, du
R (\W¥) N Hund
BX5 N' Teller
BTHH W N' Toilette
B (Br2) N Mann
% (BAR) N Frau
N2 A N Treppe
A N Schlissel
T—F NF Kuchen (< engl. cake)
I—t— NF Kaffee (< ndl. koffie)
FrH (2CH) N Kind
arEax—4— NF Computer (< engl.)
T3 N Portemonnaie
T—7) NF Tisch, ERtisch (< engl. table)
7 /N— b NF Kaufhaus (< engl. department store)
KT NF Tur (< engl. door)
Z N Katze
IN—=T 4 — NF Party (<engl.)
3z N Kasten, Schachtel, Kiste
it (3 7) N Blume
Ny R NF Bett (< engl. bed)
v NF Filzstift (< engl. pen)
F Y N Fenster
£ (5 2) N oben, auf
T (L7=) N unten, unter
Z (OFEY) N links
H (A& X) N rechts
rm) N nebenan, neben
Lz N Seite, neben
A o(F %) N vorne, vor
o LA N hinten, hinter
M (HW72) N zwischen
(2 h) N innen, in
S N Ecke (von innen gesehen), Winkel
WwWi{ o N wieviele?
—>2 (Do) N eins
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> (3 71=D) N zwei
=2 (Ho52) N drei
mo> (L->2) N vier
22 (WD) N flnf
<o (L52) N sechs
to (B7D) N sieben
AD (X 5D) N acht
> (2TZ2DD) N neun
+ (¥B) N zehn
—A (D) N ein (Mensch)
—A (3 7=1) N zwei (Menschen)
= XA M viel(e Dinge)
) M=p vielmals
M Ne Stockwerk (inkl. Erdgeschol?)
~1M®@ (2) -ne (Zahlsuffix fur Einzeldinge)
~f (X2) —ne (Zahlsuffix fir gebundene Biicher)
~A (IZA) -ne (Zahlsuffix fir Menschen)
~lTu -ne (Zahlsuffix fur Getranke in Tassen oder Glasern)
~U = —ne (Zahlsuffix fur kleinere Tiere (bis Hund))
~K —ne (Zahlsuffix fir langliche Dinge)
~H (W) -ne (Zahlsuffix fur flache Dinge)
~{hHW =n ungefahr
Cxd #=poop  also dann (< T ()
Ak I ahm
Zusatzvokabular
AN (B D) NP Familienname
LB (P FER) NP Familiennamenname)
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VII. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 37
AH-0B.4- 155,49 2, 9 b, oben

|: Nk, DIF-¥., -3 Str. 3 R.1 —
Avaw, vavw

| F E

i
EXNE HN3B sich nach oben bewegen E T Cxdof oben und unten
Wk WL x5 undmehr = Crod etw. gut kénnen
E 3 Z oben, auf BLEDS HLHNS (E) essen, trinken
+t# >+, 4  Shanghai WLLEIFTS 5 L5155 (B)sagen

Nr. 38
AX - %, AL BB, unten

N\ (-3, 3-105%, L, BY sir1 R. 1 —
Ajj Ab—“

- - TTF

(2T <>L7% Socken ET C r o  obenundunten
THN5s X035 sich nach unten bewegen 3% T8 ® 72 T—>  U-Bahn
T L 7= unten, unter T F ~N 7= etw. nicht gut kénnen
Nr. 39

4x 7 vorne

— ey Sy e Sty

H'] Str. 9 R. 18 J]
At\/ ~ 7 7 A V.4 A V.4 ~ 7
A m R

Hif
BR#T z =% z  vordem Bahnhof LA T FEZ (personlicher) Name
FH TEA ..Uhr (vormittags), am. #f ¥z vorne, vor
Nr. 40
Aoy links

Zi” Y

% U7 links
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Nr. 41
A X rechts
g Str. 5 R. 30 |
o ) S E
H
% & X rechts
Nr. 42
AhunrE, A% zwischen
Faj Str. 12 R. 169 M
h. A |
| T T F PP
i ililid
fil Hu = zwischen B i 05 F tagsuber
~MH A ...lang Ri2& 5 ZFI124# 5 noch rechtzeitig
B U2 A Stunde, Zeit kommen
Nr. 43
ABr Mann
% Str. 7 R. 102 25|
A 0~ A N
TN T \ OO MW W W @
B VA
77
% Brc Mann EH X8 (Méannername)
BMEE EALEV Mann, Maskulinum
Nr. 44
ABAT., © Frau
# Str. 3 R.38 %
AVa, =a, =av
. Lk

% BAR Frau M L xrgun Frau, Femininum
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r. 45
Az Kind
Str. 3 R.39 T
o "7
¥

BEFT B»rlL SuRigkeit BAF FYZ (weibl. Vorname)
T Nz (Familienname) & F s Sohn
Fre tri Kind FEF DAL jap. StRigkeit
Nr. 46\

Ao Hund

N
ﬁ Str. 4 R.94 X
T

~— 7 KR

AN
A W o Hund
Nr. 47 \
@A Blume
X~ St.7  R.140
4 b 7] ——— = j—}- :fw-
e -
ft yyia
Blume
Fn -5 lernen
Str. 8 R. <
39
Aﬁ 7 ~ Y A4 AT 4 r“llA r\)l. r“l‘ll r“!%
? ' RO B
24 M- Studienfach AF AR AR Universitat
¥4 2o 2 wiss. Tagung, Gesellschaft K% ft ~uva ¢ w4 graduate school
24 < HEuw Student N F 12w 3 A < Eintritt (in die Universitit)

A 2> 9 Schule B 2 w3 A ¢ im Ausland studieren
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Nr. 49
Anzahl Bande

..HH. Str5  R.13 ]
G WY

| T I

~ft ~X-> (Zahlsuffix fur gebundene Biicher)

Nr. 50
Anzahl Stiick

8 . /4 A AR
i FHRiRE

~f@ Z (Zahlsuffix far Einzeldinge)

Nr. 51
Anzahl flacher Dinge

%%”‘ -

~K T n (Zahlsuffix fir flache Dinge)

Az, AR A was

1’6} .7 RO A
5

SRR |

fa] 72iZ was?
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I. MUSTER

Partizip; Uhrzeit; Angaben von Zeit / Ort / Mittel; Ablativ, Komitativ
1) V+Te

2)  V+Te iki.mas.u / ki.mas.u

3) Nz+zi / huii / zika

4) Uhrzeit

5)  Angaben der Zeit: vVN(=ni)

6)  Angaben des Ortes / Mittels / ...: vN=de

7)  vN=kara; nN=kara N=made

8)  VN=to

9) nN=kaN

II. BEISPIELE

1) YLIDAN (ToT L NAZxrHLF LT
N"EE VOWT, LwXxrHi)z HKRLIELIKE,
A Ea—¥—% ON->T FnkszE HNXIET,

2) Y7513 woHI XN BE»L nio-T X2FL7A,
PHIVAZTLIAN HEZVWT TXFE9,
Va—A% F+AERKILHEW Mo T ITXFET,
XEL%EZ ODONT XF Lk, BT O-T TXET,
NMIAZ NI HF-T T2F L 7=,

X Lb <
3) m%\t%\t%
W SA A LA 5o 3NA BR3A

A X534 - 34 CLwo3A
-\ AN /\ /\ AN
[9 AN BN i N 5 N 2

— 537\
4) B wWt+Ay, TR T4 éy\ﬁ', SN B
bl #T?# F % 8 TT A,

519 +Z8F T,
5) Cwi‘x“;ﬁli NBFIZ X 5T, +8IZ BbY I,
S rHBIC 20FE LT,
FRIPIZC NAZErILEL
A FIEETH DY,
=Dy =F L7,
bWwlw) T3F9,
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Xron L3 2nFT,
F% ZWhE HET,
vt A5 NZVYET,
X mesfE] NA X219 LF L

6) Y LINAT &A% JIaFlr,
Brrw NZXT XFLEM, Wz, BT xF LT,
ZIAE FT EXFEFThH, Wz, LT =XFET,
— AT WFAZWEAZ 5=XZFL I,

7) r¥ons o xx LN, BEANMNSL O XF LT,
CLwX x>l hesnsb +—8FTTT,

8) SREFIC 2 XD BT KrELBY 2uWwI L/,
HPXAY Wol LI NAXrHLFELEA,

9) HEFIAIT ZTALwIAN Hulw) BEAN »2YIET,

1. GRAMMATIK

(1) Die semantisch neutralste Flexionsform fiir adverbale Zuordnung ist im
Japanischen die mit dem Flexiv —Te gebildete Verbform, das sog. Partizip. Das
Partizip erhalt man, indem man vonden Verbformen auf -mas.u das
Suffixverb —mas.u streicht, auf diese Weise die sog. Basisform erhdlt und an
diese die Flexionsendung —te  anfuigt:

L - L - LT
=% - X - =T
T - T - TT

IR LErd —- 3L - EFRLT

Bei bestimmten Verben treten aber Verschleifungen zwischen Verbbasis und
dem Flexiv auf (sog. & A U'A). Es handelt sich hierbei nur um Verben mit
konsonantischen Stdmmen:

DYVFEST — D) — D> T statt <d ) T>, Stamm nor—
XXF¥T - XX - X statt <= X T>, Stamm kik-

Der Basisform 143t sich jedoch meist nicht ansehen, ob sie von einem konso-
nantischen Verbstamm gebildet ist. Basisformen auf —e gehen immer auf voka-
lische Verben zurlick, z.B. ne.mas.u ‘sich hinlegen’, Basis ne, Stamm ebenfalls
ne-. In allen anderen Féllen, in denen die Basis auf —i endet, kann es sich um
vokalische (Vv), konsonantische (\Vc) oder unregelméRige Verben (Vu) handeln,
z.B.
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WE9, AFET Vv, Stamm i-, mi-
I2LES, oY EF V¢, Stamm hanas-, nor-
LEd., 27 \Vu, Stamm s-, k-

Mit Ausnahme der s-Stdimme wie hanas-, kaes- wird bei allen Vc der letzte
Stammkonsonant und das —i der Basisform mit dem —t des suffigierten Flexivs
lautlich verschliffen (Assimilation, bei g- Stdmmen sogar Fusion). Im einzelnen
gelten folgende Lautgesetze:

a) tHi+t/r+i+t/wHi+t' >ttt <OYT> > Do T
b) k+i+t — 1t <MHET> - 10T
C) g+it+t —ijd <O XTT> > HLWT
d) n+i+t/m+i+t/b+i+t — Ad <JLAHT> —> JAT

UnregelméaBig wird das Partizip von \» = % ¥ ‘gehen’ gebildet: Statt
regelmaBigem <i»\»T> lautetes - T.

Die Bedeutung des Partizips ist zeitliche Abfolge: ‘und dann’. Es wird aber aber
auch fiir Gleichzeitigkeit (und seltener Nachzeitigkeit) benutzt.

YLEIDAN 15T L R"AZ LI LI LI

‘[Ich] bin zur Bibliothek gegangen und habe ein wenig gelernt.’

»PEE VDVWT, LwTx)%e HKAEFI LI

‘Da [ich mir] eine Erkaltung zugezogen hatte, habe ich im Unterricht

gefehlt.”

AEa—¥—% DON0-T FikshzE HNEFET,

‘[Ich] schreibe Briefe, indem [ich] einen Computer benutze.’

(2) Die richtungsorientierten Bewegungsverben < % ‘kommen’ und U\ <
‘gehen’ konnen mit dem unmittelbar vorangehenden Partizip von Verben
besondere Syntagmen bilden.

(2.1) Handelt es sich bei dem Partizip ebenfalls um ein Bewegungsverb wie z.B.
H» %5 < 'zu Ful gehen' oder (X L % 'laufen’, dann geben < % und » < die
Richtung der Bewegung an: ‘her’ zum bzw. “fort” vom Sprecher.

! w-Stamme sehen scheinbar wie Vokalstimme aus, sie sind aber von vokalischen Verben
eindeutig zu unterscheiden, wenn die (hoflichkeitsneutrale) Prasensform bekannt ist, die ab
Lektion 6 vorgestellt wird. Zu den w-Stammen gehéren & \» £ 3, Wy £ 9. Deshalb
lauten die Partizipien & > C, > T undnicht<® W\ T, W T>,
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Y5l WO BAD2XL 2Z2A-5T =F LI,

‘[Mein] Freund ist gestern abend aus Japan zurtickgekehrt (gekommen).’
DIVAZTICN HEHVT T=2FT,

‘[Ich] gehe (zu FuR fort) zum Postamt.”

(2.2) Bei Partizipien von anderen Verben kann durch dieses Syntagma ausge-
driickt werden, daR zuerst die Handlung des Partizips durchgefihrt wird und
man danach ‘herkommt’ oder ‘hingeht’.

Va—RA% +TRCHW 2o T {1X3F9,
‘[Ich] kaufe etwa zehn Flaschen Fruchtsaft und gehe [dann zu lhnen].” >
‘Ich kaufe ... und komme dann.’

Zu diesem zweiten Typ gehdren auch Syntagmen mit den Partizipien von > #1
% 9 ‘begleiten’, ™) £ ¥ ‘be-/einsteigen > fahren’ oder ¥ 5 £ 4 ‘in die
Hand nehmen > halten, haben’:

RlzHb% DT =F LIk,
‘[Sie] ist mit einem Freund gekommen.’

LEA)T2IZ O->T 13%F7,
‘[Ich] komme [dorthin] mit der U-Bahn.”

NMIAZ X F-T T2F L,
‘[Sie] hat die Tasche [mit] in das Zimmer genommen.’

(3) Zur Bezeichnung von Uhrzeiten werden die Zahlnomina Nz mit den
Suffixnomina -zi B ‘Uhr(zeit)’ und —hufi %= ‘Minute’ kombiniert. Hierbei ist
darauf zu achten, dal} bei den Verbindungen der Zahlen fir 4, 7 und 9 mit -zi
nur die Lesungen L U, L 5 U, < U gebraucht werden und bei den
Verbindungen von 1, 3, 4, 6, 8 und 10 mit —hufi Lautverschleifungen (Assimi-
lationen) zwischen Zahl und Einheit auftreten: \\ 5> 314, T A A, LA S
A, HDo3A, T34, Lw o3 A. Dierestlichen Verbindungen werden
regelmaRig gebildet, wobei fiir 7 sowohl nana als auch siti gelesen und fiir 9
kyuu gebraucht wird; aul3erdem ist die Assimilation bei 8 nur fakultativ:

W SNA — 0 | Ao A NG
123 | BRSA LBSA o
AN =20 (T34 3B 35A NG
L AZA my | X ) 3A Vo
T3 A 25 | Lw o3 A +7




Lektion 5 71

Fir die Zahlung von Stunden wird als Einheit das Nomen zikaf &M “Zeit’
benutzt, das die gleichen Kombinationen mit den Zahlen eingeht wie das Suffix
—zialso L U»A, LHBUDA, CUDNA.

(4) Uhrzeiten werden im Japanischen nach folgendem Schema gebildet:
Zahl[1-12] + ~ U (Zahl[1-59] + ~3-A)

z.B. LB W@+ A% ‘9 Uhr 45°. Aulerdem kdnnen fur die zweite Halfte
einer Stunde die Minutenangaben auch mit dem Relationsnomen mae #] kom-
biniert werden: +8 +Z% a7 ‘15 Minuten vor 10°. Fur die Wiedergabe
von halben Stunden kann auch statt =+ % das Suffixnomen —hafi ~
3 verwendet werden: ><&F3¥ ‘halb sieben’. Die Angaben, ob die Uhrzeiten
fur den Vormittag gozefi “ ®l oder Nachmittag gogo “ & gelten, stehen
ohne Partikeln adnominal direkt vor der Uhrzeit:

T ZETEN, TR ZETT D,
‘Ist [es] morgens zwei Uhr oder nachmittags zwei Uhr?’

Bei exakten Zeitangaben kann zusétzlich das Adverb % & 9 ¥ ‘genau’ adno-
minal vor diesen Uhrzeiten stehen:

L5 rIH)¥ F+ZBEETT,

‘[Es] ist genau zwolf Uhr.”

(5) Freie Angaben der Zeit stehen, vor allem wenn sie absolute Zeitangaben
wie Uhrzeiten oder Datum wiedergeben, im Gegensatz zu den relativen (s.u.)
I.allg. mit der Dativ-Partikel ~1Z:

LwXxrHld ABIC #$F-5T, +BIC BbY T,
‘Der Unterricht beginnt um acht Uhr und hért um zehn Uhr auf.’
L oHIZ 2vFE L7

‘[Ich] habe [ihn] am Freitag getroffen.’

FRIPIC NAZxHLFELE,

‘Am Vormittag habe [ich] gelernt.’
Demgegentiber stehen relative Zeitangaben — die in der dt. Ubersetzung oft mit
Adverbien wiedergegeben werden (vgl. auch Lekt. 1-5) — ohne ~IZ:

A e T A

‘Wieviel Uhr ist [es] jetzt?’

=Dy =F L

‘[Ich] bin gestern gekommen.’
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bWwlw?) T3XT,
‘[Er] féhrt nachste Woche.’
o0 L5 aunFEd,
‘[Ich] treffe [ihn] heute abend.’

Fr AWNE HIET,

‘Am Nachmittag sehe [ich mir] einen Film an.’

AuBer den relativen Zeitangaben stehen auch Angaben Uber Zeitrdume und
Haufigkeit i.d.R. ohne die Dativ-Partikel:

X Wl NAZ I LI LT

‘[Ich] habe heute morgen vier Stunden gelernt.’
Aber auch absolute Zeitangaben, die durch das Nomen Z % ‘um ... (herum)
[temporal]” in unbestimmte Zeitrdume umgeformt werden, stehen ohne Dativ-
Partikel:

L&A A Y ET.
‘[Ich] gehe etwa um sieben Uhr nach Hause.’

(6) Die Essiv-Partikel ~ T kann verbunspezifische (= freie) Angaben des
Ortes und des Mittels markieren:

YLINAT A%z SHF LT

‘[Ich] habe in der Bibliothek ein Buch gelesen.’

Brrw NZAT x2FzLEd, Wz, BT =2F L7,

‘Sind [Sie] vorgestern mit dem Bus gekommen? — Nein, [ich] bin mit

[meinem] Wagen gekommen.’

ZIHAE FT =NEdh, w0z, BLT 7=XNF7,

‘IRt [man] Reis mit den H&nden? — Nein, mit Stdbchen (i3t [man ihn]).’
Auch sonstige einen unspezifizierten Umstand wiedergebende freie Angaben
stehen mit dieser Partikel:

— AT FAZTIEAE 5=EXFLI-,

‘[Ich] habe allein zu Abend gegessen.’

(7) Eine weitere Kasuspartikel ist die Ablativ-Partikel ~ 2" 5, die den lokalen
oder temporalen Ausgangspunkt bezeichnet: ‘von, aus, seit, ab’. Bei verbspezi-
fischen Erganzungen gibt sie an, wo das Nominativ- oder Akkusativ-Komple-
ment seinen Ausgangspunkt hat.
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Yhrs XFLEN», BEDNSL XF LI
“Woher kommen [Sie]? — [Ich] komme aus Japan.™

Adnominal kann ~ 7”5 bei Nomina stehen, die sich auf ein Nomen, das mit
dem Partikelnomen ~ % T ‘bis’ formuliert ist, beziehen: nN=kara N=made.

CwXxrol13 AEENLL +—8BFTTT,
‘Der Unterricht ist von neun bis elf Uhr.’

(8) Ebenfalls zu den Kasus-Partikeln gehort die Komitativ-Partikel ~ ¢, die
den Partner eines durch das Verb bezeichneten Ereignisses markiert: Das Verb
gilt gleichermaRen fiir das Nominativ- bzw. Akkusativ-Komplement wie flr das
Komitativ-Komplement.

REFIC 22X T KREBY S2WF L,

‘[Ich] habe mich um sechs vor dem Bahnhof mit meiner Freundin
getroffen.’

Verbunspezifisch bei freien Angaben markiert ~ ¥ einen Partner, mit dem
zusammen das Nominativ-Komplement etwas unternommen hat; potentiell
kann diesem ~ ¥ stetsdas Adverb x> L & (IZ) ‘zusammen’ folgen:

HE SAE Wol il NAXxHLFELIKE,
‘[Ich] habe zusammen mit Herrn/Frau Tanaka gelernt.’

(9) In Lekt. 2-7 und Lekt. 4-9 wurden bereits Partikeln vorgestellt, die bei
adnominalen Nomina stehend ein konjunktes Verhéltnis bezeichnen: ~ ¥ und
~ ¥>. Auch die Interrogativ-Partikel =ka ~ 7" kann bei adnominalen Nomina

vorkommen und steht dann in geschlossenen alternativen Aufzahlungen: ‘(ent-
weder) ... oder’:

HP XA ZALwID HWwlw ) BAN 221 IT,
‘Herr/Frau Tanaka kehrt diese oder kommende Woche nach Japan
zurick.’

2 Eigentlich: “Woher sind Sie gekommen?’ Stiinde hier statt der Perfektform das Prasens
% 4, wiirde der Satz “Woher werden Sie kommen?’ bedeuten.



74

Lektion 5

o> >

osJie= g velie’s

o> w> e

IV. DIALOGE UND TEXTE

AU

(THERHA, 5 FETTL, |
ey ZHDECTT, |

(Y> ¢ HYHMNrIHr TXnF 3, |
Wiz, Y9 Wwr=LFLT, |

Cw X 1913 FIERIC %BFYETH, |
[+ +Zopic #%F)Ed, |
[MErekic BbH U £ 0, |

+—8F wt+as5ic B8bY FT, |

(T FEHA, |

NIv, |

(HL7=0 UCwXirHld FAEEHNISTTI, |

[ +AHHN5TY, |

MfeTes ¥ TTT 0, | S
(Zef W+AHDFTTTT, |

(22 TFHh, Y28 HUIHrHI TXnFT, |
fWwivz, ¥9 wri=LFLT, |

ATLICYI1F wons W2FT KETTH, |

vy

S vo R ve I A ve

XA
S5wlwi > AL H>8Hn»5 ©L)92BFT HKALETT, |

(T FRA, ToT7— 2 BRAIAVLET, |

MNEwv, |

(=19 FBERIZ BXFELED, |

(el A BxF L7 |

MeTef] ¢ 50w R FE L7=h, | 5
EeFf #F L7=, |

[5b5T FZTIEAE =XFLED, |

NI, 35T =T %F L7, |
T K&~ T LEA,
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(57 T>T kF L7 | 10

F%i BIZ RFEN RITH, |

Kt 2B KX>Br RKRIH>BIZ kFT, |
(59 ULwXxHld FIEENS FELZTTT D, |
[+eep s, wWeEEETTY, |

lznnrs 12 LETH. | 15

(Y LErAN F5To 2L <AX15LET,
ZRNE KEBY AT, Lol ric

LYo LAMNTLT ZTWAZ® 7=-XT,
ZurE BET.

ATZ3TFh, Y354 HUALI X0zl ) 20

NG Y

oS v I v i

(A und B geben eine Party, und A Gbernimmt die Eink&ufe. Jetzt fragt A
telefonisch, was er noch unterwegs besorgen soll.)

Te— iz 7= XA HYUETH, |

(ZZ, 2 TH 5=LSA HYFET, |

(Z92Td», Va—RE HUYFEFTHh, |

'H, Va—RlT HFY HYFITEA. |

[CxdH, Va—R%E F+XHW BT TXFF, 15
(BRarnwlL ¥, EC XET 0, |

(ZZ., BT T2F3, b, BANLD T—71
HYETn, |

> W W W

Bl—7% »FY HFHEA, |
AlTUL»dH, 7T—7F 7={3A H-T Tx2F7, | 10
B IB#aa2rvwiL 4, |

(A hat die Sachen mitgebracht. Jetzt bereiten beide das Zimmer vor.)
AlTr—7La—=¥%—13 YZIiz »UETh, |
Blda, ¥B0d A~ HpUET, 5 H-T kFIF, |
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A.

V. UBUNGEN

Fuhren Sie folgende Gesprache!

ATTHEEA, WE FAHFETT D, |
B Twes =+57T7¥, |

( Twe¥Td, | )

ATYs% UML) TITnET, |
B lvwnwz, |

A ThwE fFEETTI, |
B It Z+%9T7, |
(T +9F2T3, |)

W fFIEFETY D, |
e T3, |
(e 198 Td, | )

P ool
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Fuhren Sie folgende Gesprache!

1. ATlwExold FfE26 FIEFELZTTTH, |
BltwXrold +82r5 +ZBETTY, |

TATY VARAS N YLxna
W UAE &L HXTITA

2. ATZLINAD HKAHIT LALIBTT D, |
Bl+Xo98B BLI>BTY, |

7 /83— K AT W UAE LK

Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!
Bsp. M 7=13 ¥IT A% JLHITn,

YLihA — HELIE YLINAT K% LHIT,
1. HAIE YT X% LxITr

a RKNF b YLxiNMA ¢ HELDO P
2. HLBIE YT OVA3Z3AZE =XFT0,
a Lxr<Y¥d b 2% c ¥Y¥-bd 55

3. »IRIIE YT NAXxIHILFTT,
a XxroL-o b L xtnA c HbLDO ~P
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Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!

Bsp. 5713 RIZT REN KET
LCALy — brELE UTALeT AE~N kI,

1. HR7=T 72T REN RKFT 0,

a /NR b /2T

cC ¥ d CTAL®

¥ zuFuR — brLIE HE5VWT KRFEN RFT,
2. BAXRAIX LIicT ZTWAER E=XFETDh,

a 3L b

c AT— d 472 7x—7
3. HLEIE BITT THEZEZ HIEETD,

a ZAUD b ~v

c h~"—I)LX d 2082 —%—
4. FAYDNEL T I AN RIZT TXFThHh,
a TAL®» b U029 %

Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!
Bsp. 41X  ZW2NZ TS FET D,
HfE XA — HPIALLE T3I7,
WD 2 WA TR E T,
pL- — »HLE TX2FET,
+ro>8 — xXIHBIZ Tx2F9,

1. 7~y ZWu2»iz T3 F9h,

a BFIA b LAIA c va2ivhIA
2. WD ZWLWANT TR EAD,
a »LTE= b »#3-57T c LD S5

d 2ALwI>D L£LHH
3. ¥IT HY¥IALY &£VITr,

a R¥ b Z2X® w1 ¢ YL INAD 7l
4, WO HEXAIZ TAHLLIFLED,
a IFx b W)X c Brlrun

d gALwOI> D £ LIHH
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5. WD RITIZ T2FXT D,
a H\Wlw)d b x50 it
c HLE=D FFl &
6. 7MY Wos L riz FTAZTWEAZEZ EXFTHh,
a RIZbH b /M A
X alleine — —AT 7=XNIT,
7. XDO9H Il 2nwFE Ly,

a TtAEn b +3FxX4 c LHEXA
8. faekiz &2WF L/,
a WA b #AD JuBF c tEI A

F.  Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!

Bsp. HIZT REN kFTHh, (B0TD-NR)
— LM TDHh NZAT RFEN XKFT,

1. ITT REN XTI, (TAL» - =)
RIZT THAHBE ExFETh, (N2 F—bXY)
Y¥'2T FATIEAZ =XFEFTH,
(LY LANTYV)

4. &2 OHF T, (E—J)L « BX1Y)
5, WD A% 5L LETH, (LX)
6. FIEEZA HETh, (F8F - +—8%)

7. FIeFfE A2 F D, (GEFfE - A\BFFH)

G. Formen Sie folgende Verben in die Partizipform um!

Bsp.7= N % ¢ — 7= T

1. R1E T 2. BxI ¥ 3. WE T
4. HET 5. XX ¥ 6. L7
7. 05 %9 8. U FET 9. oY ¥
10. »z2 U ¢ 11. H I ¢ 12. W E 7
13. 20 WE 7§ 14, W= £ ¢ 15. "= £

16. ==X ¢ 17. W2 X7 18. LA X7
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H. Formen Sie jeweils zwei Sétze zu einem Satz um!

© 0 N o bk wbhE

e
= o

12.
13.

NOo Ok W Dd P

Bsp. 79 A~ %34, 79 2&FH ~A%5:r5LET.

— T7T7UAN To5TC, 77 R#%FR NAXZrHILIET,
T/N—bFN T2F9, La—F% EBuId,
CwXx92 BbYILEz, B2V 20T LT
BAN T3, BEAEZ NAZxH LI,

CWEAAE NI, 2T,

TAL®IZ DY EF, RFEN TEIA,

IbN »zZVEY, TLEZE AHAIT,

nEE VI Lk, RFEZ KA F LT

(FUVE OHFLE, NI LT

2<% »wE L 256N 2 E LT

RIAN X BYVFEFLE, =70 Y FLE,
PN NZYFLE, REBIZ TAHLELE, E—LE
DEHFEL, —BEEITAH I LT

A Ea—Y—% OhwFE L=, THrhE I3 FELT
T—7% X2X%2FF, BEEZEZ NAXrH LI,

Finden Sie fur jeden Satz ein passendes Verb und schreiben Sie dessen
passende Form in die Liicke!

RIEHIE BEAN_T-5T | BFREEZ NAZrHI LI L
TALWw ) FAUN k F L 7=,

LI REHED ) BN TAL®IC T L7

tx TEF L=,
Freyz_ "3 Flr,

B Y HUFTHATLE, 25N 7
ARIAND HEN>5E=TT, NI % Tx3F

WZEET NWE T MR EA
NI T DY ET HH5 X
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J. Bilden Sie Fragesatze mit interrogativen Nomina so, dal der
Gesprachspartner mit den unterstrichenen Woartern antworten soll!

Bsp. S o+ 5 TY, —

—

A fTEE T,

S TR 9T,
WEFE CHW NAX I LT L,

HENMS +—BFT Y LINAIZ WFELE,
ALoBHIZ HAECE LET,

LTAL®T KRFEN TXFT,

1
2
3
4
5, X0 ) LAERIAY S0F LT
6
7
8

MNTAY W L Xl ZWwWaiz LFE L7,
Brrw FAVIZ »2-T kFL 71,
HART TITXXAY KEBIZ RYFLTE,
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K. Antworten Sie auf folgende Fragen!

Hr-LDO —H

HR=E PRI B0,
#/ ofmE LETh,

FIEFIC KFEN RI T,

BIT KRFEN KRIT D,

FlEE NS FIEEET U X xoN
Y¥2T UVBZWEA%R E=EXNFETh,
FIBFIC I BN D2 ETH,
L5 95T &2 LIET I,
FreFic E 40,

U ET
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B2X7T (B%3)
nEd (13)

onEd (DN 3)

wE Y ET (T F£3)

Py (BH3B)
H53FT (H5<)
WZEXFT (WE )
OYET (D3)
20ET (HIH)
SHhrNnET (o0 )
FHbEd (£2)

0xFd (UK)
K E4 (PTL)
ESR AR/
NAZX L)

Z X

AT (XAZTH)
W) UAExL
77— b

Cw X1
n

<3

I A
va— R

F (0O

XL

B ((5%3%)
CTAL®
5N TD
TAL®

N Z

029 %

BifE] (LD A)
A (WE)

s

# (H3)
a1 (THEA)
FalF (5w I)
F#r (TZ

Vv
Vv

Vv

Vc
Vc
Vc
Vc
Vc
Vc
Vc

Vc
Vc
NvV'
Nv

NFv
Nv

Zz2zZzzZ2 22

F

zzzzzZ

pd

F

Z2Z2Z2zZ2zZ2z2z22Z2Z

V1. VOKABULAR

(aus liegender Position) aufstehen

11ep 5 68 % T 7eff]  schlafen; 11e%ic schlafen
gehen; -~ riz sich hinlegen

S # T < jn. mithnehmen; ># Tk % (jn.) hierher
mitbringen

Ve  zu2t2t anfangen

ZuAap enden

%2 %< zuFulB gehen

sich beeilen

N2/ L TAL®IT
REBIL/RED Y
UL X% benutzen
XA % in die Hand nehmen, tragen; # - TfT <
(etwas) mitnehmen; #- Tk % (etwas) hierher mit-
bringen

»+ % sich erkélten

sich ausruhen; K% % fehlen

Bitte

Studium, Lernen

Bahnhof

Bank (Geldinstitut)

Post

Umfrage (< frz. enquéte)

Unterricht

Erkaltung

Medikament

Essen, gekochter Reis

Saft (< engl. juice)

Hand

ERstabchen

Auto

Fahrrad

U-Bahn

Zug

Bus (< engl.)

Flugzeug

Stunde, Zeit

jetzt

ungeféhre Zeit

Morgen

(... Uhr vormittags,) a.m.

vormittags, Vormittag

Nachmittag, p.m.

ein-, aufsteigen
treffen
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(O N Mittag

XA N Abend

L5 N Nacht, Abend

(RN N gestern abend

Iy X N heute morgen

Brrun N vorgestern

HI-5T N ubermorgen

TALW ) N letzte Woche

SLw ) (ZTA~) N diese Woche

50l w) N nachste Woche

Lro¥ M gerade, genau

Tnnbs N=p danach

~8F (L) -ne ... Uhr

~5 (3A) -ne ... Minuten

~* (IZA) -n ... und ein halbes; halbe Stunde nach ...

Younwr=LxElLl T bitte schon, keine Ursache
Zusatzvokabular

—H (\WbHiZhH) N' ein Tag

AT = NF Loffel (< engl. spoon)

T4 7 NF Messer (< engl. knife)

7 H =7 NF Gabel (< engl. fork)
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 53
P An-dL BIR-I, B -KL gehen
,r—I‘ Str. 6 R. 144 1}
A < N
av, 7, ¥av N N T
- B
17
T<¢ Wl gehen RAITH 029 %  Flugzeug
BIT XA Bank (Geldinstitut)  #% {7 VD xZ9 Reise
Nr. 54
A -3, XfF-4, x-3% kommen
|2 Str. 7 R.75 K
Ai/f
*x
k3% (53 kommen kB S0l wd nachste Woche
XHB HWIFo néchster Monat RE LWVHRA nachstes Jahr
Nr. 55
AH -9 treffen
A sr.6 RO A
D chql oz
VAR AY - SN S
I zZ A
~
N, treffen e X 1) hun Kirche
2% VX Sitzung, Konferenz BE%4% TAbBANMW Ausstellung

2% ML e Firma
#4425 v wiss. Tagung, Gesellschaft

Nr. 56
- Apo- 9 kaufen
] Str. 12 R.154 H
N XA \ v"v‘?\'\‘ﬂcﬂ?t]rﬂ
T o7 o o oD iy
NMnAAEB AR

ot
=

BEWY HhuniHo Einkaufen =) i) kaufen
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Nr. 57
ArL-F5, -5 anfangen

ﬁé Str. 8 R. 38 %

2
) 4 A 44E4545
=
wEbH FLFE3 etw. fangt an “BHsb I3 jmd. fangt mit etw. an
Nr. 58
A, AT Hand
Str. 4 R. 64 =5
e = = = ?
%
BFEHkw BTH5HWw  Toilette F T Hand
" F L Sanger F K T & Brief
) F 57T Briefmarke FizH) TOED helfen, mitmachen
+F Cxro9d etw. gut kénnen T 5 ~N 7= etw. nicht gut kénnen
Nr. 59
Ay - haben, halten
ﬁ Str9  R64 F
N
v
Ff

Ho o tragen, i.d.Hand nehmen 4 #+% 7241 b reicher Mensch

Nr. 60
N Nlizb -9, Nz -5% Sprache, Wort
- Str. 14 R.149 75
| =4 o SN I
U
e =7 =T <% <k <& & =
A v @ v ¥ W ¥p ¥R
JNEZE Az (T Fremdsprache SRR AT Schriftsprache

~~ 2 ~Z (Suffix fur Sprache)
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4<%z Wagen

E\ Str. 7 R.159
S o

’rﬁfth?%?

B (%% Auto Cog:! TALx»  Zug
H##E [ TALx» Fahrrad

VIARAS A o Metall, Gold, Geld

ﬁ Str. 8 R.167 %
h) Arxy, oy

TR S

A
P& BN Geld % XA Gold
&1 Nz (Familienname) &R X%AL>50 Freitag

&L rhp b reicher Mensch

Silber

Str. 14 R.167 %
A Axy

il
BRIT XA Bank (Geldinstitut)
Nr. 64
7 X Mittag
Str. 4 R. 24 +
A :I ,
g
ﬁl:
% T Nachmittag FHiE THALH®w S vormittags
Far THA (-..Uhr vormittags), a.m.
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Nr. 65
HY, 2L -5, B -n3, hinter, nach
:%gé- 20 St.9 R60 7
Dy = 222 2L 2L 2L 2
77 oA AR
# i %
%A ILA hinten, hinter BE ZHIFu jungeres Semester,
% T3 Nachmittag jingerer Kollege
Nr. 66
Lr x Zeit, Stunde

E] St.10  R.72 [
N A/

i BF

IS}
BEfE U2 A Stunde, Zeit B Y n Uhr
B rx Zeit

Nr. 67
Hb-n"r>D, -»"b, -hrinb, Teil, Minute

/\ -3 Str. 4 R.18 7JJ

7] Az AT T
/S N\ N AN
AN A
]
A7 X34 Gefuhl k5 TARA Halfte
B2 LU3SA selbst ~% A ...Minuten
Nr. 68
LH Morgen
j%g% Str.12 R.74 J
Afa
]
%A H X Morgen A Hr 3L x < Frihstick
AER T X heute morgen B FUHX jeder Morgen
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Nr. 69

AN halb

N2 Str. 5
AN VZ
El:/:
~% 1A ...und ein halbes, *o TASA
halbe Stunde danach

XF TA X L einhalbesJahr
Nr. 70

/%\
o W F jetzt
= I heute
SE T3 heute morgen
4B ZAW>  diesen Monat

jetzt
Str. 4

Halfte

R.9 A

A WA

AEH T AL®I
SE ZAY
AE ZrL
SR ZA®

diese Woche
dieses Mal
dieses Jahr
heute abend






I. MUSTER
Informeller Stil: Prasens und Perfekt; Datum, Zeitraum
1) V+Ru
2) V+Ta

3) X=da/dat.ta

4)  A+i/kat.ta

5)  Zahlen bis 9.999

6)  Datum: Nz+nefi /gatu / niti

7)  Zeitraum: Nz+sai, Nz+kagetu, Nz+syuu, N+kaf,
8) N-+kuf, N+sei, N+zyuu, N+go

9)  V+Tel A+kute/ X=de L »->7=...

10) NJort]=0 V[+Ablativ]

1. BEISPIELE
1) ¥ LI BX5, L 77077 MIT 1T,

HATD
2) %A BT 77V AN Tol=,
3) %1513 ALI8E, 203 BLYIBEST A SE
SNATE, £TH Wiz,
4  =xrHlx REANM vwn, x03E Ihor,
U< JA 55U (AR 13- U% < SRCY)
5 ©®. —“A. = 8/8. @A, AA. 8. tA. /NB. LA

AR X3

F. ZF ZF. wF, B AT 6F AF LT
6) wWH. tHA. LA

oW b 50 P Wwo EIR )] )

)} rH
fE]\ —8. =8, \ZFIE] AH, >xH, £HB, /\H, 7L H, +H

3>
v]—\ElE]\ —+H. ,_*]—\ZFIE]

CwIinbil

+~E +—8. +=8. +4AH,
—hO—% wWAH ZhB (FA E2wHiU0er< WbHRA L
no At lw oy LIThH)

7)) —HH BARZBZE NAXxrOHLlLk, WHH v RAFE-
~o BRIALT 4% A+ATYT., Z»A/=Z» A BARIC
W7z —:HfH RAF—IT 1T-o7=
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8) WT(AIR TRAF-kE, FETTHI, 22, RFO—H4T
¥, —HF R[N Lo, WH%Z T AYANIT AT
(., WHAIZ ZTWI%E IZi,

8) TAL®»IZ uwosldunwrE, £3% L9 LT Ir-oi, B
N BT TFEFo5k, WPIFAZTILAN KHET ZTFY
F L 7=,

99 ¥IdD ZET TAL»Z BY ITh,

I11. GRAMMATIK

(1) Die bisher vorgekommenen Présens- und Perfektformen auf —mas.u und
—masi.ta gehdren dem hoflich-formellen Sprachstil an. Im folgenden werden
ihre hoflichkeitsneutralen informellen Entsprechungen vorgestellt.

Bei der Form —mas.u handelt es sich um den Stamm des Suffixverbs —mas-
»,Honorativ¥, an den das Flexiv des Prasens —u suffigiert worden ist. Im
informellen Stil wird nun das Prasens-Flexiv direkt an den Stamm des Verbs
gehéngt. Je nachdem, ob es sich bei dem Verb um einen konsonantischen (Vc),
vokalischen (Vv) oder unregelméfiigen Stamm (Vu) handelt, wird entweder die
Form —u, —ru oder —uru an den Stamm suffigiert; es handelt sich bei diesen
Formen um Allomorphe des Morphems {—Ru} oder einfacher -Ru.*

\Vc+u z.B. | kik.u “hdren’
\VVv+ru Z.B. | mi.ru ‘sehen’
\u+uru k.uru ‘kommen’, s.uru “machen’

Generell 1aBt sich weder der informellen noch der formellen Prasensform
ansehen, auf was fur einen Stamm sie sich zuriickfihren 1aBt. So kann beispiels-
weise formelles = £ 3 vom Vv ki.ru oder vom Vu k.uru kommen, infor-
melles = % vom Vv ki.ru oder vom Vc kir.u. Sind aber beide Formen bekannt,
so ist die Zuordnung eindeutig: Informelles = % kommt von einem Vv, falls
die formelle Form = % ¥ lautet, von einem V¢, wenn sie = ) £ 3 heilt.

Formelle Formen wie &\ £ 4 ‘treffen’, \wu\» £ 4 ‘sagen’ gehen auf kon-
sonantische Stamme zurtick, so dal} ihre informellen Prasensformen mit dem
Flexiv —u gebildet werden: & 7 a.u, \»?7 i.u, letzteres fusioniert zu yuu [ju:].
Diese Verben lassen sich als w-Stamme erklaren: Nur vor dem Vokal /a/ bleibt

! Die Schreibungen mit GroRbuchstaben wie —Ru und —Ta bezeichnen sog. Archimorpheme,
fiir die es mehr als eine Realisierung, sog. Allomorphe, gibt: —Ru steht u.a. fur —u, —ru, —uru
und —Ta fir —ta, —da.
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dieses /w/ erhalten, in allen anderen Fallen (moderne Fremdwdrter ausgenom-
men) kann es nicht realisiert werden: <awi.mas.u> — ai.mas.u, <aw.u> —
a.u.

Das Présens ist vor allem die Tempusbezeichnung fiir sich gegenwaértig und
kinftig wiederholende Ereignisse oder fur die Zukunft:

¥ LEFIC B X35,
‘Morgens stehe [ich] um sieben auf.’

L= 7720771 MT 174,
‘Morgen fahre [ich] nach Frankfurt.’

(2) Die Form —masi.ta geht zuriick auf die Basisform —masi des Honorativ-
Suffixverbs —mas.u, an welche das Perfekt-Flexiv —ta suffigiert worden ist. Im
Gegensatz zum Prasens-Flexiv wird es also nicht an den Verbstamm, sondern
genauso und mit den gleichen lautlichen Verschleifungen wie das Partizip-
Flexiv —Te an die Basis gefiigt (vgl. Lekt. 5-1).

Ohne Verschleifungen: Vv wie & 7z ‘sah’, Vu wie = 7z ‘kam’, V¢ mit
s-Stamm wie 372 L 7z “sprach’.

Mit Verschleifungen zwischen auslautendem Stammkonsonanten und Basis-i
des Verbs mit dem anlautenden /t/ des Flexivs:

t/riw: | tt ¥ -7 (mat-), ® -7z (nor-), \o 7z (iw-)
k: it =7z (kik-), aber: W5 7z (ik-)

g: id W Z W7z (isog-)

n/m/b: [id | 2 A7 (kom-), ¥ A 7= (tob-)

A
%H E—C 7 7 AN ?'—]:/)7”:0
‘Letzten Monat bin ich mit dem Wagen nach Frankreich gefahren.’

(3) Das Partikelverb =des.u setzt sich aus Stamm =des- und Flexiv —u zusam-
men, seine Perfektform =desi.ta aus Basis =desi— und Flexiv —ta. Es gehort
dem hoflich-formellen Stil an; seine informelle Entsprechung ist das Parti-
kelverb =da, eine Kontraktion aus Essiv-Partikel =de und Seinsverb ar.u,
dessen Flexionsformen sich von dem konsonantischen Stamm =dar- herleiten
lassen, wobei lediglich die Présensform unregelmalig fusioniert: *=dar.u —
=da ~ 7z, *=dari.ta — =dat.ta ~7z - 7z. Diese Formen werden auf die
gleiche Weise wie ihre hoflich-formellen Entsprechungen an die unflektierbaren
Wortklassen wie Nomina und Nominaladjektive suffigiert.
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1ol ALHHE, Z0OHIF BLILIBE-SK
‘Heute ist Montag. Gestern war Sonntag.’

NN SNA L,
‘[Mit dem] Bus ist [es] unbequem.’
¥ EThnunwiEosie,

‘[Es] war sehr schon.’

(4) Die informellen Prasens- und Perfektformen des Adjektivs wurden bereits in
Lekt. 3-1 vorgestellt; sie unterscheiden sich von den formellen Formen nur
durch den Fortfall des Partikelverbs =des.u. Die Formen auf —kat.ta gehen auf
verbalisierte Derivationsformen zurtick: Es handelt sich um die Perfektform des
Suffixverbs —kar.u, einer Verschleifung aus Adverbial-Flexiv —ku und Seins-
verb ar.u.

x93 R[N LW, XT0HH Irois,
‘Heute ist das Wetter gut. Gestern war [es] auch gut.’

Zu beachten ist, dal bei den Adjektiven das Partikelverb =des.u keinerlei verbalisierende
Funktion hat und deshalb im informellen Stil einfach fortfallt, wahrend bei den unflektier-
baren Wortarten die Verbalisierung i.d.R. notwendig ist, so daB hier die entsprechende Form
von =da gebraucht werden muR:

Prasens Perfekt
formell informell formell informell
N/K=des.u N/K=da N/K=desi.ta N/K=dat.ta
TNWTT R ARV XNWT L 7= NN T
A+i=des.u A+i A+kat.ta=des.u A+kat.ta
55 WTT SR SENSETY | 55057

(5) In Lekt. 2-9 wurden die Zahlen der Subklasse Nz von 1 bis 10 und in Lekt.
4-3 von 11 bis 99 vorgestellt. Zur gleichen Subklasse Nz gehdren neben den
dort angefiihrten die sinojapanischen Nomina hyaku & “100° und sefi +
*1.000°. Mit diesen Nz lassen sich alle (natiirlichen) Zahlen von 1 bis 9.999
bilden. Dabei fungieren die Zahlen von 1 bzw. 2 bis 9 als Faktoren der Nz fiir
10, 100 und 1.000, wenn sie vor ihnen stehen, sonst als Summanden. Die Nz flr
10, 100 und 1.000 kommen nur als Summanden vor, wobei die kleineren Zahlen
den groReren folgen, z.B.:

ZEER(A— L)
XA EA

‘3776 (Meter)’

ZRO» < R LCw ) AL(A—=FIL)
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Im einzelnen sind bei der Kombination der Zahlen von 1 bis 9 mit 10, 100 und
1.000 folgende Lesungen mdglich:

T iE] +

— (L\’)) T A O % < Cw

— | IizeA 12O % < 20w

= | SATFA TAU® L TALD D

™m | LAEA LAD® L JALw )
LLw?I

i | TERA T %< ZUw

N | ALCHA 5o U ( AL L)

t | W EA AN IR B LCw)
LE5Lw )

I\ T2 A 3> U % ( X5 Cw >

| 2w I)EA =) UL =) Llw)

(6) Eine Datumsangabe aus Tag + Monat + Jahr wird im Japanischen in zum
Deutschen umgekehrter Reihenfolge aus Zahlnomina, an die jeweils die Suffix-
nomina —nefl, —gatu, —niti ~&, ~HA, ~B “Jahr, Monat, Tag’ affigiert
werden, gebildet. Hier ist einerseits bei den Suffixen zu beachten, mit welchen
der Alternanten fir 4, 7 und 9 sie kombiniert werden kdnnen, andererseits kann
das Suffix —niti ~ B nicht fur die ersten zehn Tage im Monat, nicht fur den 20.
gebraucht werden und nie mit 4 wie in 14 und 24 eine Verbindung eingehen.
Hier werden als Substitute die rein japanischen Lexemnomina gebraucht: > \»
=H, D0, ... B, XD 0. Fur—gatu ~ A gilt, daB es nur mit si, siti,
ku fur 4, 7 bzw. 9 gebraucht werden kann: L #*> ‘April’, L 5 2'> “Juli’,
¢ ¥ > ‘September’. Das gleiche trifft fur —niti ~ B zu, mit der zusatzlichen
Einschrankung, dal? bei Kombinationen mit 4 stets das Substitut yokka ge-
braucht wird: Cw 5> X -2 ‘der14.’, iI2Uw > X ->» ‘der24. —nefi ~
# wird mit yo fir 4 gebraucht.

—nO—% wWAH A8 ‘29. April 1901°, Lesung:
TA 2w I)0%» < WwbHhRA LAD Ztw)y (ITH

(7) Zeitraume werden nur teilweise mit den gleichen Einheiten gezahlt wie die
Datumsbezeichnungen; auf jeden Fall kann ihnen zusétzlich das Suffixnomen
—kaf ~Tfd] ‘Raum’ angefiigt werden:
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—FH BAZEZ NAZL) LT

‘[Ich] habe ein Jahr lang Japanisch gelernt.’

rMHE @ WW ORRE o 7=,

‘Vier Tage war gutes Wetter.”
Fur Jahre und Tage werden auch bei Zeitrdumen die gleichen Zahleinheiten
benutzt wie bei Datumsangaben, fiir Monate wird aber statt —gatu ~ A das
ebenfalls sinojapanische Suffixnomen —kagetu ~ ~» A verwendet:

=rA/S=Zr7 A BRERIT Wi
‘[Ich] war drei Monate in Japan.’

Das rein japanische Nomen D 7z % fiir den Monatsersten hat etymologisch
nichts mit Zahl und Z&hleinheit zu tun; deshalb kann es auch nicht fir die
Zeitraumangabe ‘ein Tag’ stehen: Hier wird die sinojapanische Kombination
aus Nz+ne iti.niti — B gebraucht.

Lebensjahre werden nicht mit ~ %, sondern mit dem Suffixnomen —sai ~ =
gezahlt, das wie die Z&hleinheit —satu ~ it unter Assimilation suffigiert wird
(vgl. Lekt. 4-4):

BRI AF ATATT,

‘Sein Vater ist dieses Jahr 50.’
Unter den gleichen Assimilationserscheinungen wird auch das Nomen syuu
fur “Woche’ als Z&hleinheit benutzt, dann i.d.R. kombiniert mit dem Suffix
—kaf ~ F:

—ARE AF—IT 1T-7-,

‘[Ich] bin eine Woche lang Ski gelaufen.’

(8) Weitere Suffixe, die nach Nomina stehen koénnen, sind die Suffixnomina
—kufi ~ < A, —sei ~4% und -zyuu ~+ sowie das Suffixadverb (Symbol:
—-m) —go ~ 1%, alle sinojapanischer Herkunft.

(8.1) Vor allem unter Mannern und Mannern gegenuiber wird im vertrauteren
Kreis statt des formlicheren Suffixes ~ X A das sinojapanische Suffixnomen
~ < A gebraucht:

LT AR TRE-> 7=,

“Yamashita ging es gut.’

(8.2) Kombiniert mit Jahresangaben aus Nz+nefi bezeichnet das Suffixnomen
—sei ~4 Lernende (Schiler, Studenten) im jeweiligen Lehrjahr:
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FETTH, 1. RFDO —FE£TT,
‘Sind [Sie] Student/in? — Ja, [ich] bin Student/in im ersten Studienjahr.’

(8.3) An Raumbezeichnungen —sowohl temporale als auch lokale— suffigiert,
drickt das Suffix —zyuu ~ 9 aus, daB die Aussage fir den gesamten
bezeichneten (Zeit-)Raum gilt: ‘in ganz ...” u.a.

—HF RN Lo,

‘Den ganzen Tag uber war das Wetter gut.”

(8.4) Das Suffixadverb —go ~ %% ‘nach’ gibt an, daR etwas um den
bezeichneten Zeitraum spater geschieht.
mHKE T AYAIT AT,
‘In vier Tagen fliege [ich] nach Amerika.’
-

Das semantische Gegenstiick zu diesem Suffix ist das Relationsnomen mae ]

vor-.

vy E ﬁﬁ‘ 6: 89%@ % 677( f:o
“Vor vier Tagen habe [ich mir] einen Film angesehen.’

(9) Partizipien von Verben und Adjektiven sowie nominale Konstituenten (N, K,
M) mit der Essiv-Partikel =de kdnnen Begriindungen bezeichnen. Oft stehen
diese als Inhalte fur Geflihlsbekundungen wie X 72— 7= ‘[das] war gut, dal
...>oder Z X - 7z ‘[ich] hatte Schwierigkeiten, weil ...":

TAL»IT wolduwriz, 3% JI0LT Ihr-oiz,
‘Die Bahn ist voll. Gut, daB [ich] einen Platz reserviert hatte.’

Ban BT TFEF-orl,

‘[Es] war [zu] dumm, daB [ich] kein Geld hatte.”

WIVAZTI(D KRAHET ZFYFELE,
‘[Es] war [zu] dumm, daR das Postamt geschlossen hatte.’

(10) Bei Bewegungsverben, die ein Sich-Entfernen wiedergeben, kann der Ort,
von dem man sich entfernt, statt mit der Ablativ-Partikel ~ 7" 5 auch mit der
Akkusativ-Partikel ~ % stehen:

YD ZXT TAL»Z BUYTTH,

‘Bei welchem Bahnhof steigen [Sie] aus der Bahn?’
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1.

IV. DIALOGE UND TEXTE

AEN

HyY UOALIAIR FETT, 4F0 ARAIC
KA YN RKFLE, FAYN XT HrHY
¥EIT Y ET,

Hd OALIAET Z4+—FT4, —NLt=F
tHA —HIZ ¥H)%x9T £FInFlr

FAEL

DALIAD BRIAT RKFDO kETT,
BRIAD mA%XBIE WA —_+HTY, —N
mEEFIl AINF L, BRIAER 4F A+
FTTYd, BEAIAIT —hwmhF KA ZHIC
AFNFE L=, 10

DAL TIAITIE BIHIAL WwHHreh uF
T, BWIAD ~A%XBII ZA ABTT, O
HEIYIAD A%EBIE +ZH =BT, %A
+hFIic BYET, S RFDO —FETT,

(<9513 FABTITH, |

[+—A —+wBT9d, |

[BARTIE =xrH51F HKAED BTTD, |
Wz, k& Bl Z+=ZBTT L,
NI KLDOHTL 7=, |

oS Vol

[ZAIZBIT, |

(HdH. ZAICHIX, SLWTTH, |

(ZZ, XL B FL, 1213 %k
NPEE OUVDWT, R¥F%* ZH HKLFLEL, |
(29 TT . |

[—B 95T T, TR BY F L,
RFEZ KAT SIn»n->7=T3, |

B %5 C¥4, |

> W

> W
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4.

BT
ORX8 (K)

x93 v TH WA Lhrorz, ¥ \NBEFIC
B, IZI3AZ 7=XNT, \EXIZ HIbHb% HI-,
ZLT, 8BITE DIHIVAZT AN (ToTw
TnhE  IbN NZ-oT ®HAKSZ LT,
A—=/NN—=T HhrnwEHtdz L, "L F—XP
Xw)llw )Rz Eorl,

F#H, BNTDODT KFN {Tolz, LEYIT
AT EXNT, Zharb XL INAT
LFEITAHET NAZII LI,

ZxH. REbEY 25T, Wol il TlHAZ
=Xz T E ZAT ZWhH%Z AT, L5350
+—8B 25 b 25T XkI=

OAOB (&)
ZHOZTAHA B L35 L X,

rEL

Lz 770771 (T, LTCAD
XIBENRN=T 4 =15,

ZGAREIIC TAL»D Hx% LI LT7
FRAE 77077 N AT, 3N
Wl FWT 2 F 57,

ORAB (B)
Xr9 75077005 NZoT ki,

10

LT CAIE TaEo7 LTCAER 35T 770 AN

1T- T, ﬁ—BFﬁ<*gL\ 77 AT WT, ZsAMKIC
BARN H»Z25%, X—=74—I2l3 KRELH LisITn
LTCAD BRLIAY BYIHIYIAILE &5,
+I98BD ¥ +ITAHA L E HEN NAN
YL o BANFE, NZ2E OBYT, F—4~N WFWNT

E3 »
To7=e TAL®»IZ HMIZE->T I»-o7-, TAL®»IZ

Brrunwly unwoslfunwiEosr, 3% I LT
AR A

k7=
5

10
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X193 —BF R[N HBECT, ¥TH
L=, L EE DW=,

V. UBUNGEN

A. Antworten Sie auf folgende Fragen! Schreiben Sie dabei die Daten
einmal in Kanji (z.B. +— A — B) und nochmals in Hiragana (U »
WHEADDNEB)!

1. L0 =AZEBIEZ A FBETEI,

2. UL FIFIC £2FEINFLED

3. BRIAW FIF FIA fFIBHIC £INELE
4, BEIAD AEBIE WO TED,

B. Schreiben Sie die Lesung der unterstrichenen Zeichen in Hiragana!
1. A. =B8. =8B. @H. £8. ~xA. £tA. 2\NB. LA
2. . =F. =F. mf. A2F. ~F. £F. ~F. AT
3. La—F» B HV I,

4, La—F» ZaKR HYET,

5. La—F» ANBKR »Y I,

6. LIa—F» THK »HYIET,

7. La—F» ZFK »HUFET,

8. La—F» ANTKR HUIT,

9. 7 —FN Z—HE Y LT,

10 falHh B-UEX wIET,

11. 8=+5%0 T7—7% BAEX »HuF L/,

12. ZAUDD ZBAX HYFET,

13. ZAUDD RNBAEXA HYFET,

14. ZAUSH =& »U LT,

15. ZAU22 T+F »Y FT,

16. ZAU2D TEAEX Y IT,

17. ZAUDD ZFF& HU F7,

18. —_F+wmHFic RIT wWHFIz LY FET,
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C. Antworten Sie auf japanisch dem Beispiel entsprechend!
Bsp. \»\-2  BAN ATX2F LD,
a =% — E£F T7xFl 7
b —F8 — ZFall TXFL 7
1. w> BE% »0nFELE=H,
a =Wl b BrrLlL c =%
d —5Fwar e FFAT f 5250 wWH
g —#F¥%  h %A i AR
2. WD BHAEN ATEIT,
a kF b kA c %k A
d 4A» =—+H e kF0H =Z=H
D. Formen Sie folgende Verben in informelle Form um!
Bsp. 12 £ ¥ — 1%
1. L= 2. HbxFIT 3. BxFI L
4, =XFI7 5. =XF L= 6. BUYIT
7. BUFILKE 8 THET 9. TIX LI
10. »z2 Y9 1. »zYFElLr= 120 oY FET
13. oY F L7z 14 ZTFYFLE 15. U F¥
16. b XL/~ 17. HFT 18. »F L 7=
19. »"WFE T 20 MW IE L 21, =% 9
22. m>FX L7 23 UEILI 24, WX F 9
25, WX F L/ 260 wWEEFIE T 27. W XFX L=
28. ODAH LT 29. DAL LI 30, =F
31. =F L - 32. LIT 33. LIl
34. =1\ T3 35 =22 ->7=TF 36. \WWTT
37. I»->7=T%38. ZNW\WTT 39. XMW T L=
40. P TAHTT 41 PITATLLE
E. Formen Sie folgende Sétze in informellen Stil um!
1. BAN T%Fl7, - BEN ( ) o
2. L% 4=z RF L, - X3 FZERiC ( )
3. # ANERI BIF L, - 8 ONERT ( ) o
4, UVZHFIT FITHpVwFELE, - VT 31T ( ) .
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21,
22,
23.
24.
25.
26.
217.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.

© oo~ o O

29 =
0Z) x%
RIEHIC

DYFLE, = O
BUyUxFlLlk, - O
TADHLLELE, -

RIEHLY £2WwI Lz, - RIE

XA R

=XFLE, = U

BAD BX% OAELIE-

TN A%
rxr =K

Bz {ZIA 2hWE LT -

NnEF Lz - TN
A BVWI LI -

FAYN 25T XF L7 -

AR )
WIRCRANEN/A

ﬁf:\t)ﬁ{ F4’\\//\ :‘éij—o_

RIEHIC

XF Lk, - E%E

29 %z (
29 3% (
RIEHI1T (
LY (
A (

BRD BX1T#%(

) o

Hx(

e 72 XA
Ber = XA(
KAy (

( ) o

ZUELE, = 9B~ (
RFEY WHKHLFT, - RFZE (

TADHLLET. - K

HL- 2vIEd, - HLE (

7 LeFF
= N
TAL»IC
TAL»Z

Iz BxFx¥, - #
L dHIET., - N
D)E¥, — TA
BUE4d, - TA

AW HET, - ZWA%
JIIAE BRNET., - TUIHA

BXir®
AR R S
B X AT
B X AT
KEQR Rk
RT LI
2o el
rold
X R

DIHFET, — BT
>T WXxFf94, -
FETY, - BHY
LA T, — HWF
BX2HTL /A, -
LINTLE, — 7k

RIEB

) o

=512 (

) .
teFEic (
BFIZ O b x (
L iz (
Ly % (

( )

Z (
Z (
nE &
I AT
I AT
=0 IHIx (
TIL1x (

N N N

MW Td, - 2o jtlx (

ILWTH, - 32
BPWlho/Td,-

213 (
AR

AN

NN~ N~~~ O

) o

o

o
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© 0N gk wbhE

@

© oo N s W E

[EEN
©

(hdH, 2TFo7-1 ]
Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um!
Bsp. I NI B FELE, (2TFVYFLE)
— R NRIT BINT, TFY I L

BPe%r® bHbINFlLis, (ZTFYFELE )

13 TAL®IC }SUKLiLf:O (v ) E L7 )
TAL»D WsITWTL -, (\. JE L7, )
AA =N oTF, (TFEYE L)

NP HIEN-7ETT, (- ) F L7, )

RIS bHEN>=TT, (\_i@ FLE )
RTUN H9BINS5=TT, (TFUFEFLE, )
TAL®D 3INATLE, (2FYFEFLE )
PIVAZ LD KA TLE, (TFUFELE, )

(HH., 71

Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um!

Bsp. NZIT HiItdwE LA, (Ih-7=T9, )
— NRIT HIZE->T, Ih->7=T,

¥ OREFIC BExFI LA, (Iho7=Td, )

L8 H9b% dHFIlLAk, (Ihr-7=T3, )

ZEN WEWT T3FL =, (Iho5=T9, )
TAL®IZ HIiceWwELE, (I-57=T3, )

¥x% I LlLFELE, (Ios7=2T9,)

I yEa2—9—0 3 BUVFLE, (I2o57=T3, )
"% H-T RkFlLFE, (Iho7=2Td, )

RARAND Inr-o=THd, (Ihr->7=T%, )

RTUN RThS=TT, (I ->7=TT, )

KT LEATLE, (L2 -7=TT, )
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V1. VOKABULAR

2INET GENns) W geboren werden

BANET (B{N3d) W TA L w2t sich verspaten; ¥ 132" nachgehen; U w X
X 712 zu spat kommen

BUE¥ (BY3) Vv TA L v % aus- absteigen; # 74 % hinuntersteigen

HFET (T3) Vv ~® 25/ % ¥ a5 hinausgehen; 3 b5 % % %
hinausgehen und verlassen; U w»w % r 5z teilnehmen

bInEd (binsz) W BEZ%E/TALeOHIZHI % VErgessen

2FUET (2F%) Ve in Verlegenheit geraten, Schwierigkeiten bekommen

FIUZEWET (2izspd) Ve 02 9 =iz noch rechtzeitig kommen

gk K¢ Nv Vorbestellung, Reservierung

WEZ LW beschaftigt

TR (A X) gesund

b& (Bnrn) Geld

RN Einkaufen

T Il ) (Kuh-)Milch

A — /8 — F Supermarkt (< engl. supermarket)

X Sitzplatz

AEHB (~LxHW) Geburtstag

F—x F Kase (< engl. cheese)

B (2o %) Tagebuch

—+F (37=%) zwanzig (Jahre alt)

IN L F Schinken (< engl. ham)

B (W) Tag

=L F Bahnsteig (< engl. platform)

X< ich

BRIA (Y H~)
BEIA (~DdH~)
BILXA (~ITun~)
BUXA (~Hz~)

Vater (Anrede oder Vater von Anderen)

Mutter (Anrede oder Mutter von Anderen)

alterer Bruder (Anrede oder Bruder von Anderen)
altere Schwester (Anrede oder Schwester von Anderen)

ZZZ22Z22Z2Z22Z222Z22Z2222222222Z2Z2ZZZZX>D>

Brok jungerer Bruder
WK jungere Schwester
B (Lw ) Woche

R (EAITD) letzten Monat
SR (ZATD) diesen Monat
kA (Lnifo) nachsten Monat
prrilL vorletztes Jahr
E£F (X1 hA) letztes Jahr
S (Zr L) dieses Jahr
KE (HWRA) nachstes Jahr
*E (A L) ein halbes Jahr
77 (D) A=) Abend

DT AH dieser Tage
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g (%) N hundert
T (FA) N tausend
—H (\WbHiZhH) N' ein Tag
—H (Dwizb) N der erste (Tag eines Monats)
—8 (32n) N der zweite (Tag eines Monats), zwei Tage
=8 (&->n) N der dritte (Tag eines Monats), drei Tage
mH (L-7) N der vierte (Tag eines Monats), vier Tage
28 (\Won) N der funfte (Tag eines Monats), funf Tage
SNA (Luvwh) N der sechste (Tag eines Monats), sechs Tage
tH (LDD) N der siebte (Tag eines Monats), sieben Tage
ANB (L9 ») N der achte (Tag eines Monats), acht Tage
e (2Zoh) N der neunte (Tag eines Monats), neun Tage
+8 (BH) N der zehnte (Tag eines Monats), zehn Tage
—_+8 (x>2n) N der zwanzigste (Tag eines Monats)
~RB (") -ne ...ter Monat
~HMH ("A) -n ... lang
~< A -n (Anrede flr Jingere, meist fir Manner gebraucht)
~% () -m nach, in ...
~F (ZW) —ne Jahre (alt)
~% (LwI) -n den ganzen ...
~HB (%) -ne der ...te Tag eines Monats, ... Tage
~F (1AA) -ne ... Jahre
~E (W) -ne Student/Schiiler im ...ten Jahr
W 1 Fn M voll
zLT M und
ZAICTHIZ I Guten Tag!
R AN S O I AN Auf Wiedersehen!

Zusatzvokabular
¥ xx9 NO Tokyd
72277 b NFO Frankfurt (< dt.)
LT (PE LR NP (Familienname)
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 71
44 1 Vater

/X\ Str. 4 R. 88 g%
7
y J

Az Mutter

‘5- Str. 5 R. 80

L4 O B &

*BEIA BMHTIA Mutter LS g ¢ Mutter

Nr. 73
AHic alterer Bruder

% Str. 5 R. 10 JL
/ A¥av, 74

b \WC?}?XJ

7 bic alterer Bruder W % 19w Geschwister
*BLXA BlTuwx 4 alterer Bruder

Nr. 74
X e altere Schwester

Str. 8 R. 38 L8
ﬁ‘rﬁ VAR O O &t i

i H 1 altere Schwester *Bam X A Bz X4 altere Schwester
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Nr. 75
AbrL, b= L ich

%! Str. 7 R.115 R
v

R B B 7 7

A
o b= L ich
o b=l ich (formell)
Nr. 76
AR -3, 4T- 3% hinaus

ﬂj Str. 5 R.17 LI
Ay oy, Z2A

) | b

B Lo+ % Anwesenheit Teilnahme LT L THT S ausgehen
HHE Lw-oIif>  Aufbruch + % T5 hinausgehen
B3 27 herausnehmen
Nr. 77

-5, -bT. -b¥3 passen

1_.\ Str. 6 R.30 [
| S N N

/N A
AN | ¥ 4
(&)
#HEHS DT (Umsténde) Mlics& > Zicsn > (zeitlich passen,
hinkommen)
Nr. 78
AXx x voran, Spitze

9’: str6  R10 JL
Ay

, f-»l-d:fl:ft

Vi T X Spitze, Vorangehendes % H €A LD vor einigen Tagen
FE ATV Lehrer il HALw letzte Woche

5
%R €AI>  derletzte Monat £E HATO alteres Semester,

alterer Kollege
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Nr. 79
A9 - vw-%53 8- 9,
)_:I—. T
A4, 2vay
4§
£ FNnb 5Fhz  geboren werden
FE » ¢ v Student
~ % ~H W Schiler/Student im ...
Jahr
EX73 Ty Schiiler
Nr. 80
N L% -7
o
-—
-—
ﬂEA Ax
At
wHE XLy Reporter, Journalist
Nr. 81
H Y
—
; B Ao A
TG
TR WA E gesund
Nr. 82
‘v
; t &
4
Fh I D= Abend

7 F. geboren werden
Str. 5 R. 100 4
;e
Vi A E W Lehrer
W NE LAlzw 5w Erstsemester
2% Huho (tagliches) Leben
#EB AL X OV Geburtstag
niederschreiben
Str. 10 R.149 &
= 21372
ER
B (25 = Tagebuch
Ursprung
Str. 4 R. 10 JL
- 7 U
Abend
Str. 3 R. 36 4

VA
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Nr. 83
Arr Richtung
5 Str. 4 R. 70 77
%3
77
Zh I H= Abend ik I%& 3 Richtung
Nr. 84
Woche
> Str. 11 R.162
r. .
|~ .. =
= | O A I A
AE T AL®I diese Woche G BA L) letzte Woche
el L Woche #B Fwlwd jede Woche
AR Lwd)Eo Wochenende kB S0l wd nachste Woche
Nr. 85
ArL Jahr
Str. 6 R. 51 +
A
T
’ R #‘
4E
P S & AV letztes Jahr ~E KA ... Jahre
SE T XL dieses Jahr FE Furl jedes Jahr
XE FALEL halbes Jahr RE SVARA nachstes Jahr
Nr. 86
-5 fortgehen, vergangen
‘2 Str. 5 R.28 LA
A
a3, O
-+ 3+ 3 3
£=F = rhAh letztes Jahr
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Jahre (Alter)

j" Str. 3 R.6 1 (64 F)
A4 4
N T 7

~F T ... Jahre (alt) —_+% &5 zwanzig Jahre (alt)

hundert

g Str. 6 R.106
A v s

S 7 7 hAa A

B U< hundert

Nr. 89
1 tausend

% st.3  R.24 I
e
:FA

F HA tausend



AR A AN
K

%13
I. MUSTER
Aspekt: Dauer, Zustand, Aufforderung
1)  V+Tel.ru
2)  mada V+Teli.na.i
3)  V+Te kudasa.i
4)

V+Tari/ A+kat.tari
5  V+kata

. BEISPIELE
B b =
1) RARXAI

FYro HhE AT WwIE T,
BARZZ NAXrH>LT Wi,
BT ANo>T WF T,

CLi%E #HF->T WETh,
LWARXAIE TH-T WFET,
2) ) 0O A LHILEN, WX, EE
3) FrzE HITT 73w,

4y T=Z% LI

AT WEFHEA,
Hl=r="n->7=1

RNue YT AEY L7, L=,
LT, NAKR RKEZXTT4,
5) LD 20wz BLZT

7230y
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I11. GRAMMATIK

(1) Folgt auf das Partizip von Verben unmittelbar eine Form des Seinsverbs
(Vv) W 3%\ F 97, dann kann durch dieses Syntagma aus Partizip und Seins-
verb ein kontinuativer, d.h. Dauer bezeichnender Aspekt oder ein resultativer,
d.h. das Ergebnis bezeichnender Aspekt wiedergegeben werden.

(1.1) Bei Verben, die Tatigkeiten mit einem zeitlich definierten Anfangs- und
Endpunkt, welche nur aufgrund anhaltender Aktivitat andauern, bezeichnen,
wird durch das Syntagma der kontinuative Aspekt ausgedrtickt, d.h. ein Ereignis
dauert an oder wird andauernd wiederholt: ‘gerade tun, andauernd’ (meist aber
untibersetzt). Zu diesen Verben gehdren z.B. & £ ¢ ‘sehen’, 7=\ £ ¥ ‘essen’,
M % F 79 ‘schreiben’, L & % 7 ‘lesen’.

KEXAE Yo HE AT wET.

‘Herr OKi sieht (gerade) aus dem Fenster.’

BAZEZ NAZJHLT vwWId,
‘[Ich] lerne Japanisch.’

(1.2) Bezeichnen die Verben aber punktuell eintretende Ereignisse, deren Folge-
zustand ohne weiteres Zutun auf unbestimmte Zeit anhalt, oder bereits derartige
Zustande, dann gibt das Syntagma den resultativen Aspekt wieder. Zu diesen
Verben gehoren beispielsweise 3\ 1) £ 4 ‘eintreten’, ¥ 4 1) £ ¢ ‘sich
setzen’, /=5 £ ¢ ‘sich hinstellen’, aber auch \» = £ ¥ ‘gehen’ und = & ¢
‘kommen’.!

B2 AT WEF I,

‘Was ist darin?’ (< “ist hineingekommen”)

ClLiz FHE-ST VIEFD,

‘Haben [Sie] ein Worterbuch?” (< “haben [in die Hand] genommen’)

LRI THboT wWEA,
‘Herr/Frau Yamamoto sitzt.” (< ‘hat sich gesetzt’)

(2) Vor allem in negierter Form — und dann oft in Verbindung mit dem Adverb
Z 72 ‘noch (nicht)” — bezeichnet das Syntagma ~ T \» & & A einen perfekti-
ven Aspekt: Das durch das im Partizip stehende Verb Ausgedriickte hat sich
(noch) nicht ereignet: ‘habe nicht ...; bin nicht ...’

1 Die Bedeutung der beiden letzten Verben ist ndmlich “fortgehen’ bzw. *herkommen’, so
daB 17> TWE T bzw. TV FE 9 mit ‘[er] ist fortgegangen’ bzw. ‘[er] ist hergekommen
= [er] ist hier’ Gbersetzt werden kann, nicht aber mit ‘[er] geht/kommt gerade’.
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£ 2O K% JLAFILED», Wi, I JAT o
A,

‘Haben [Sie] dieses Buch schon gelesen? — Nein, ich habe es noch
nicht gelesen.’

(3) Die Imperativform des ehrerbietigen Verbs < 72X % /(X W E T
‘(mir) geben’ lautet < 7z = u» (vgl. Lekt. 4-10). Steht diese Form nun un-
mittelbar nach einem Partizip eines Verbs, dann bezeichnet es eine ehrerbietige
Aufforderung, dal} jemand etwas flr den Sprecher tun moge:

FYE HITT 7230,
‘Offnen Sie bitte das Fenster!”

(4) Der ,,Exemplativ* ist nach dem Partizip und dem Perfekt die dritte Flexions-
form, die unter Lautverschleifung (# A U'A) gebildet wird; das Flexiv —Tari
tritt an die Basisform von Verben einschlie3lich der durch —kar.u verbalisierten
Adjektive oder durch das Partikelverb =da verbalisierten Nomina oder
Nominaladjektive: V+tari, A+kat.tari, N/K/...=dat.tari. Mit dieser Flexions-
form werden beispielhaft Ereignisse 0.4. aufgezéhlt (‘mal ... mal ...”). Zur
weiteren syntaktischen Einordnung wird die letzte verbale Einwortphrase, die
im Exemplativ steht, meist einer Form des Verbs 3 % untergeordnet.

TR LEY A& SLAEY LI,

‘Mal spiele [ich] Tennis, mal lese [ich] ein Buch.’

LY. EEIDS Y LT, NAL RZXTT 4,
‘Mal ist es kalt, mal warm: Es ist ein komisches Wetter.’

(5) Angefiigt an die Basisform von Verben, bezeichnet das japanische Suffix-
nomen ~ 7 7= die Art und Weise, wie das markierte Verb ablauft: ‘die Art zu
V-Infinitiv; wie man V macht’ u.a.

ILD 2D2runrlz%a BLZT (7EIu0,

‘Erklaren Sie mir bitte, wie man ERstdbchen benutzt!”
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IV. DIALOGE UND TEXTE

w2 - T WwWFEd,

PLD P FDO O OAY kD AN WwET,
LD Al DLz FIZ Tho T,

THAZRE HMWT wEd, Bo Al

Fro ZIXic I-7T, =E2% 5T Wi,
B AlX Fro HE T WIFT,

2L HMIEH B AN Io-T wIT,

zD Al R"ZX%E HFoT WwWIEd,

B XA E-oT WIT,

AN BBEN FnT wIE T,

(24 T)
ME TERIA FAYDE 12328 RE LL, ]
FAR B, $HIEA. 20 S 2D ki

BWT (FE30, |

Ll RITIE ¥ TLED. |
N TeTE oL ->7=Td, BLuwriEy,
BwwlLw BEZE =X7=1) LEL 7=, |

To0n [T LEHA, TD XKE br-o¥
MNLT 730, |
PECE TYNTY h, |
T2n»n (20 Fuv KT,
kA4 vzED THHBED HIEN/=] TT, |
PESCH [, ThTTHR, ¥HZ, |
Ton» (256, PECEIA, TLHLELEAD,
FAYvED LLiZz H->T WETn, |
PECH 22, P VEBOIT...... H. Hol=,
INTd, lTuv, ¥HrZ, |

10

10
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(B TH5 EEIAIC EELELED,
DCH H, 29E 1 272 ®ELT LEEA,
b EELIT.

L TRRIAE =209 a1~ kI LED, |
s Thwnwz, REFHEATLE,
2L T29THHh, NATTHR, 219 %
I/ kRT WEVAL, |
(A2 [RRIAIE X% AT EAITIAL
HLT wE Lzt |

(Die Leute in der Firma machen einen Betriebsausflug.)

XX TL»lAZ YFET L, |

LEZE T KO wiad wnwTd 4, |

XXX [Z2H9THHR, LAIA, HZEID AD @I
Io5T (FEX0, 0 Al #lIT TH-5T
(30, WWTE2, Y T L,
v, ¥F—X, |

(Der Ausflug ist zu Ende. Die Leute fahren zuriick. Herr OKi
ubernahm den ganzen Tag die Rolle des Reisebegleiters.)
AR THRBXA, NZAIZ DT X0, |
LE7Z ITan? HFARIAL NMLEIAET?]
X THERIAIR ®RET 0oz LT wWId,
H, kFT L=, |
LY DIEIAIZ..... Hh, »b<TT L»LAZ
Y>T WEd L, MEZA,
WEZEWT 7230w, 2l ET L, |
nmtk  Tdwv, & T7xF3, |
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V. UBUNGEN

A. Formen Sie folgende Verben in die Partizipform um!
Bsp.fax ¥4 — #7T

1. =% 7 (anziehen) 2. HIF 7 3.
. Bt ET 5 »LZE¥ 6.
7. BB LET 8. =% ¥ 9.
10. BY Y F+ 11. ¥hY X ¥ 12.
13. Twy F9 14. I LY F7 15.
16. 7 7=-wx 7 17. §0FE ¥ 18.
19. BIL X7 20, JUFET 21.

B. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. ZWHT 4 F ) F L7,
— ZWVWHE $BFEF-T WFET,

1. %2 U=xF L7

— A5 % o
2. HPIAE NI oY FELIE,

— 45 HY XA 0
3. HPIAIERX TbHUYFIL
A HF XA 0
4, ZWNE o 43F )T L

— ZW2UE 9 0
5, WA T-o% LI LA,

— WX I 0

l

pLz2ET
FLET
FHLET
Yi)Ed
S I
H=F 7 (Vo)
YL ET
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C. Was machen die Leute im Bild?

D. Fllen Sie passend die Liicken!

1. &£E twXr2% #HFIFd, rHLoIC

CEX0, ]
FE TT v, |
& Tar (X0, 2O »ALE%E
PR

(230, |

L
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Sk 7 —-7% (X0, #rs  J—DbMIC
X ¢

(30, =X LA, Lo b,

\

7 <
SIIALID20_—U% CEXO,
AR
Fh [hRE, THFTHA, 2O DALD Lanrrkr
230, ]
BLZB

ek THe, 203 TAENZ) TF, |

XE TLwXx)%2 BbUIEd, T0HID LwEunz
(230, |

IS

2. FZE ILLD LwXxrH%x HBHFT,

7_'—7078 <f£i_§k\o
PRY g

CwXtrr2%z2 Bb T,

7_'— 07& <f:i_§k\o J

IS

E. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!
Bsp. 2O AL - LT
— IO NALD SLahlzz BLAT (=3I,
2O BFEZLE
2D AL DKL
L2029
IO T—7La—¥—+on)
T—7 X5
BERZED THL - »L

o 0k wbdE
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© oo N gk owhPE

[
= o

@

Antworten Sie mit ,,nein“!

Bsp. £ JTIXAZ NI LD,
— W2, £/ =EXNT wIdAi,

£ HD ZWAE LFE L=,

£ XrH00 LASAZEZ JxFELED,
7 LlLxz EBuwI LD,

£) 2<Kz2D LtE ZHULLFELED,
£9 (T VxR OLFELED,

£ Lwl7rEwk LILED

£ o La—FE xXF LD
£9 EYE ruUFLinr,

£9 VIZHr%% LI LIELED,
ARIAET £ kT L
LTIAE 9 »2-T RFLED,

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. WwoH 95T & LT WwWEdr,
(7Lkt%x 3%/ KE L)
— TLEE LY, XE JAZEY LT wWFEFd,

BX>BIZIZ B2 LI,

(23043 / ®AELE T53)
TEDO P$T {2 LETh,

(XslLlx X& / 7—7% %)
KL BIZIE % L FE T,

(BLC / 7=2% T53)

T RFEN TXFTT0,

(B#gET 17<¢ / #T#IZ D3)
BT THrkE MEFTH,

(YT 2/ avEa—F—% DhIH)
NR—=T 4 —=T &2 LZFLED (575 / Br3)
77 AT RITLT, BlE LELEM,

(6% 2% / BulLwn HEzZz ~X3)
REE I TLED, (A 323 / »L)
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V1. VOKABULAR

Hit 5 Vv % ¥ % aufmachen

AXNE (Wi 3) Vv F—7La—%¥—iz5—7% hineintun; 24 » ¥ % an-
schalten; = —t — % machen

BLZ5% Vv B AR AIT KA v &% beibringen; AT A& B %
informieren, sagen

'S (%5%) Vv +—% —#% anziehen; ~Tuv % anhaben

woHd (1T0H35) Vv Lw X x5 % anfangen

7= Ve 3 7= % singen

HK< Ve 2 < z o k&% legen, stellen, setzen

BY3 Ve tanzen

BL<C Ve schwimmen

ARCE Vc ZrEbBI2AR%Z leihen; #4i12A (0 %) 3002 —0 TP %
vermieten

£ Ve saugen, einziehen; 7= 1x = # rauchen

ThH5 Vc Wiz sich setzen; ~ T 3 sitzen

£ (£79) Vc T A 25 A% herausnehmen; T 74 % losschicken; #

HICEIE & stellen; #£12 L w < 720 % aufgeben; &£
L w < 2 % abgeben

o (=) Vc von einem Sitzplatz aufstehen, ¥ ® % ¥z sich
stellen; ~Tw3  stehen

Y5 Vc nehmen; L % L A % aufnehmen

A5 (lTw3) Ve ~ %z eintreten; 3 3- 51T sich baden

£5 (1L %) \/o rennen; & 7' fahren

=3 (3a9d) Ve BARZELZ RELBY,/ RELICKITOZ % sprechen,
sich unterhalten; % (12 % L) Rede, Gespréach

(RS Ve ¥y —%,/E7 /% spielen

35 Vc w25 (W %) 2 regnen, schneien

Bo (o) \/o /X Z % warten

REE Ve w2/ E (W %) » aufhdren zu regnen / schneien

N Ve TTEXAE /B E 2% rufen; KEH 2L ALV
712 einladen; «» L » # holen

I AU Nv Spaziergang, spazieren gehen

WRAT (VX 29) Nv Reise, reisen

=D L w A macht Spal}

(o) N Regen

f (Z) N Bild, Gemalde

BPHHEun N viele (Menschen)

2t (PUnL ) N Firma

MNA L N chinesisches Schriftzeichen

N N Baum

F 5 — NF Gitarre (< engl. guitar)

I— b NF Mantel (< engl. coat)
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Ly LA N Foto

Ly {7Zn N Hausaufgabe

s (ZFX) N drauBen

z i3 N neben

=Xz NF Zigarette (< port. tobaco)

NER N' Gepack

xE (TWTA) N Kiosk, Verkaufsstand

E Y NF Visum (< engl. visa)

N— NF Seite (< engl. page)

BTN N alle, meine Damen und Herren

K2 () xr oY) Nv Gericht, (frz., jap. usw.) Kiiche, kochen

W H M immer, normalerweise

T o X M vorhin, gerade eben

Lok M ein bil3chen

¥ M wie

Yoz M Bitte! (beim Anbieten)

A M noch

Sl M schon
Zusatzvokabular

LL (z)xT)) NF Sprachlabor (< engl. language lab)

Nt (s k) NP (Familiennamen)

FAR (bBX) NP

AR (BB %) NP

(A2 NP

ZiEe L NP

T XX NP

LEZrE NP

== NP

Ton NP

nwnis NP

DCH NP

) 7= NP

TICH NP v
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 90
AN-N3E, AT -3%, -3 hinein

A Str. 2 R. 11 A
Ao )\
A /

Al wi <¢h Eingang XNF 12w I 28 Eintritt (ineine Universitt)
NS Wi b hineintun X5 lTn3 hineingehen
INE L AITw S v Erstsemester

Nr. 91
L5 =-o. - T3 stehen
ﬁ Str. 5 R. 117 %
I} \\/‘ I} -+ ‘7 - - - - -
= —— e e
EZ ) Y4 v
IO =D (von einem Sitzplatz) aufstehen, stehen
Nr. 92
A N = A sprechen

N
% Str13  R.149 3
| = A

> 2rozonon
v v v

i v v
n}
BE TAD Telefon =T AT sprechen, sich unterhalten
Nr. 93
YL - 3 laufen, rennen

i Str. 7 R.156 &
A

St EEEER

£5%5 1L 5% laufen, fahren
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Nr. 94
5% - <. pY -0 zu FuR gehen
< Str. 8 R.77 I-
2 . ‘\
s, 7. 7
5
F{ HBL zu Fuf gehen BF X AT Spaziergang,
Nr. 95
4 - warten

2 Str. 9 R.60 £
N 5 4
4 4
i 45

ZF LrorEun Einladung Ho> Fo warten

Az x -3, -29., -2'%, - hinfallen, rollen

éi i % Str. 11 R.159 i
Ar

. S

3 # 3 AT A Fahren H##H U TAL» Fahrrad
gz 35 AN hinfallen, umfallen
Nr. 97
] 4y -3 verkaufen
A
/ ™A - + ¥ + * + F
- g gy
Ju
&5 J5 verkaufen elE I TWTA Kiosk, Verkaufsstand
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Stoff

*il_ Str. 10 R. 68 S|
sy L EE

! ¥ FHt

¥E Jxo Gericht, Speise
Nr. 99
Prinzip
}E St.r11 R.96 F
4 1 fF 3 P 3739
il 39 39 19 3¢

B#]F Fz (Frauenname) ¥ Y xrd Gericht, Speise
4 78 ES) (Unmdgliches, Unverninftiges)
Nr. 100

LA Schrein, Gesellschaft

~
%i Str. 7 R. 113 ps
Ay v .

74 F A A AR

£
&3 VL e Firma i LA L% shintoistischer Schrein
Nr. 101
Bild
%li\_\ stz R120
\) A 2
I, #A 2 4 {f gc %
i@ & SRR

%z Bild, Gemélde 2132 %  z1i»tx  Ansichtskarte
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LT D -5 selbst

E Str. 6 R.132 H
=, v
N I 4 7
:  NAAA
Bé##E [ TCAL» Fahrrad B % XA selbst

B#FHE LYHLr Auto

Eisen

ﬁk Str. 13 R. 167 %
\ ATy

N YT

T, BT U-Bahn

Nr. 104
L. b Regen
—1< Str. 13 R.173
~|> .
5
I B A A A M= s
w Ho Regen
Nr. 105
Elektrizitat
% Str.13  R.173 [
A5
. B H,
/_?%ﬁ
T4H TA X Elektrizitdt, elektr. Licht &3 TADH Telefon(gesprach)

THE TALP Zug
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Nr. 106
L. 2% Erde
itlz Str. 6 R32 &
Ay, v
¥ krihy
i J&‘
WT HBAHTO U-Bahn 3t 5 Landkarte, Stadtplan
Nr. 107
Azr, lx¥ -+, -5, iZ» drauen
ARAL T
VAN A4 I
" | 7
S E NWwWZ I nA  Diplomat ShNEZE w2 ¢ T Fremdsprache
ShE 2 ( Ausland Fh FaRa drauflen
Nr. 108
Azt Laden
’5 Str. 8 R.53 |~
Ai_\/ S _z—];-/;-];-];-
1 JF ‘l_:l
J&
2lE ITWTA Kiosk, Verkaufsstand J& Lt Geschaft (auch Restaurant)
Nr. 109
=0 Reise
Str. 10 R. 70 77
41) 3
> 3 A ke Sk Sk A
e v/ A B/ R/ | ) (/)3
WREE V) XA Hotel im jap. Stil AT V) X 29 Reise
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EANE

I. MUSTER
Indefinitiva; Negation
1)  nani=ka, nani=mo
2)  V+Ana.i/-Anakat.ta
A+ku na.i / na.kat.ta
K/N=de na.i / na.kat.ta
3)  VvV+Ana.i=de
4)  vV+Ana.i=de kudasa.i
5  vV+Anakute
6) moo + Negation
7)  X=toyuu
8) N[zeitraum]=ni N[Menge]
9)  N=dake, N=sika
10)  N[Menge]=mo
II. BEISPIELE
1) Z2xH L2 FEZhnr wWEEIDr, Wi, it WIEHA,
HY IAT F»r 0Lz, Wi, fIE VWIEATL
=6
YIDN ATEE LA, WOWZ, ¥INE (TXFIHEATL
iy SELILEL?. Wi, iy FLIHATLI L
2) T REDN BATA bBHLETRN,
T Io5T WT ThboaN-T-,
HDO ZVHRIT BELAC Ty,
EDID N—T4—F =DOLL Lh-oil-,
I EETIT Tu,
LIkl NATEATIE Wh-ot-,
3) fH FTHLWT BT T-o70
4) HlLrv¥—% FLTLVT 30,
5) M2 BoLT Loz,
K72 BT ZE-T=,
6) LEXAIZ I FAVIZ WEHA, B BEN 22U Z

L 7=,
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) kAl BLAR KAEEr TuELE,
PrELIE &Y wniT,

8) iz —H Huzt.
Aiz —ECHL Z0NE HET.

9 RTISEY TEELE
E— LA BRAEZEATL,

10) wWAE ;A& I L7,

1. GRAMMATIK

(1) Stehen nach Fragewdrtern die Interrogativpartikel =ka oder die Fokuspar-
tikel =mo, dann werden sie zu indefiniten Ausdriicken umgeformt: X|[Frage]=ka
‘irgend-...”, X[Frage]=mo “... auch immer’. Dabei stehen die Ausdriicke mit
=mo i.allg. in negierten Satzen.
Tro Lol iy wIEdTr, Wi, Ent WA,
‘Ist jemand im Unterrichtsraum? — Nein, [da] ist niemand.’

Hf IAZ A2 z0wI Lz, Wi, fH zVwIHA

TL 7=,

‘Hat Herr/Frau Tanaka etwas gesagt? — Nein, [er/sie] hat nichts
gesagt.’

Y0 T%F L, LWz, Yl (TXFHA
T L 7=,

‘Sind [Sie] irgendwohin gefahren? — Nein, [ich] bin nirgendwohin
gefahren.’

EipY ZHmLELED, WWZ, ERXE FLEHEAT
L 7=,

‘Hast du mit jemandem gesprochen? — Nein, ich habe mit

niemandem gesprochen.’

(2) Die informelle Entsprechung zu den negierten Verbformen auf —mas.efi wird
mit dem Suffixadjektiv —Ana.i gebildet. Dabei tritt an den Stamm der Vc die
Form —ana.i, an den der Vv die Form —na.i. Die beiden Vu bilden die Negati-
onsform unregelméafig: Sie lautet Z 72\ bzw. L 72 vy, Das mit dem Suffix-
adjektiv negierte Verb verhalt sich morphologisch wie ein Adjektiv, behalt aber
seine verbale Kasusrektion weiter bei:
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77 RBN HATA DLV,

‘Ich verstehe tberhaupt kein Franzoésisch.’

To¥ 5T WT FTbLbELDIS T,

‘Ich habe die ganze Zeit gestanden und mich nicht hingesetzt.’

Da es sich bei dem Produkt V+Ana.i um ein Adjektiv handelt, ist es moglich, es
nach Art dieser Wortklasse mittels =des.u in den formellen Stil umzuformen, so
dal? sich fur das Prasens und das Perfekt insgesamt folgende sechs Formen
ergeben:

informell (A") formell (A" formell (V")
Prasens: | V+Ana.i V+Ana.i=des.u V+mas.ef!
Perfekt: | V+Ana.kat.ta V+Ana.kat.ta=des.u | V+mas.efi=desi.ta

Bei den V¢ mit w-Stdmmen wie % 9 oder ™ 9 bleibt vor dem —ana.i das /w/
erhalten:
HAH 7L HHLWNTT
PO T PO Nh->7-TT

HWFEHA
HPWFEFHATL =

(3) Zu dem Seinsverb ar.u gibt es im informellen Stil keine Negationsform;
stattdessen wird das Negationsadjektiv na.i “ist nicht, gibt es nicht’ gebraucht.
Das bedeutet, dal tberall dort, wo im formellen Stil ari.mas.efl steht, dies im
informellen durch na.i substituiert wird; na.i kann dann wiederum als Adjektiv
durch =des.u in den formellen Stil umgeformt werden:

HIEA 720 BWTH
HU)EITHATLLE -1z Kh->7=T%
Da im formellen Stil Adjektive, Nominaladjektive, Nomina und andere unflek-
tierbare Wortarten durch & V) £ ¥ A negiert werden, bedeutet dies, daf sie im

informellen Stil durch 7\~ zu negieren sind: A+ku na.i, K=de na.i, N=de na.i
usw.

HD ZVNIE BE LA BV, (A)

‘Der Film ist nicht interessant.”

EDIHID N—T4—1F EOLL Br-o5=. (A)
‘Die Party gestern machte keinen SpaR.’

! Die Form —mas.efi kann vom synchronischen Standpunkt aus analysiert werden als Stamm
des Suffixverbs —mas- + Stamm des Suffixverbs der Negation {-An.u} in der Form —en- +
Fusion des Prasens-Flexivs —u: —mas.en cou > —mas.efi.
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LJkld 2AZATE Bhrorz, (K)
‘Die Arbeit war nicht einfach.’

&l EHETIE Zuv, (N)

‘[Meine] Mutter ist keine Arztin.’

(4) Abweichend von den eigentlichen Adjektiven kénnen die deverbativen
Adjektive auf —Ana.i im Présens zusammen mit der Partikel =de Funktionen
wahrnehmen, die bei affirmativen Verben vom Partizip ausgefullt werden: eine
allgemeine adverbale Zuordnung als negierter Begleitumstand (“‘ohne dal’/ ohne
zu’) oder der spezielle Fall in bestimmten Syntagmen wie z.B. mit dem unmit-
telbar folgenden kudasa.i als Aufforderung, etwas zu unterlassen (“bitte nicht’):

e ZHBNT HT 1T-7,
‘Ohne etwas zu sagen, ging er hinaus.’
Ly F—% FBBTHVWT (X0,
‘Werfen Sie den Kalender bitte nicht weg!”

(5) Sowohl das Adverbial A+ku als auch das Partizip A+kute sind Formen der
adverbalen Zuordnung. Wahrend das Adverbial die semantisch neutralere Form
darstellt, ist das Partizip vor allem die Form fir die kumulative Reihung von
Aussagen, die oft in einem Kausalzusammenhang stehen:

WA BLRCT ol

‘Gut, daR es nicht regnet.’

K720 BT ZTE-T=,

‘[Ich] hatte Schwierigkeiten, weil sich die Tir nicht 6ffnen lieR3.”

(6) Bezieht sich das Adverb £ 9 ‘schon’ auf negierte Verben oder Adjektive,
wird es im Deutschen abweichend mit “(nicht) mehr’ tbersetzt:

LHEXIAIR ) MYz wEvA, £ BERN H
Z1)FE L7,

‘Herr/Frau Yamada ist nicht mehr in Deutschland. [Er/Sie] ist
letzte Woche nach Japan zurtickgekehrt.’

(7) Die Partikel =to ~ ¥ gehort zu den Kasuspartikeln. Sie kann bei allen még-
lichen adverbal zugeordneten Konstituenten stehen und gibt dann den Inhalt
einer Rede oder eines Gedankens wieder. Diese Kasusfunktion wird als ,,Quota-
tiv* bezeichnet; im typischen Fall beziehen sich im Quotativ stehende Konstitu-

enten auf Verben wie \» 9 ‘sagen’ oder & % 9 ‘denken’.
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‘ELX LT HKEEY FTOWI LI

‘Der Lehrer hat gesagt, dall morgen frei ist.”
Auch der Name oder die Bezeichnung, mit der ein Objekt benannt wird, steht
im Quotativ; bei dem regierenden Verb \» 9 steht dann das benannte Objekt
entweder im Akkusativ (dt. ‘nennen’) oder im Nominativ (dt. ‘heil3en’):

H-LIT £&FT vwunFEd,

‘Ich heil’e Kaneko.”

(8) Die Dativ-Partikel =ni ~1Z kann bei adnominalen Nomina den Bereich, flr
den eine bestimmte Mengenbezeichnung gilt, bezeichnen wie z.B. Z BIZ— &
‘einmal in drei Tagen’.

Al —H K& F T,

‘[Ich] habe zwei Tage in der Woche frei.’
Bl —ELEWL 20D % L F T,
‘[Ich] gehe etwa zweimal im Monat ins Kino.’

(9) Die Limitativpartikel =dake ~7z1} ‘nur’ gehort zu den Partikelnomina
(Symbol =n); der Aussagegehalt wird auf die markierte Konstituente einge-
schrankt:

RATICZT TXF L7
‘[Ich] bin nur zur Bank gegangen.’
Demgegeniber kommt die Partikel =sika ~ L 7 nur in negierten Sédtzen vor

und bezeichnet dann Ausschliellichkeit; die Aussage gilt ausschlieBlich nur fir
die markierte Konstituente: ‘nichts auBer’ u.a.

E—LLh KABFEATL L,
‘[Ich] habe nichts aulRer / ausschliel3lich nur Bier getrunken.’

(10) Steht die Fokuspartikel ~ % in affirmativen Satzen nach Mengenangaben,
so wird dadurch zum Ausdruck gebracht, dall die Menge als grof? empfunden
wird:

mAL KL
‘[Er/Sie] hat ganze vier Flaschen getrunken.’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

(Die Studenten helfen den Professoren Saté und Kaneko beim Umzug des
Seminars.)

LY T 2ATTA4X2—1F 9o ThbiIlT WEITI,
HP <A, TAHFEAN, HTT RT <3, |
= =R = G A Y

»niha Z

wf T, HP<S A, brod FFoT 7Sy,
ILOAE Zo Eol, kO XABHFET. 1S
(Kaneko gibt Sato die Zeitschriften.)

&9 TZinTdo...... b9 KXELWVWTT I,
HE< A, Zhh BRanwLEd, |
g TRy, B4, 2o LASAL BTEI, |
&9 ITh, UL 72 BHBTRVWT <7V, |
He T EL, | 10
&F  EnrG T79E<A 20 T2 o
KuE Bl ELXLDIC 2L T kT
XIEEW, 2z2&, ELELOSD MEIT....
HI? ELELOD MEN VW TTia, |
LS IMETTh...b, DO WVWITD TIZ 15
BHT WEIT L, |

e TRIER BbhELleh, HP <A, 77F&< A,
Eo2b HONLEI, b, EH9F THoT
<EEWw, 4 Brz AnVET, |

TIE T, DLy ARET, |

(Nach dem Umzug unterhalten sie sich.)

M THIES A, ILFS AR HAKE 2zoT 5
Sk EEE L. ASTEA

ST Txz. SHSBW FIC T AnD EEA
HYFELIZL, |

XL5 TUFAE B B F4vic WELEA
WD Mz o T O RELED 10
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4,

H TETEHS AL el AXS5HEE E-T
WE L7, ... b, e, EEDO L UF—N)
£77 o T WET L, |

&9 hH, KYTTh, bintT WwWELi,
bt BTT <7E&EW, |

(Herr Yamada hat zu viel gearbeitet und besucht einen Arzt.)

EHE T o~ R BV RE LD, |

HIH TP < HWTd,

EZ& TR HEY REEAD |

I Txx, REFA, LEEE BRNT
LZ&E%x LET, |

EE 19T I K< nTdia,

FE SirAE BT ORELEN,
IE Tovnwz, BT SEEFATLRE, |
=HE 721 32% TWVWETH, |
W Tz 2, $WET, |
=& [—HIZ Eolbn T0WETD,
IE T—HiIZ Z2nzyy RSB TV EF, |

EH (25 THh, i AF—YE LT WETH, |

A vz, sy LT WEHA, |
= TEATA LEHAD, |
A T2 %2, EAEA LEHA,
...... H, FlT —E, AX—|Z [TEET,
EEE TAXF—7215 T D, |
IWH T2 2, AF—7F T3, gl £< T
BIEFE LA, A1 BERN Y FEHA, |
=& oo ELl, L TAZSZ LET,
X rIok St~ TRV T, BT K<

KAT 73w, BREUE T <723V, |

I T2 £ L, |

15

10

15

20

25
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(a2Iyv bSAEIAT—SABTRAELFELTHET, )

g TEoox RN—74—TLkh, HERADO BIT%
I FE LT |

v Izzx, BE—=ndy B3P SAELEZ, |

~ [l vE—AFT fkaElL-, |

el T & RAELED, |

v bkl —AL)» fRAEFHATLE, TH,
A Y —3AlT EARL AT L, |

<~ Wz, EooE AL SAFHEATLE,
VWl RSB RAET,

HAE TUeH, 0T VLD KAEFEATLEELR,
< N=F4—% LETh, |

v Txz, At ZECBL LET. A8 AL
Eo%E, |

S TZA, E90 UL, |

10
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V. UBUNGEN
A. Stellen Sie die Fragen an Ihren Partner!
1. @B CSvRaE T, ( B ] )
2. X2z dwESHh,
a 9 b FTH7u
!
—BIZFAIARCSEWTWE T 0,
a TARCLL b —+ACHW e g g
3. BITZEREI T,
a #HHRKREL b ¥xrYx®gé ME LW
4, aI—bt—Z2RAHE LT,
a =< AL b > L&k ME LW
5, AR—=2% L FTn,
a 15 b LZw
!
e LEdr, ( )
6. BITFECH5WL AN T UNITEFE T,
R P/ARAR b —mE =]
d ==L
7. AWM SCowWAZLLIT D,
a JLILun b —fft» =t A C 5 W
d +#MUE
8 FITYDCHULIITLET A,
a RITLZAW b —mE =]
d ==L
B. Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!
Bsp. 54773485 — b3
— A TIA4 5= ZhnT WIET,
1. ThH-+BbH5
2. FY-HL
3. H—T7r+LF5
4, a—b - L TN5



136 Lektion &

5. &m0 5
6. #-1LFI5
7. ft- =K

C. Antworten Sie mit ,,nein“!

Bsp. IO TolE FrE O LaxET,
- Wz, ) JLHIEA

2O 3% FE oI T,

FAD IS LIE FE Y ET N,

HY AL 77 =xo0Ll2 wWIFr,
b TLEIX FE ZTbhIT WIdr,
THIT £ BT WIE T,

B 7 EEF-T WET D,

FXix F7&E AT WETH,

Bl F72 I0WT WETH,

a—hMI T OLITNT WA,

© 0N Gk owDdPE

o

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. ATE—ILZ2ECIAREREILED, | (TWv - ZFK)
— B 3w, AXREKLFE L, |
ATE=NLEELIARBRELEDL, | (WL« —R&)
— B lTvownwz, —RULA2PKRLEFFTATL =, |

[E— L& XARBTILED, | (W Z -2 L)
[REWRHKRITLELED, | (X =Z2R)

(7= XA RELEDN, | (WNVZ « ZBF[H)

(B4 % (XA 200WELED, | (v ZBHEIZ—0O)
(N2 KRWHIEHELFE LD, | (UTvw - =+%)

(Lo LAE H=LXXA YUFELEDL | (WL - —&)
Ned2ld = 3A RKFLED, | (W Z « —D)

N o g~ owbhdPRE

E. Ergénzen Sie folgende Gespréche!

1. M BENE LD, |
fonwz, 72 BRXTOWEEA, |
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m

© 00N Ok Db

| —
o

@

[XD ) Z—/R—=~{T> T, BWFELED, |
Wz, 18 BEWEFHATL =, |

(> ZD LIz f{» s FTh, |

vy 2, Y ITHA |

5 %19 L-oiC WE T, |

Wz, iy WEE A, |

(L= iy 20nFEFTH, |

Wz, Zhr g o |
[SFED BLYBIC XYIDN TTXE3D, |
Mo 7, TXFEHEA. |

Formen Sie folgende Séatze in den informellen Stil um!

b5 ) IK

b EANIITEEEA, - FENT (
HbXAdkTFLA, - BPEIALIT (
TLEWE 2E¥Ai, - TLEIT (

Xr )LDl WEHA, - Z=xd) Lozl (
FHBEICHICEWTEA, - FEHEIZT (
BIXITIIRAEFEA, — BT (
BENHY)EITHA, - BEH (

HEY BOLL HDUFEFHA. - HFU (
NAUTIE Y FHA, = (
HLERKRLTIEHY F-A, - HLEIE (

N N N N N N N N NS N—
o

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. HMHEANL XX F LI,
(LT A 25T kFLE,
— WEHLCADL LTCADR N Z->T ki X3 F L7,
MECATITWE LA,
[esBd ALHI>BTY, |
— WHCAWE B0 AXIBFEY T0FELK

HPIXANSE XXF L 7=,
[TFXXAT M2 OWT WET, |
HEXAEZWE L -,
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[FF XA N—=T 14— kTEA, |
3. HHIAIE TuE Ll
[TFEXAD APl FHE( b FEA,
4. BEEXAETOEL -,
(THFXIALD AP IDVTY, |
5. HEXANL XXF LI
(TEEXXAD AT BED Y EHA,
6. BHEFIANDL XXF LI
[TFEIALD BRIAE BETY, |

H. Erganzen Sie die Sétze zu negierten Bitten!

1. EE 219513 BX13% (X0,
DL
2. BE TTAXO ®lIT fE (FZXWV, |
=N5%
3. &t TzoT7—71La—¥—I1 X0, |
H o T
4, FE T4 7745 —=13 (7R,
DN
5. &&E TUwXxHic XV,
B3
6. &£E [Zd 52D EIZ /1% (RS0, ]
H <
7. %&E L7 LLLZE XV,
bInsd
8. (Schild) Tz ziz &% (X0, |
TC3

I.  Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um!

Bsp. NEILATLE, LITEZ LILKE,
— RNLWT LIz LIl

1. 7lEZ 2FELATLE, NAZ L) LILKL
. R TIE IR LERATLAE, RITLE L =,
3. FHLIEATLE, RKEBD I 6N TX3F LT
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N o g b

ok wpp

FIEEVWERATLREZ, 25N 2 Y T L,
CLLXZ D0WERATLE, &% LAHF L1,
LT PN ERATLE, X0 rMnFE Lk,
BANSIITXERATLEZ, PENTS L2,

Antworten Sie mit ,,nein“!

Bsp. TIEAE BNT kT LD,
— Wz, BNXT XFHATL -,

NEE Fo5T kFELED,
FrEE oNT kF LEw,
I2H2% ¥->T kE LD,
it BE-T kE LD,
Lw{7Znwz LT kZLED,

Fillen Sie passend die Liicken!

EARAA

EEBEN & 79 RNIFEATWS, bELIIANRIZEZ 72 R

NFATLT2e T OET IV o RTINS
HUFITHATLI
REBIZESZ LN, REHIT ) HIC 0
WEHATLE
RN o AT o
< HYFITRBATLL BPLEXIHATLE
WNAZRKWEF -0, NRIE o BULYL W
XEHATL
% o B E o IENITH
NXEIHATLE DLEITHATLI
Blan =% s L LAZ 0
ELIHATLL YYIERATL:
BLXI % o DIV o
NWNEHATL oLl »HUYUFITEATLIE
W WVIRAT T 0

HY)FEATLL

Setzen Sie dem Beispiel entsprechend die passende Negationsform ein!
Bsp. W 35 RBLT Ih-s=TH, (353)
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1. RAN 2FEVFE L, (K 3B)

2. BEXFoON I»r->7-=T3, (F=m2w)
3. w7 2FUFLE. (LT )
4. In-=Td, (ZL0)

M. Lesen Sie folgenden Text!

bzl »EL =1

bHbr=LDO »ZL1T brlz AT SNATYT, X
Y &l wEHFHNSL To¥ BRI FEAT WIET,
LI (FUD 2%z D¥dT W4, & #id
Ex% LT WELAEDN A3 3-50T WA,

LHlE LA FAVIT wWET,

T avEa—¥—0 24T FE=650wT WIid,
T->ZALT, FrE» A wWFId, B Fr %«
O FTY,

Wil ZABRNIC 770 AAY o5 ALFELE,

Bl FFE O BRETT, RAITIT RITLEY #£%
Nz LT wE o,

Al X< 2 EL BRART ALY KRITLEL
=, 2oZTAIX HFEY O LIEA

Antworten Sie auf folgende Fragen zu Ihrer Familie!

1. 72713 YZIiz EFAT WEdh,
PO HNELCIX XY FAT WETH,
EN WET D,
BREALIX YT FEE5VWT WETH,
BEXAE T7=60T WIFh,

o 0 A W N

Schreiben Sie etwas Uber lhre
(oder die hier abgebildete) Familie!

HRE RFT e NAZXILT WIdh,

v oa)y

10
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(AN 3)
Bb5

Zhh b

#BT% (§7T3%)
22X oH b

L ITh3b

H <

297 (\W))

mAY

ANV

LI

L£5

=L (TL)
kx5 (¥%3)

X7=5 <
HNb

T > 2 A
"z L

R (b BH)
& (1313)
T (Hi2)
(B 1)

g (X xr )70

EE (WL »)
& (O &)
BN E (2~)
BR (B %)
BLvlf
=T

w ("5
L y—
A X

B (2929)
T

SE (ZAY)
L2

YA TI74 45—
A (%)

Vv
Vv

Vv

Vv
Vv
Vv
Vc
Vc

Vc
Vc
Vc
Vc
Vc
Vc

zzzZzZ2Z2z2Z2Z222222Z

pd

F

Z2Z2Z2Z2zZ22Z22Z2

V1. VOKABULAR

B % % zubereiten

> < 20 E»5waic hinunterfallen; ~<uw 2 auf dem
Boden sein

7 L &2 kaputt gehen; ~ w3 kaputt sein; # % 2 A
sich [den M.] verderben

& H1Z T4 % wegwerfen

##tiz eingestellt werden; ~ T % angestellt sein
schmutzig werden; ~ T 32 schmutzig sein

aufgehen; ~ T 2 offen sein

Brrtwxz sagen, aulern; K7=Zbic Tpurrd, | ¥
sagen, auBern; ®+ ¢ heilen

R 125124 % zuriickgeben

f» ~ T3 hdngen; &3 2 ~T < % Anruf bekommen
aufbliihen; ~<Tw 3 blihen

zugehen; ~ T+ % geschlossen sein

BAIZ ~Tuw % wohnen

20 2 onriz zum Stillstand kommen; #7250 2 o FT 12
~Tuw % stehen, halten

arbeiten

BARZEN KX A DD verstehen; % 5 20 klar werden,
gefunden werden

B X 4 ¢ heiraten; ~ T 3 verheiratet sein

Familie

(eigener) Vater

(eigene) Mutter

(eigener) alterer Bruder

(eigene) altere Schwester

Geschwister

Arzt

Meer

Ansichtskarte

(griiner) Tee

Souvenir

Vorhang (< engl. curtain)

Korper

Kalender (< engl. calendar)
Untersuchung

Oberschule (10. bis 12. Schuljahr)
Abfall

dieses Mal, nachstes Mal

Arbeit

Schreibmaschine (< engl. typewriter)
Mond, Monat
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Y (1ZAYI)
#FH (FWith)
YA YRAN

B (D)

~FE (¥)

WE (WL x9)
~mRA (»if>o)
T
TAEA

AR (720 7=0y)
¥ 32y x

g

T H

~ 7=

"\/LZ?\

BEXEOD
M (72 )
=1
vl
<A Y-
&F (1" l)
e (X 27)

2z zZ2 22

| |
5 £ 5
) )

=L

1
© S

NFP
NFP
NFP
NP
NP

wirklich, Wahrheit

jeder Tag

alle

-mal

-mal

und mehr

... Monat(e)

die ganze Zeit

(mit Verneinung:) uberhaupt
meistens, im grof3en und ganzen
manchmal

oft

ja...,also ...

nur

(mit Verneinung:) nichts als, nur

Zusatzvokabular

Speise, Lebensmittel
Sitiden

Karin

Schulz

Meyer
(Familienname)
(Familienname)
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 110

-5, (-9, -

ﬁ Lraz, VX

=3
tF Lx<t Mahlzeit
B Lxr<¢¥> Mensa Kantine

BEXY =D Lebensmittel

Nr. 111
Ao) _ {f

fix

WL DHHD Getrank

sagen, duflern

FF3 kx5 zum Stillstand kommen

59 essen
Str. 9 R.184 £
SIS S S S
AN AN A
|2 2o 2N
BANE =3 essen
AR % x5 L x ¢ Frihstick
trinken
Str. 12 R.184 £
AV N
VA N A SR I A
2R Y
D QXN trinken
sagen
Str. 7 R.149 &
TEETEEE
=¥ Zrig Wort, Sprache
anhalten
Str. 4 R. 77 1k
I Fakak
E»H 3 o3 zum Stillstand bringen
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Nr. 114
N S5 - - F T wohnen
1£ Str. 7 R.9 A
Avaw
\ S A A AT AF AR
i
FAT Lwd Lk Adresse F=3 T wohnen
Nr. 115
A4 -T53 wegwerfen
j& Str11  R.64 F
Y BERES =0
e TSN
®wT3% 4T3 wegwerfen
Nr. 116
AL -, -% 3%, -3, 7= hoch, teuer
* 77\ N
- Str. 10 R.189 &
a) - M el =
. F—
= IBFAUFALALCY)
= S B Oberschule ZW AN hoch, teuer
Nr. 117
4z Land
st.8  R.31 [
Aj 7
SNE AW T K Ausland PE by ) K China
I Land, Heimat XNE 12w Z < Einreise
EE Z<(Xun international
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Nr. 118
Tee
l ‘ Str. 9 R. 140  Yup
/i\ v, ¥
7S

BER Bb o (griiner) Tee KEWvW beusn braun

FAS 29I b (schwarzer) Tee EbA bBrbA Teetasse

Nr. 119

Medizin, Heilkunde
9& str. 7 R22 [
44
TTFEFRRE
=
E# WL e Arzt BWEEZH Tuvwl Zahnarzt
Nr. 120
HD Person
Str. 8 R.125 %
Lo v
H
EH WL Arzt oFE O XLwe Reporter, Journalist
Nr. 121
Ib-9. -3

Mal, Wiederkehr
E] str6  R31 [
4 7‘7 /f A "—E‘

g | T WEE

B A0 -mal
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Nr. 122
=0 Grad, MaR, Zahl

)# Str9  R.53 J°
> TP P RERR
B
v

v dieses Mal ~ -mal

P

Aprovx jiingerer Bruder

Str. 7 R.57 5
T4, T, T4 .

Yy

% Bror (jingerer) Bruder T X roEun Geschwister

1:;'; Str10  R.75 K
R e R R RN
2R N5 Schule 2R 2929 Oberschule

Nr. 125
AH-1-%, -T53 zutreffen

% Str6  R.42 /b
Al

v Py

Y535 BHl=5 (zu-) treffen Ry IZA YD wirklich
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l/\x strs5 RO A
A4

' Vv ¥V V) VA

DL
UE WUl x) und mehr
Nr. 127
jeder, s
,ﬁ_ Str. 9 R.9 A
tv A i P Y = Sy ¥
. 4 g #
H:
#R FTuifo jeden Monat #B Fuwith jeden Tag
#B FTulwd jede Woche
Nr. 128
A >
S D A Meer
~ Str. 9 R. 85 7K
77 A
i
b ) Meer B vy rng Shanghai
Nr. 129
Arb iz Korper

% Str. 7 R.9 A
Ay A4, T4

i oA AT AT AR R

w AW Korper Hik A=W Gruppe
AE EFuizun im GroRen und Ganzen
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Nr. 130
DN - D benutzen

{i Str. 8 R.9 A
>

£ D0 benutzen



I. MUSTER

Adnominale Verben und Adjektive: nV, nA
1) nV+Ru/Ta
2) nV+Ta koto=ga ar.u
3) N=ga / no nA/nK
4)  nV+Ana./ Anakat.ta
A+ku na.i / na.kat.ta
K/N=de na.i / na.kat.ta
50 N=nonV
6) N;=ga N,=ga suki / kirai
7)  V+Ru/Ta=no=p
8)  Fragewort in adnominaler VV-Phrase
9) N=no Nv=o0 suru

II. BEISPIELE

1) ®rnz »»MFT vwi Ald A WwWITh,
2O [ O BFo RTIIE O LIMNATL =4,
HDO Al —F Hwi ZrE bIinFIvA,

2) EWME FHI= Zrh HUFETh,
rz7272M1 % FATE 222 HYFET0,

3) FUHN L AT (H50WTT,

HD nhLH K\ LD AL FKRDO EETT,

4) PBIXJE KELN AL FAE DOLETH,

XrI9HhLr % BHE-T kWhor= AT R YD AD%

Wo L LIz BT 730,
HFEY KT B I 2HT WIE T,
HFEY) LITHNT LW AP BAFTYFEL,
22l HRk&T B BE O LEALTT,
5 ZI» F—ThH FYEDO TH EFAT Wl RTT,
2N T—T7TD {EFAT Wi RTT,
PO BHDO =i Al E=ENTT A,
6) MII T AN FETT,
AR =Y DTN 2T =TT D,
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7)) #E BR300 FXTT,
KA VBT ol LT LWTTh,
T—=7»n [Z7roZ2b1 % ZE2VWEDIR, 4056 ZHFCLHL
BT C 91,
8 IMhld XYIN (T NRNATH D,
77w 2b) 13 7y B RKTED,
Nl wo B/ XA—=2UTT,
i ¥ZIT ks Ly LATTD,
9) YaIvhMIAIR BRZIEZ MBLT Wi ATTY,
FIEHE BARZO #RE LFELED,

1. GRAMMATIK

(1) Im Gegensatz zu ihren formellen Entsprechungen konnen die informellen
Prasens- und Perfektformen der Verben (vgl. L 6: 1, 2) auch adnominal stehen.
Derart einem Nomen zugeordnete Verben (nV) werden im Deutschen oft als
Relativsatze wiedergegeben: ¥ L & A1 H 5% 74 ‘Bicher, die in der
Bibliothek sind’, # L 7= @®% 2 9 = ‘das Flugzeug, mit dem ich
morgen fliege’, H7= L ' {E->7= 77 —F ‘Kuchen, den ich gemacht habe’,
Y7 bn0n EFAT W5 H] ‘die Stadt, in der mein Freund / meine
Freundin wohnt’, 8% 9 ¥ % »Z2Z->7T X/ H ‘der Tag, an dem mein
(jungerer) Bruder zuriickkam’, f— 7 4 ¥ W 5 #®] ‘die Stadt (, die)
Bochum (heif3t)’.

HDRNRE NPT VWb AL A WE T,

‘Wieviele Personen sind [hier], die eine Brille tragen?’

o R O BAEo RTNE O LIEATL =4,

‘Das Hotel, in dem wir neulich haltmachten, war [aber] ruhig, nicht wahr?

HDO Al —FE HwE Ttz bInIti,
‘Er/Sie vergilit nichts, was er/sie einmal gehort hat.”

Y& Die Prasensform des Partikelverbs =da steht nie adnominal. An ihre Stelle tritt bei
Nominaladjektiven die Partikel =na (vgl. L 3: 2.1), sonst i.d.R. die Genitiv-Partikel =no.

(2) Je nachdem, wie die semantische Beziehung zwischen adnominalem Verb
und Bezugsnomen zu interpretieren ist, konnen als deutsche Ubersetzung auch
Komplementsatze oder Infinitivkonstruktionen in Frage kommen. Dies gilt bei-
spielsweise fir das Syntagma nV+Ta koto=ga ar.u ‘es gibt es, dal} [... getan]
hat’ > *... hat schon einmal [... getan]’:
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EWME R O Z2hA HYFETH,

‘Haben [Sie] schon einmal einen Kimono getragen?’
rz7272M % AT ZYh HYETH,

‘Haben [Sie] schon einmal ,,Faust” gelesen?’

(3) Ebenso wie adnominale Verben (nV) weitere adverbale Konstituenten bei
sich stehen haben konnen, ist es auch den adnominalen Adjektiven (nA) und
Nominaladjektiven (nK) (vgl. L 3: 1.1, 2.1) mdoglich, adverbale Konstituenten
zu regieren: £ 2% LW X ‘Zimmer, die keine Fenster haben’, % ®
n&D KW %#® A ‘die Frau, deren Haare lang sind’.

TN LW AP (5WTT,
‘Zimmer ohne Fenster sind dunkel.’

D NEHEDN KOV LD AlX &KRD EETT,
‘Die Frau mit den langen Haaren ist Lehrerin an einer Oberschule.’

(4) Konstituenten werden entweder durch das Suffixadjektiv —Ana.i  oder
durch das Lexemadjektiv na.i 72 \» negiert. In beiden Fallen entstehen A-Phra-
sen, die wie jedes andere Adjektiv nattrlich auch adnominal stehen kénnen:

BXTZz2 LILW AL [z OLIT D,

‘Was [wollen] diejenigen trinken, die keinen Alkohol trinken?’
x9N LsE FHoT KL AL XRYD A
Dz L i BT <730,

‘Diejenigen, die ihr Lehrbuch nicht mitgebracht haben, mdgen bitte
mit in das ihres Nachbarn sehen!’

HEY RKI( LW 2T DHT I,
‘[Er/Sie] arbeitet bei einer nicht so groRen Firma.’

HEY LINAT BV ¥z AFYFEL

‘[Ich] habe in einem nicht sehr ruhigen Zimmer (bernachtet.’
22l HKRAET RWw BE LI TT,

‘Hier ist [es] auch an Tagen, an denen gearbeitet wird, ruhig.’

(5) Im Nominativ stehende Nomina, die sich auf adnominale Verben, Adjektive
oder Nominaladjektive beziehen, kénnen auch im Genitiv stehen, ohne daR sich
die Bedeutung andert. Im letzteren Fall wird das Nomen nur nicht so stark
betont. Syntaktisch wird das Genitiv-Nomen vom Bezugsnomen des adnomi-
nalen Verbs usw. regiert: vN=ga nV+f N > nN=no nV+f N.
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N F=T» FYrEH 5 FAT Wk RTT,
‘Hier ist das Haus, in dem Goethe in seiner Kindheit gewohnt hat.’
SN T=TD ... EAT Wi RETT,

‘Hier ist das Haus, in dem Goethe ... gewohnt hat.”

O HDO =hung AT =TT,

‘Wer ist die Person mit den schénen Augen?’

(6) Bei den (deverbalen) Nominaladjektiven ¥ = ‘gern mdgen’ und = 5 \»
‘nicht mogen’ konnen zwei Nominativ-Komplemente stehen: Sowohl die
Person, die etwas (nicht) mag, als auch dasjenige, was sie (nicht) mag, kdnnen
mit der Partikel ~ 7' markiert werden:

I T AN FETT,
‘Ich mag gerne Tennis.’

ZR—=2D 1IN FHR FETT I,
‘Was mogen [Sie] auBer Sport?’

(7) Nicht-nominale Konstituenten wie Verben, Adjektive, Nominaladjektive
kdnnen durch das Partikelnomen =no ~ @ nominalisiert und dann syntaktisch
wie Nomina behandelt werden: V+Ru/Ta=no / A+i=no / K=na=no > N'. Auf
diese Weise konnen Entsprechungen zu deutschen Komplement- oder Relativ-
sétzen gebildet werden.

fo HBH5DN IFEXTT,
‘[Ich] mag [mir] gerne Bilder ansehen.’

k4 VBT HLolr TFEALLTT .

‘Ist es schwer, [ihn] auf Deutsch zu lesen?’

T—T7n [Zy7Z2M) % E0WEOIR, 4956 —ZBF
ChHW AT 4,

‘Dal} Goethe ,,Faust” geschrieben hat, [war] (von jetzt an) vor etwa
zweihundert Jahren.’

(8) Im Gegensatz zum Deutschen unterliegen japanische Frageworter keinen
Einschrdnkungen z.B. derart, daR sie nicht in untergeordneten Phrasen vorkom-
men dirfen. Im Deutschen ungrammatische S&tze wie *Dies ist ein Bus, der
wohin fahrt? oder *,,Faust* ist ein Buch, das wer geschrieben hat? sind im
Japanischen ganz normal:
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T XTI (T RNRATE D,
‘Wohin féhrt dieser Bus?’

777281 13 £t B/ RTTH,
‘Wer hat das Buch ,,Faust* geschrieben?’

Tl WD Bz A=V TT N,
‘Wann haben [Sie] dieses Kostiim gekauft?’
ZHlE ¥ZIT s L LATED,
‘Wo haben [Sie] dieses Photo aufgenommen?’

(9) Bestimmte Nomina wie 7 A £ 9 ‘Bewegung’, L & < U ‘Essen’, % 9
U “‘Saubermachen’, ' & 9 = ‘Krankheit’, N A = t 9 ‘Lernen’, die Téatig-
keiten oder Eigenschaften wiedergeben, konnen mit dem Verb s.uru ‘machen’
eine Wortverbindung eingehen und dann als Verben gebraucht werden. Diese
Nomina gehdren zur Subklasse ,,Nv“. Die Nv konnen aber auch, ohne eine
Wortverbindung einzugehen, ganz ,,normal*“ als adverbale Erganzung mit der
Akkusativ-Partikel ~ % formuliert werden. Beide Formulierungen bedeuten
zwar inhaltlich dasselbe, unterscheiden sich aber hinsichtlich ihrer Syntax.
Wahrend das Kompositum Nv+s.uru eine verbale Rektion besitzt, werden dem
Im Akkusativ stehenden Nv=o0 weitere Konstituenten adnominal zugeordnet.
Vgl % Z£5073% vs. "D Z£95U0% T3 ‘das Zimmer
sauber machen’ vN=0 Nv+s.uru vs. nN=no vNv=0 s.uru.

valIv hbIAT BAEEZ BMELT Wi AT,
‘Frau Schmidt ist diejenige, die Japanisch lernt.’

FIFH BAZEDO #WiEE LF LA,
‘Wieviele Jahre hat [sie] Japanisch gelernt?”’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

1. (Eine Reisegruppe steht vor dem Goethehaus. Die Reiseflhrerin redet.)
INT—TDEEINEZRTT,
T—T3I—tm L EIZZORTEEITNT L /=,

AN

ZOFIZIE., O LT —TOREMES TW=RE X,
/7‘"‘7_79‘%21%@\_Z)Tﬁ*i’)f“f:/"‘]‘ﬁ?f?ﬁ‘ ij_o
TlI,. TUHOALRDOFIIANY T, S)

2. Yalvwbh [(F—=FIBRTEHELTTH, |
H o (Z 2., Y TCEHELTT L,

-
777 Z2M] 2E0W/EATTH, |
(Yamamoto hat ein Wort tiberhort.)

EPN M % Z2 /= ATTh, |

| & [ T7727 2N TT L, | 5

XeIyEk TEFCALR 7772 M) %wu@t\_tﬂ‘
HUET 0, |

H ¥ Tz, Y EFHA, *fff%(/uli

ERERS NICIIEARZBZTCHRALZZED DY ETT, Th,
NAVEBTHALEZZYIEIDY TEA, | 10

LA [FAVEBTHFOOEILTALWTT D, |

valiv b 22, P LECRAVETT, |

ERCEE (P —F N 777 2M] 220 /=DIT,

ANLEZBFECS5WVAITT 4, |

XeHkE T3y PIAFRHALZZELG DY T, | 15
valvyh IERTHLmAL L LED, 2FTALZ I LI

HY)EEA. |
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3. (/8=F 4 =)

(DI EIAIE YDODATT D, |

[(HZ 2 THEDODALZLTWEATY, |

(D HXYYVDT L E—REEHETWBEATTH, |
(W Z, D DPEDEVWAIL E2XXIATT,
BIELE XL HOATIIRLLT, 1I6. D 5
BW7 92X ETCHxy /7L AL TWSEATT, |
(HH., POATTH, DN F L=,
WHIhELHEIALFE LTS AT ... i

oS- vlie s

>
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B IaDAl TIONIATY, |

A TXIXIAE YOATTD, | 10
BIXXIXXAE 22T LexLAZ YoTWBATTY, |
ATdrd, o Gz TVWTWBEATTRA, |

4.  Frau Schmidt fahrt nach Japan und stellt sich vor.
> It ElL T w7022y bunid,
FAYDOR—=T7 LWL RELE, X205
—Ff, ARIALVSLIICHEAZEZRBLI T,
YozZzrlarLBnI L ET, |

[P a 3y FIABFAIMNZR=VELET TN, | 5
Ntwvw, RIFTZZAPHFXTY, |

[ZR =Y DIENITEIPHF =TT D, |

(feZ2 50473 T3, BATREIPCDEIFXTY, |
F = R EXPEFITT D, |

[BEARDOHIEIZ 2 Wm0 IF X TT, 10
¥y <o B3 LA RFXTY, |

(50w BEXyEdY 32, |

[y <z Y EFEA, |
[BARZBOIINMIZFAOHEEZ LTI T D, |
[PEZOMBEEL L THET, | 15

O mo o

NN vs)
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© 0N gk owbhPE

V. UBUNGEN

Fuhren Sie ein Gesprach wie das folgende!
Bsp. A THF AT YOATTH, |
B ITHLzENTWBEATY, |

Beschreiben Sie dem Beispiel entsprechend die Personen!
Bsp. HEf XA Ry v

— HEFIAFFOWIYVEETWHET,
HE XA -guwWrv
Hf ZA - GY
DNEAL -~ BWT T77 R
XA« BYYDRAT— D
AN A« X)L b
LHEIA - RENA—Y
LEHIA WA 7 5 A
LWEIA - H R

)
LEBIA - 20D
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10, AIHIA - FOWTILE—2R
11. ffHEIA - %Xy 7L A
X WA

12. OALCA-FHEBWITY L
13. UALCA - fntE—F—
14, UALCA s BWXRY
15. OALCA - BWCDT

C. Identifizieren Sie dem Beispiel entsprechend die Personen!

Bsp. TTXIA LD Y - RELWXKY
— A [TFEILIE YOATT N, |
B larl)orryvaeEsT KEWAKRry% 30T
W3 AT, |

JHIA - HUSH - FRI754
DNXAL  BWT I A« A H— b
XX AcFWT L E—R ey 7 LA
FRIA « 2=V« H IR
BHILEIA - BW

o bk wpdpPE

D. a3y FNXAIRYALATTN”, Erzihlen Sie von Frau Schmidt!

Bsp. &2 7=2WwWT9d, > H2 EZHrPVATT,
R—7LIIEATWE ST, > R—7LIZIFATWSEATT,
TZAMHETS, > TZADFILBATT,

MNAH RN T T,

B2 HFWTH,

BAZZME LTI T,

HARDOEIEI4T =TT,
BREAYBEIANVBRIZEATHE T,
BREIANCTYDOSEIZODED TWET,
BEXANEHETL =,

No s~ DD RE
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Formen Sie folgende Séatze dem Beispiel entsprechend in eine
Nominalphrase um!
Bsp. BAT L»lLAZ Il

— HART ¢/ LxLA

1. =073 &x%=Znr0nFE L 7=,

2. X LASAZ:A T LT,

3. WOIXN ZWwArzR I L,

4, XZDHIEBRDOFTHDOAIZEWE L /=,

5, XOOHEFIXAIC Ly LAZRAEIL -,
6. Io5X XS5XTATT—FE2ENIL,
7. I5% X2S5XTATT—F2ENFEL,
8. HETXADRDAIZENIEF > TWE T,
9. WITOTIINTANHY FT,

Formen Sie folgende Séatze dem Beispiel entsprechend in eine
Nominalphrase um!

Bsp. T L LAZ ¥ XL
— R ¥olz L LA
D Yol Ly LA
RIIBARAT L LAZ i) FLT
— BRHOAHEAT Yo/ Ly LA

RIIZOVDERE L=,

RIIL AT ITANY F L=,

B XAEETIVIZEEY L7,
XCIEN—=T 4 —TxDAIZEWZE L /=,
RIIZIoXBRERAE LT
RIIZOEAREZTL E L7,

AL A

Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um!

Bsp. BAT L»lLAZ YUFLT
+ L LAZAREBIZAREIL =,
— HARTYSEL» LAZKELIZRARE T L 7=,
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N o g s~ PE

1.

+
2.

+
3.

+
4.

+
S.

+
6.

+
7.

+
8.

+
9.

+

BT IA N NFE LT

727X ) IThhI L,

YD A2 w2 HiYF I,

W 2R TRTCET 0,

X RIE HoTVIET,

Il =k vwunwF¥,
ARiF 777201 ¥ i,
Ez&gﬁ%‘i Lf:o

EOIZVNNER I LI,

ZWHNT BELANMNSTTT,

TN AL EEIILL

A% =rormlIElLl

I T—F&FY &

ToFIFETEBNLWTT,

MIITFEYEDZA L ZTIHIZAT HZFUVFL =,

COZAI B HY IFEA

RIIFEEDODZA L NT BIXFLI-,

JE 4 ¥ TH LIhTuET,

Bilden Sie Fragesatze so, dal} der Gesprachspartner mit den
unterstrichenen Wortern antworten soll!

Bsp.

T—713 1777 ZAb] 2EVWATT,

— AT —=F73FA2ENEZATT N, |

- Al—/:L

BI7—713 0777208 ] 2F0WEATT, |

valy bRXATBRZEMEBEL TWEATT,
Sy MNIAEREELTHWAEATT D, |
BIlvaIvy bMIXAEBARZZMEL TWSEATT, |

F—=Fld—tmAFEICEINEZATT, (WD)
T—=TX 770 77NN NTHEEFNEATT,
r77o72b) G5 —=T20EVWERTT,
NI TZ7I7 AT ¥ Ly LATT,
NIZBART »o>Tk7E BAEAPIFTT,

(¢ (l

MITEP I AMES =-F3E T,
NMIEFT T XXAP’FESTKRET—TTT,
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10.

11.
12.
13.

© N kR wWNDE

e S e e
ok~ wpdE+E o

HPNITZ ZATCNATH,
NI EDIkE ITEDTT,
valy bTAE BITLIFITLATT,

(h I

EHIAET (K FYVDO2HTELEZLEWTWS AT,
NN X L ITRITIZCO YL TWB AT,
LBEIAFZOVDZIES TWVWSE AT,

Flhren Sie den Beispielen entsprechend Gespréache!

Bsp.1 7—72n 777 Ab) 2EXF L=,
(WD /Db _BFECH )
— AT —=TNT77 AN Z2EN=DIT WOTTH, |
B IAN»6_8FCH5VWATT, |

Bsp.2 [7772Z2F] 2&EXF LT,
(Ei /7 —7)
— AT TZ77Z2M 2FWEAE ENTT D, |
B rh:_%fj-o J

2O THABDIRILE, (WD 5XD))

ZO Ly lAz ¥YFlLiz, (WD, %5F)
SAEEPIALAVET, (WD 5E0+E L9 H)
BANTXEY, (WD kF)
F—FhEInF L, (Y2 75077 1)
NR=T 4 =2 ET, (WD HL7=)
HEXANNfY~NKkFLE, (WD 5FDAR)
HPIAMEATOHET, (X2 / K—72L)
LEIADY »r2nwFEll-, (I BI5H)

LRI AN B> TREFLATLE, FILLL L)
valy bNIXAPFETY, (FI/ BT L)

22T niFAE OBExILE, (Eh/R)
o2 ) 2&xFL 1=, (Eh/ 7—7)
BTULIFEXTY, (EFI 223y FIA)
BREZEOMEEZWO T L (WD, = A
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ok wp -

© © N>

10.
11.
12.

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. BRECI7 772 M1 25 ET..... 09~ LVWTT,
— BABCIZ7772Z2F] 250l LT LLTT,

BAZET THL2EXIT...0FPLVTT,
ZoarybEa—Y—%fEnId..... LI LWTT,
BAEIIB IO TALVWTT,
LLI&BELAVWTERERLET. ... 0T LWTT,
—ATEWEEET..... TP LLTT,

Bsp. MERIT...EETT,
- RIERERZONIFETTE,

feENTFEA . T,

AemAh I T...... ¥xTT,

BANS 2 X3 FF...... FrETH,

B2 CHEEZIEY E7...... FrETH,
BAPNTHEILFES ... T,
—ATTHAZENTT. ... 50T,
FIHELANWT 51T WwWEd..... X5WTT,

K. Fuhren Sie dem Beispiel entsprechend Gesprache!

e
N = o

©ooNOh WD PR

Bsp. BT LEZENS - LW 2
— A TBTLEZEXNEZENDY ETTH, |
B lvwhwz, 1 FHA, |

BROB I E2HEL - 1T v
BARICEZT 5 » W%
BARAYZET « 30

BARIZED « W 72

AF*x—%45%5 1T

BETHBL vz
T—FEES - T

Rz ) W1
NETRFERD - 1T0
Lw<7Z0wE bhbIhd - v g
THRICHICEHLELCTZES - 1TV
777 XM YW)REZZTL - DWW Z
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"5
L5

Re3 (L¥5)
HZ 3

73

N3 5

£3% (2< %)

BEDL (L£5)

i<

ZEW (brhbn)
LX)

oI Lun

Wx (%)
50

HEG (DIHdW)
'Y (X3 0D)
(2T ({>2L7%)
Gy (V=)
vy

A=Y

27— b
t—y—

HU5

75 A
oy 7 LR
77 R

~N)L b

15 L

7L E—2

£ (\W2Z)

Vv
Vv

Vv
Vc
Vc
Vc
Vc

Vc

<
o

ZZZZZXXX>»Z>

V1. VOKABULAR

» % aufsetzen; » 1% ~Tuw3 tragen

*7 %4 %,/~<)L % umbinden; %7 ¥4 % /)bt %

~Tw3 tragen

REBIZKRITOL » LA % zeigen

spielen; # % Uf1247 < besuchen

R#% ~7Tuw3 sich (Dat.) halten

139 L% aufsetzen; 135 L% ~Tuw3 tragen
K74 % herstellen; ¥2% 7 —=*%
zubereiten, backen etc.

KTz /& ESHoRIC Ubernachten; & 7L ~Tu

% wohnen, sich aufhalten
(> % anziehen; ~<Tu % anhaben
braun

grun

schwierig

BA LD~ mogen

a—kt — 2%~ nicht mdgen
berihmt

Kimono

Socken

Jeans (< engl. jeans pants)
Hemd (< engl. shirt)

Anzug, Kostim (< engl. suit)
Rock (< engl. skirt)

Hose (< frz. jupon)

Pullover (< engl. sweater)
Sakko

Krawatte (< engl. necktie)
Halskette (< engl. necklace)
Bluse (< engl. blouse)

Gurtel (< engl. belt)

Hut, Mitze

Kleid (< engl. one-piece)
Haus

Sushi (Reisbéllchen mit Fisch darauf)
Mdbel

Schule

Café

Goethe

Park

Sache, Angelegenheit; (Nominalisierung)
vor einigen Tagen
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B9 (L3A) N selbst

2 (FASY) N ganz, das Ganze

By (=XE D) N' L ebensmittel

777 Ab NF »Faust”

EQN N anderes

BT (£ 5) N Stadt, Stadtteil, Ort

oL N fruher

B () N Auge

7K NF Radio

¥ < M besonders

FTLHILT I ~ Angenehm! 0.4.

135 I (Aufmerksamkeit erweckende Interjektion)

LALL A+f (Bitte um Wohlwollen, Floskel bei erster Begegnung,
bei Vorstellung usw.)

R (7ZW) q- groR, sehr
Zusatzvokabular

r—7 L NFO Bochum (< dt.)

=% NP Kugel (hier: Name einer Katze)

FR (HBX) NP (Familiennamen)

AN (B V) NP

R NP

=mnx NP

T2 n NP

A IAE B NP

AE (XZ7) NP

LB (P F ) NP v
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VIIl. CHINESISCHE ZEICHEN
Nr. 131
L5 Stadt, Gemeinde
m l Str. 7 R.102 [
Fav T T M w e v
i} BT
B F b Stadt, Stadtteil, Ort
Nr. 132
Yo, % Auge
E Str. 5 R. 109 H
" | NAAA
H
B & Auge BEF Lokt sXFLLFW Wecker
Nr. 133
Werkzeug, Zutat
E str8  R109 H (12 /1)
7 Y
2888
E / P
B2 »n< Maobel
Nr. 134
AL-%, -23%, -¥3% (an)sehen
EJ Str. 7 R. 147 H
Aoy
g B
B A
E A Wit A Meinung ReEs x¥3 zeigen

# A Tt A
2% Hz253

(B) (sich an-) sehen, lesen  H 2 L 3
sichtbar sein, sehen

(sich an-) sehen
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Nr. 135
s AY - % lesen
‘.3,‘-1:, Str.14 R 149 =
U}L N < 27 zt2EFE
“w - - - A" -
- S
L &) 2l
il Lo lesen
Nr. 136
A -3 45 -, x-43%, anziehen, ankommen
2 -5 Str. 12 R.123 =
AFv 7, Vw7 T 2 ¥ ¥ ¥
ysi
5 =3 » Kimono KEE Lbe Lo Umkleidekabine
%5 5 %3 anziehen Z ¢ -/ ankommen
Nr. 137
A - K¢ schreiben
‘i Str.10  R.129 # (73 H)
E S/ o ARl o
. rrre
\ 7 ¥
#AE XrInLr Lehrbuch KZ%E YL xL> Bibliothek (Raum)
H#%2Z XA4Z9Lx Nachschlagewerk =3¢ M < schreiben
HE CLX Worterbuch =48 Lt3un Akten, Papiere
KZ# YL xrhA  Bibliothek (Gebaude)
Nr. 138
A< - 3% herstellen, machen
4 Str. 7 R.9 A
H. 7 ) p
p A AT A A

- herstellen
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Nr. 139
Av -3, -5
~
\ é
/ N7
H
BEsE rIs Ubernachten
Nr. 140
Ty .
i)

R NAEZ L) Studium, Lernen

Nr. 141
Aot v, -F3, -5,
3§ _k\é
Axgwy, Jv
o
A W U stark
Nr. 142
Ak\é
—d U F. V=7
&
& WA Farbe e N
FEN T s0 gelb

g NAE XD

Ubernachten

Str. 8 R. 85 7K

» »

L ik

Anstrengung, Fleil3
Str. 10 R. 4 J (19 h)

S G

e

stark, kraftig
Str. 11 R. 57 &

g g
65538385

Studium, Lernen

Farbe

Str. 6 R.139 fu
raEs S,
5 WA braun



af
WEO4E mogen
Nr. 146
H-5
|i =N
A

HE WDIHIHun beriihmt
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Nr. 143
A%, gelb
Str. 11 R. 11 B
N rv. av — v WAk g i
FEL XA 0n gelb
Nr. 144
LB -0, (B schwarz
}E Str. 11 R.203 H
YW\ o /4 \ 7 PO YRR
PARNY ;g ,jg ,jg ,gi
2w (A0 schwarz
Nr. 145
A4 -x (F-4), zo-& mdgen

Str. 6 R. 38 L'y

Udo3 AT F

sein, haben

Str. 6 R.130 H(74 H)

S TRAA
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Nr. 147
Ay Name

g Str. 6 R. 36 4
AX A, Sl

., Soes:

111

% w7 7 Fz  (personlicher) Name 4 HuL Nomen
% &N (form.) Zahleinheit fiir Personen & % b 5 & W\ berihmt
Nr. 148

Az, AP Haus, Zuhause

LY QS TN T

L Str. 10 R. 40 ~
% Ao T 0T SRR
% SIENEEES

3 W Z Haus T hHZFL Familie
£E »< Mobel FE ©bHA Miete
Nr. 149
Familie, Sippe
ﬁ% Strr11  R.70 4
Ay
I
i nZL Familie
Nr. 150

Fo=- K gesamt

é Str. 6 R.9 A
Ay

2R T NINUN

Ze HATA sicher, ungefahrlich 2% A 3t ganz, das Ganze
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Nr. 151
Teil, Abteilung
ﬁ Str.11  R.163 &
apy . R A
i F ¥ FHE
2 FAS ganz, das Ganze WE P Zimmer
Nr. 152

By BLUBOD
BEW HrnEHo

B XHD
Tor 4 2o

Geschenk
Einkaufen

Kimono
Gepack

F e
¥

Y
"

Ding, Gegenstand

Str. 8

-
ot

I SO0 A
S
Y93

HD

R.93 4

1447

Museum

Preise,
Lebenshaltungskosten
Tier, Lebewesen

Sache
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I. MUSTER

Wunsch, Gefiihl: Emotionsadjektive
1)  X=to omo.u

2) N;=ga N,=ga hosi.i / kowa.i
3) V+tai

4)  V+ta.i=to omo.u/yuu

5  V+a/A+gar.u

6) V/A+so00

7) N-+tati

1. BEISPIELE

1) »E¥rEr BuFd, #iI Luwr Buid, Hryrso-—
AT AHIZ Wiy BT Wi Lr-,
2) b=l HLY XTI I LWTT,
R ThHhWTT D,
3) HBAEN (T3I0TT,
BARKIEN” BX7E-WVWTT,
4) Buluwr BuId,
FEN ITX0wY BT wWIE 4,
vaIy bMIXAIE BERN TEXEVWY 5T WIELZE,
5) TFT¥Y®ld BEbHLrZzE EL1»r-oT VWIT,
TEXAE RE ZTHA-T W3,
6) HhH., 2vTH EHLZITT L,
HD ThHNZ I WwWITE HTT (730,
2O LAMNTUIE &mEHTTHR,
PWLZH2 7—F% E-T kIl
#2n fE-7- FIEE O BWLEZEHIT BRXNT Wi,
X254 JETT,
By X %ZEHTH,
7) IbD FXHEEBIE avBEa2—Y—T—LD VT HME IIL
MNo>T WFE T,
=HlE WLl EAT WIET,
He{ALZLE 7 ¢ kFIT L,
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1. GRAMMATIK

(1) In einer fraheren Lektion (vgl. L 8: 7) wurden Redeinhalte, die mit der
Quotativ-Partikel ~ ¢ stehen und sich auf das Verb \» 9 ‘sagen’ beziehen,
vorgestellt. Auf die gleiche Weise werden Gedankeninhalte, die von Verben wie
% 9 ‘denken’ abhéngen, formuliert:

nreErr Buid,

‘[Ich] glaube, [es] ist eine Erkaltung.’

BT vy BunIE g,

‘[Ich] glaube, [er/sie] hat kein Fieber.”

Yoy r7ao—21F RKEIZ wWiHr BoS5T wWE L,
‘[Ich] hatte geglaubt, dal’ es den Weihnachtsmann wirklich gibt.”

&

(2) Adjektive wie X L \» ‘haben wollen’, Z 4 v “Angst haben’, 7& \»
‘Schmerzen haben, weh tun’ gehoren zu den subjektiv-emotionalen Adjektiven,
welche sich bei satzfinitem Vorkommen in Aussagesétzen auf den Sprecher, in
Fragesatzen auf den Horer beziehen. Wie die Nominaladjektive 3 = und = 5
W\ konnen sie zwei Nominativ-Komplemente regieren; das bedeutet, dal3 das-
jenige, das man sich wiinscht, das einem weh tut bzw. vor dem man Angst hat,
mit der Partikel ~ 7* stehen kann:

Hr=LIE HLY AT I LWTT,
‘Ich wiinsche mir eine neue Kamera.’

RO ZThHWTT A,

‘Haben [Sie] Angst vor Hunden?’

(3) Mit dem Suffixadjektiv des ,Voluntativs“ —ta.i werden Verben zu Aus-
driicken des Wunsches umgeformt. Das Suffix tritt bei allen Verben an die
unverschliffene Basisform und wandelt diese Verben in subjektiv-emotionale
Adjektive um, welche satzfinit in Aussagesatzen auf den Sprecher, in Frage-
sdtzen auf den Horer beziehen (s.0.): “[ich] will / mbchte gern tun’.

BHARN {TX/-WTT,
‘[Ich] méchte nach Japan fahren.’

Bei Verben, die ein Akkusativ-Komplement regieren, kann dieses nun in ein
Nominativ-Komplement umgeformt werden:

BAHMEN BRXNEZWTT,
‘[Ich] méchte gern Japanisch essen.’
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(4) Absicht und Wunsch konnen als Gedanken- oder Redeinhalte mit der
Quotativ-Partikel ~ ¢ formuliert und Verben wie omo.u ‘denken’ oder yuu
‘sagen’ zugeordnet werden. In solchen Fallen kann es sich auch um den
Waunsch anderer Personen handeln.

Ek\fzk\t IE\'BJL\ij‘o
‘[Ich] méchte [das] kaufen.’

RAEN IX70nY BT WIET,
‘[Ich/Er/Sie] mdchte nach Kyoto fahren.”

valIy bXAIE BARN TXFEVWEY 5T WIELE,
‘Frau Schmidt hat gesagt, daB [sie] nach Japan fahren mdchte.’

(5) Das Suffixverb —gar.u wird an Stdamme subjektiv-emotionaler Adjektive
geflgt, die so in zweiwertige Verben, die ein Akkusativ-Komplement regieren
kdnnen, umgeformt werden. Diese Verben stehen i.allg. im kontinuativen
Aspekt A+gat.te i.ru und sind im Gegensatz zu den zugrundeliegenden
Adjektiven nicht mehr sprecher- oder momentsbezogen. Sie ermdglichen also
Aussagen, die vom Ich oder Jetzt gel6st sind: (X L \» “[ich] will haben’ > X L

7' % ‘[man] sieht so aus / benimmt sich, als ob [man] haben will’.

Tl BEbHeE EIL2-5T WIET,
‘Das Kind wiinscht sich Spielsachen.’

TBEIAET Rz ITH2A->T WwWi,

‘Frau Ueda hat Angst vor Hunden.’

(6) Das Suffixnominaladjektiv (Symbol: —k) —-soo ~ < 9 bezeichnet Anschein.
Es kann an die Basisform von Verben und an den Stamm von Adjektiven
suffigiert werden. An subjektiv-emotionale Adjektive suffigiert, kann es auch
fur Aussagen Uber Geflihle anderer verwendet werden. Die syntaktische
Zuordnung der Derivativa aus V+k bzw. A+k erfolgt wie bei den sonstigen No-
minaladjektiven:

HH, 3TN FEHLZIITT L,

‘Oh, die Tasse féllt gleich ’runter!”

HO ThbNZIHIW WITE O FTT (730,
‘Werfen Sie bitte den Stuhl, der so aussieht, als ob er gleich
zusammenbricht, weg!”

2O LAMTUIT HF) TTA,
‘Dieses Restaurant sieht aber teuer aus, nicht?’
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BuwlzHo 7—F% E-T kIl

‘[Ich] habe einen lecker aussehenden Kuchen gekauft.”

&7 -7 HEZ BWlLZHIZ BXT Wi,

‘[Es] iRt gerade mit groflem Appetit das Essen, das Mutter zubereitet hat.’

Soll es mit Adjektiven mit einsilbigem Stamm verbunden werden, dann tritt
zwischen Adjektiv und —soo zusatzlich das Suffix —sa, wie z.B. in £ X %9
‘scheint gut zu sein’, 72 X £ 9 ‘scheint es nicht zu geben’.

LXZ5 BETY,

‘[Das] scheint ein guter Laden zu sein.’

B LXZITH,

‘[Er/Sie] scheint kein Fieber zu haben.’

(7) Das Suffixnomen —tati ist eines der vier Pluralsuffixe; es wird nur an
Personenbezeichnungen affigiert und wird sowohl fiir die eigene Person als
auch fir andere gebraucht.

Y% Es ist zu beachten, daR es sich z.B. bei Ausdriicken wie H® { A 7= % nicht um

mehrere Herren namens Tanaka handelt, sondern um einen bestimmten Herrn Tanaka
und sein ,,Gefolge*.

PLD FYHELIE avEa—Y—FT—LD VT hE
IL2->T WwiE9d,
‘Unsere Kinder Winschen sich Programme fuir Computerspiele.’

-Hld ol xi2 FAT WIF T,
‘Wir wohnen zusammen.’

HP(AEZLE 9 ¢ kI L
‘Herr Tanaka und seine Freunde kommen doch auch gleich!’
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2ol
L H
2ol
L H

N
L

IV. DIALOGE UND TEXTE

2o n” 529 THhR, FVWl L) TT D,

(ZZ. BbI-oYEIFEWNTT, »EEFYEBEWE T, |

iz H ) F3 0, |
(WY BWFT, BAEXOY 2V LBEBWEITTT
PO )X TdT L, BanrETd, |

L Jk

(A, HEOHYT Lo L L2 RELLIEAD, |

(H., W TT4, |

(Ogawa und Yamada stehen vor einem Restaurant.)

/]\)I]
L B

[ZOFEIXY I TTH, |
[(ZZ. LXZ2920ETH4, |

(Jetzt kommt das Gericht zu ihrem Tisch.)

2ol
L e
2ol

[xd, HENIRE LI, |
[BWLZ)TdHhR, WEEXET, |
rk\f: :’:%ij—oj

(Sie beginnen zu essen.)

L B
N
L B

N

N
L B

VAL
L H

N

(HdH, BV, |

MR Hi-7-F 1) F T4, |

(ZZ, IR Y E L= By DT A,
WIrbsa—M2» BHE)TY L, |

(5, AH7=, |

(£ 93 C 7 ) AT ATT 4, |

[z T¥4a.... DN TI AL BDEHLLNWTC IV,

MEI+FET, ¥ 70—-RTERFIZWB L
BoTWE L7z, |

T s EBBOLE LA,

(WA WARYTT, BEboLh, BEZL D
LA SITOH Y F L, |

(I LB IANY Y 70 —ATThH, |

i

o

10
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6.

@B 22, »boFreibldarsEa—¥9—7—240
V7ML oTWE T L, | 10
AN TN LY HAEA B2V ET R, 5, BN
U HITBREWNLWOlT. L. i
LE Tef T34, |
DN TZ)TTHR, oY, FXRIET 55 TT 4, |

(—RIZBY)F L, Y2y bIAPRENKRTLE, )
V2 [9eE, AT F L THBHTL I TXnWFT, |

X293 (b, va3ivhSh, BHTLI IXOVET,
Xp, Y%, BECALEDE 85T CRET L
BRERKETH. |

Yo T o, BUAFLITXVET, 5

X5 TBADBEREL ) TT 2, |

2 (R4 vYr TATA BV -5T, BHLANWTT,
EMrHETVWLEEDANS VT, |

(29 T34, |

v (B EHIILOVTT A, FVWTT, TH, 10
WONBEWEWEYBWE§, |

[ a3y FIAE L) Ww FALEVWTT D, |
v [BXRDESBRIZODEDH-WT T, |

X
<
NG Y

(X
<
NG Y

Die Unterhaltung geht weiter.

X)) )T CHERALTTHNA, 23y bIAE

el ETr, |

(RITL7=\WT 9, |

(Y INTS0We A0 EFT0, |

NIwv, RENITEX7Z0TT, | 5
(HdH. BORAITVWNT T4, |

P AN
<
NG Y

7 SN\

¥

NG Y

(Frau Schmidt spricht mit ihrem Nachbarn, Herrn Takagi.)

AR T 23y bIXAFEBRENEFTT 4, |

oIy >y TXnES, TH, FETFTT,
FLEFIZRV 0T, |
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it

L AN

gt g e

NG

ra +

*

[BRIZEKT $HIXDCHWTT A, |
[FFEXH o2 TT, |
[BRIACBEIANIVLDYE>TOHERAD, |
(2 2, RERXLFIZAW-WTT, BII—F
BHRIZKR-VWEETS>sTWETA, RITEKRLT WX
BosTWwWE 3, |
[BRIAFEBRNPETL0LTT D, |

W Z, 29 TR CT, RIFvzH %
ZhHN>TnWT...... |

(HH, ) TTHhe a3y FIATVWDET
BARIZWE T A, |

[ 2FDELTTY, —ERFAYNEY LT,
T £/ k=0T, |

10

15
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V. UBUNGEN

Fuhren Sie ein Gesprach wie das folgende!

Bsp. A TZ0C x93 THh, |
B I LENIMEWTT, |

ESRAW/A DY B

Beschreiben Sie die Bilder!

Bsp. pO 7 —FII BV Z£HTH,
B L

I2H D13 o
BH

%@*‘77I/Xli o
7= W

HPXADI2— b

H1=7=70



Lektion 10 179

C.

> w e

HDAH AT o
(IR
H DA o
BH3
S o
35
ZDOWT I o
hh b

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend, indem Sie die gleichen Bilder
1 — 4 wie oben benutzen.

Bsp. BWIL £ 9 W7 —FTd 13,

I2EH DT 94,
oy 7 L ATT R,
I—hTEH,
7 A7 T4,
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D. Fdllen Sie dem Beispiel entsprechend die Liicken!

Bsp. A THRKLIZHAZLET D, |
B r%a—éj‘mo @O<U$%i%‘f:k\—6j‘o J
L&

A THERKRLIZEAEZLE T, |
B I#95Td#h, HitlE-T, REHIC

o

0
NG Y

A TBREBIZEST, A2 LETh, |

B vws L p I2RTH o |
45

ATZHI>TTh, ¥YINITXFTH, |

B [5FiI=y 7 b~ o |
1T <

Aldd, TV 7MNIvvnTdThR, REEFOLX ITXFE L /=,
ENETNWR Y Z ATT R, |
BlZZ, C BXWT, Zfaar5 Bl %
o |

7=N%
[Z#ld W T T4, |
TAZIAEIFRIZLEF D, |
[RAT P > < Y) o |
T

> W

E. Formen Sie dem Beispiel entsprechend die Satze um!

Bsp. Hey (RIEITLEXPRE-WTT, |
— HBPXAT (FLEZRERAS>TOVWET) |

1. 9% (RIBAMENENZVTT, |

TFEE XA ( ) .
2. VaivbXA TREBEANTEAOTE, |
a2l b XA ( ) o

3. XA RIFTIZFT—=T7XAIZDNEWT T, |
/J\}IliiA/li ( ) o




Lektion 10 181

© 00N kDR

@

LT XA IRIIFAVIZ—ATEATHET, XULWVWTT, |

LT XA ( ) o

BARXA RIT BIEYY ThHhWTH, |

BARXAIE ( ) o
tw| RiIayEa—4—2IILVWTT, |

rEX A ( ) o

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. N"ETT,
— ppEErENET,

HLEERIEY) £,

HEX->TIE WOHRZIZR Y F T,
B XAENN—=T 4 —IZkFEFHA,
TEIIWSITNWTT,

E22 HYEEA
HYXAX £7 2570 £ L7,
HDODED T —FITHE L WTT,
LEIAR o) EnRTLA
DI LA HYFTHATL A,

Formen Sie dem Beispiel entsprechend die Satze um!

Bsp. Hey (RIEITLEIPREZWTT, |
— HPXAFITLEPRF-VWEETSsTWWIE T,

LE RITEI2rNKRITLAEWT T, |

LEX AL ( ) o
DNTA TRITENABFENZWTT, |
/J\)IliiA/li ( ) o

WARXA RIEIAAITHITZILVTT, |
LA X AT ( ) o
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Fuhren Sie dem Beispiel entsprechend folgende Gespréache!

Bsp. Y2 e ITX=0WXe 2 A 74
— A YINTIXEWEIANHY TT 0, |
B lZ£)T¥+Hh, m#NITX-0WTT, |

n N

K:-ﬁ%tuu&:%mm§§
ol « X0 EH D ... B9 L
fle BWWWEHED...... Yt
il WED...... wrLONITA
Ffl« BRTREZVWED...... VAN

ok wbdPE

Formen Sie jeweils zwei Satze zu einem Satz um.

Bsp. HUTH., (XDA-BEMEHETLS)
— EMEEZETVLELEDANSL T,

ZWTd, (AdrRE »iFTTW35)

SWTd, (A ¥E%x DWTW3)

20T, (AFKITH>ZATS)
ZARY)FELE, (AT 2% §hHTV)

VI NWTT, (FE - RFOZIXITEATWS)
YW TH, (B RAEL QW)

YRR FELE, (A FBBTERENLETIES )

No s wDdPE
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V1. VOKABULAR

Hr-1-%% Vc sich erwadrmen

B (BEH) Ve 7' % ¥ denken, glauben
509 Vc #o & ¢ anders sein; - »*uv Unterschied
HbH ) Ve lachen

£F (Lx<CL) Nv Mahlzeit; ~+ % Mahlzeit einnehmen, essen
AU (=) A 58 7° schmerzen

Zhu A X »* Angst haben vor ...
XLV A einsam

X L w A 77 4 Z 7t haben wollen

20 (BBW) A viel

P (L) A wenig

ZUO (BHW) A schwer

B (050 A leicht

o (e wn) A frih

WAHAWNA K viele verschiedene

EF (Lo F) K B A% 2 gut konnen

TF (~72) K B A5 2° nicht gut kdnnen

JE (H7-%) N Kopf

ESRAN/N N Bauch

2 (X3A) N Geflihl; ~ 24 % sich schlecht/krank fiihlen
o (1a) N Fieber

DY N Hals, Kehle

o (13) N Zahn

bR N danach

BERA (BLILIDPD)N Neujahr

& (1X3) N Frihjahr

2 (L) N Sommer

e (H %) N Herbst

A (3.1p) N Winter

B bH e N Spielzeug

7 (x99 ) NO Kyoto

(<12) N Land, Heimat

7)) AT A NF Weihnachten (< engl. Christmas)
T L NF Spiel (< engl. game)

S (ZTAP) N heute abend

vy r7ua—2A NF Weihnachtsmann (< engl. Santa Claus)
Ltosun N Zukunft

Y 7 b NF Software

r¥Zh N Ort

B (Ht) N Geschaft (auch Restaurant)

¥ (D) N Ding

W N=p irgendwann
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xellO) M unbedingt (im Wunsch- oder Aufforderungssatz)
7= M wieder, auBerdem
£I% < M M bald, gleich
W<l M gemiitlich, ohne Hast
=5 -n (Pluralsuffix)
z9 -k (bei Verben:) sieht aus, als wolle gleich ...
(bei Adjektiven:) sieht ... aus
¥ om =p=p z.B., oder so
Wiz xE9d V' (Formel zu Beginn einer Mahlzeit; sagt derjenige, der

it; wortlich: ich nehme [es von Ihnen] entgegen)
BRITELT (BT XL TO) (NeujahrsgruR)
BHTYHI TXnIFT

Zusatzvokabular
BILS N Gespenst
AN N Kabuki (japanische Theaterform)
V7 b NFO Agypten (< engl. egypt)
2R (Z5) NO Nara
FR (HBX) NP (Familiennamen)
L\ (9 27E) NP
AT (B D) NP
R NP
LT (R E L) NP

LE (P 72) NP
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 153
Anz-%, -4 zuriickkehren

St.10  R.58  “1(18 7))

)
! L TR

Ik 12V IE I
w5 MNZb zuriickgehen, -kommen
Nr. 154
B8 -9 denken, glauben
|= =) stro  R.102 (6L D)
AN \ T MWW @
& AP
By B denken, glauben
Nr. 155
AN -3 bitten, wiinschen
EE Str.19 R4  J(181 )
/A)) N U

BBV BRn Bitte

A -n, -3, -5 schmerzhaft

#"‘ Str.12  R.104 §°
Ea 7 RN
i T F RS

B W0 schmerzen




186 Lektion 10

Nr. 157
ABEH -, 2. X -7 5%, - schwer

1% Str. 9 R. 4 J
Javy, Fav e N 5
i TEE

ZL BHu schwer

Nr. 158
A0z -0, 2B -Ph leicht

% Str. 6 R.159
b4

, ¥ PRI

B HNDE 0N leicht

Nr. 159
Ag-w, -F3, -H53 schnell, friih

i Str. 6 R. 72 H
AD IRy

\ T?F)Q__Q__.?

H
=R N s A O frih
Nr. 160
ABB - zahlreich, viel
% Str. 10 R. 36 4
57 A
7z 2 2 Z 2
% a4

Z\ BBV viel
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Nr. 161
41 5 Frihling
Str. 9 R. 72 H
S a2y T T = FERE
= A A A
A 1153 Friihling
Nr. 162
Ao Sommer
E Str. 10 R.1 =
W T T T T M TE e
7] L]
E o Sommer
Nr. 163
Ahx Herbst
%k Str. 9 R.115 &
vav £ £ :
¥ 4 £ 4
73 A A AR
* H = Herbst
Nr. 164
AW Winter
% Str. 5 R. 34 & (15 7)
~ Ny
7 o ROR A
4 3
Z RN ) Winter
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Nr. 165
Lr. 2153 Nacht
4 Str. 8 R. 8 L=
AV\/, . SRR, SR, . W,
; ;‘ v w
& % 1L
S AR heute abend " L3 Abend, Nacht
‘e Ly mitten in der Nacht
Nr. 166
A=, LG Kopf
— .
5E Str.16  R.151 (181 H)
N X, b, b R S = = = E
S8
5B HI-ZE Kopf
Nr. 167
413 Zahn
Str. 12 R.211
> Y S SNt ST T N
B =N D N~}
b FOF R KB
JES] [y Zahn BEH Funwl Zahnarzt
Nr. 168
Az Sache, Angelegenheit
Str. 8 R.6 |
A X TN = T 53T
5 =3
KE » L Feuer(sbrunst) £F Lr<L Mahlzeit
F%k LZ Unfall RE Ful wichtig
frE LIr Arbeit A Jt>5C zu Erledigendes



Lektion 10

189
Nr. 169
AEE-Luw, -3, AEx richtig, korrekt, genau
E Str. 5 R.1 — (77 1k)
Avaw, 4 _
T 7 &
1k
BEA BLIIH»> Neujahr 5 RS} Ménnername
ELW 7=L0 richtig
Nr. 170
Hauptstadt
Str. 8 R. 8 -
)i\ ‘Ekavy, T A B -
:l%_( / T
7 X rok Kyoto IR RF Peking
) R M B Tokyo

Hauptstadt
Str. 11 R.163 &
A ]\ A\\/

-t ARk
s & HHER

RAE Xrok Kyoto #R Y Hauptstadt(bezirk) (Tokyo)
e 2 (Umsténde)
Nr. 172
Ao - heiR, begeistert
Str. 15 R. 86 X
- Aoy -2 3 x F O
/ Y 2 A Ap Ay Ay 2 A
2 P BBBHM
AN HOWN heil

Bt > Fieber
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>Nz -5 bedienen

,fj: Str. 5 R.9 A
ALY

7 AAHE

Ht=E LT Arbeit



W Lw) bW H
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I. MUSTER

Entsprechungen deutscher Temporalsatze

1)

2)

3)

4)

1)

2)

3)

4)

V+Ru mae=ni

V+Ta ato(=de)

V+Te i.ru aida /aida=ni
V+Ru/Ta toki
A+i/kat.ta toki
V+Te=kara
V+Ru=made
V=nagara

tika.i, tika.ku

I1. BEISPIELE

BIAIIANBAICTIEAEZENE L /=,
CRHAZBRNEZHLTIAIFITITEET,

MBS TWBEWZIZWE L 7=,
FEYEDNFRANAT > TWEHIZZI LELFEL =
TWHAEEXRSE [WE=ExFEd) vz u0E T,
RENATCBEEOWE L 7,

CWANPKE S, [THbZ253F] rz0ET,
FWEICES> TSI 7=T7,

T 2

I EFELZTHOLEFHKEEXT L/
FEYBHELELBEFTIHTHATHE L=,
WAWAEZLRNLIAITE LE L=,

D RITERIZIHNT T,
ENErRTVNLELDANEZWNT T4,
BRicsmwih7LiziaxE ) £ L7,

Cw X192 ZVHITIRETT,
TavtILNILTZITEBERANS WE] T T,
ACDEITENIITIT S L L7
BPBEVDAIZS ¥ E2—-LZEL T,
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I11. GRAMMATIK

In der deutschen Sprache werden Nebensétze i.allg. durch Konjunktionen oder
Relativpronomina eingeleitet. Zu beiden Wortklassen gibt es im Japanischen
keine direkten Entsprechungen. Wéhrend Relativpronomina auf japanischer
Seite ganzlich unlbersetzt bleiben (vgl. L 9), werden deutsche Konjunktionen
I.d.R. durch Flexive, Partikeln oder Nomina oder eine Kombination dieser
Formen wiedergegeben: [dt] K> [jp] -f/=p/N/-f=p/-fN/ ...

(1) Den Relationsnomina % z (®&T) ‘vor’, & ¥ ‘nach’, &\ 72 (f)
‘zwischen’ konnen bestimmte Verbformen adnominal zugeordnet werden, so
dall deutschen Temporalsédtzen entsprechende Phrasen entstehen: mae=ni mit
Prasens bezeichnet Nachzeitigkeit und bedeutet ‘bevor’, ato(=de) mit Perfekt
bezeichnet VVorzeitigkeit und bedeutet ‘nachdem’:

BIAIIADEIZTIIAEZEERNTE L 1=,
‘Bevor [ich] ins Bad stieg, habe [ich] gegessen.’

CIHAZENEH Y TIAIFITITS ET,
‘Nachdem [ich] gegessen habe, gehe [ich] spazieren.’

Das Nomen & \»7z bezeichnet Gleichzeitigkeit; das Verb steht im kontinuati-
ven Aspekt mit \» % im Prasens. Je nachdem, ob auf & \»7Z die Dativ-Parti-
kel ~1IZ folgt oder nicht, &ndert sich die Bedeutung etwas: Ohne Partikel
bezeichnet es den gesamten Zeitraum, wéhrend dessen die Handlung der
Matrixphrase gilt (‘solange’), mit Dativ-Partikel gibt es nur den Zeitraum an,
innerhalb dessen die Handlung der Matrixphrase stattfindet (‘wahrend’):

ADRIZB AD B
A | A |

B [ 1] B | |

FEENFERANToTCVWEREIZZEI LELEL =

‘Wahrend die Kinder zur Schule gegangen waren, habe [ich] sauber
gemacht.’

MAS 5> TWBEREWZIZWE L 7=,

‘Solange es regnete, bin [ich] zu Hause geblieben.”

(2) Eine weitere Mdglichkeit, temporale Phrasen wiederzugeben, ist die Verbin-
dung von adnominaler Konstituente mit einem Bezugsnomen der Bedeutung
‘Zeit” wie z.B. ¥ = (8F) , das einer deutschen Konjunktion wie ‘wenn’ oder
‘als’ entsprechen kann:
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TWHAZENSE [WeEEsSET) Yz 0nET,
‘Wenn [man] etwas essen [will,] sagt [man] »itadakimasu (‘ich
nehme [es von Ihnen] entgegen’ > “‘Guten Appetit!”)«.’

RAENAT (R WE L 7=,
‘[Ich] habe [es] gekauft, als [ich] nach Kyéto fuhr.’
CWHANK S, 2529 XF] vz0nwFEFd,

‘Wenn das Essen beendet ist, sagt [man] »gochisdsama (‘Vielen
Dank fiir das Essen!”)«.’

BVWEFIZES>TIA>7=TT,
‘(es war) Gut, dal? [ich es] gekauft [habe], als [es] billig war.”

(3) Die temporalen Relationen wie Nach-, Vor- und Gleichzeitigkeit konnen
auch durch Partikeln — allein oder in Kombination mit bestimmten Flexiven —
markiert werden.

Das Partikelnomen ~ % T bezeichnet in Verbindung mit Verben im Prasens
nachzeitige Temporalphrasen, dt. “bis’:

FECHIRIEHERBEETHTHEATHE L,
‘Die Kinder spielten drauf3en, bis [es] dunkel wurde.’

Nach dem Partizip der Verben markiert die Partikel ~ 72" %5 eine vorzeitige
Beziehung entsprechend dt. ‘nachdem’:

T M

ICEZTHLEFHEES I LI
‘Nachdem [ich es mir] gut Uberlegt hatte, habe [ich] den Brief
geschrieben.’

Mit der Partikel ~72 7' 5, angefiigt an die Basisform der Verben, kénnen
gleichzeitig durchgefiinrte Handlungen markiert werden (*..., wahrend’):
WAWABZLUNEXAIFZLEL =,
‘[Ich] Uberlegte mir vieles, wéhrend [ich] spazieren ging.’

(4) Bestimmte Adjektive wie B 2\ und H H W kdénnen nur dann adnomi-
nal zugeordnet werden, wenn sie mit einer weiteren Erganzung (Komplement)
stehen:

BRIZITWiR7)Lizad y) F L 7=,

‘Ich habe in einem Hotel nah am Bahnhof gewohnt.’

Lw X H92AFZVHITIARETTY,
“Tage mit viel Unterricht sind anstrengend.’
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T a2yl ML TZ7IIEBRANDL WET T,
‘Dusseldorf ist eine Stadt mit vielen Japanern.’

Sollen solche Adjektive ohne weitere Erganzung adnominal stehen, wird nun
nicht wie bei anderen Adjektiven die Prasensform A+i gebraucht, sondern statt-
dessen das Adverbial A+ku mit folgender Genitivpartikel =no:

HTCDIFIZENITIT S XL 7=,

‘[Ich] ging in einen nahen Laden Einkaufen.’
ZCDERMNH Y L LT

‘Es gab (noch) viele Fragen.’

Bei diesen Adjektiven kann das Adverbial A+ku namlich als Derivativnomen
fungieren:

i < ‘die Nahe’, % < ‘die Mehrzahl’

Im Falle von & & < st zu berlicksichtigen, dal} es eher ‘die groere Anzahl’
bedeutet und nicht immer dem deutschen ‘viel(e)’ entspricht, das oft durch das
Nomen # &\ oder das Adverb 7= < X A wiedergegeben werden muR:

BPBHEVDODAIZS Y E2—LZE LT
‘[Ich] habe viele Menschen interviewt.”
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IV. DIALOGE UND TEXTE

(BF XA a3y M XALAEIA Y —XANELTHET, )

HY [XOIFJALEROPIZ, 2AK ZrvldH» U FELEL
=722 203385 CaTicE 2 5,
AFN)AANIFTLNEEZ 5,

ARA VAT TN TEZLS, 1 | 5
va HIdh, BHELAZILAEATTR, FILVWIKRTT ., |
B [ TAF)RA, 770 AA, AR VAL W)

ATY, |

YA TBRADVZEVNERTT D, |

Hd Tz, VA ZA, VAT, 10
vaIy PIRAYLITAAT—AIZ
BHRAIZDOWT YIHIBRWET D, |

va TRIE, BRAESCAITEZ B LBVWE T, |

<A REZIHIBVFET, |

Hd R4V AIXY ) TTH, | 15

A TZEI>TTHRZ.LLL I

(Va3 v bIAD YRUDODRDOBERIALHFELTHE T, )

aAR BILHI>YTXTEF, |

va B3I ITX¥ES, XDHIFT VGXVRTLER, |

gk [ZZ, DY >57/=TdHR, Y23y bhIAIZ
WOBFY ZIZWE LD, |

Sa Thid, @AB-TUWBHE., Tor RIZng L1, 5
WAPLATHE, BEOWHITITSF L=, |

(HH, Ih->7=-TF4ha, RITEITTHE LA,

NI EF STV LT ... i

[ZNITAETL =4, |

[ZZ, WZEWTHCD X253 TAIIXNYFEFLE, | 10
va T EsXTAND T, Ih>7=TdHh, |
(22, 20 JET, MAPLFTHESL F L 7=,
FoTwsiic, 2—bt—%ZZ=ZlJVwERLFE L=, |

it
NS

\\'1

it
NUT

ot
-+
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va [ZOTAERRATT N, |
3. R EHATCHIBEIRIYELED, |
va lzz, FAO+—BTY, N0 5 EHKLDMHE
f'ﬁ Kr‘l‘;\%ﬁé:(«\ij—o J
SR IEEOXSSNETHEIEBEVT LD, |
Sa T2z, COMRNITo-BT0Z L7y | 5
SR RITHA N lFEFE->TwWEF4 0, |
a2 Tz, HEoTWIFHA, FHOVOER’D Y T2, |
R 22, HF, HFTRANTCEF, B0 L,
Lol FoTWTLEXIN, & B-oTkFT,
LIZDOARTT, WWARTT L, 10
Y9 F, 5T EX 0]
va hbd, by TXnFd, |
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V. UBUNGEN

A. Beschreiben Sie die Abbildungen, indem Sie jeweils zwei Satze durch
~ TN 5 verbinden.

FANAT (2% AXET, »w» RITENY I,
RITNMTEE T, »» BLWHZELET,

FEFEELE Lz, m» RELD)IBNTEE LI,
FEENNRI L, »w» ZWAIIITE X L,

LwZTx 22038 bUIT, »w» TR LIT,

o~ w0 D Pk



198 Lektion 11

B. Beschreiben Sie die Abbildungen, indem Sie jeweils zwei Satze
a) durch das Nomen & ¥ und
b) durch das Nomen #T verbinden!

PBEHRNET, o» REF LT,
REEET, w» TUHAZENET,
TIEHAZRNE T, »» #HHZHRAIT,
FEZTH A LT, mw» RENTE I,
BSHAIIANYET, »w» TIHAZENIT,
TIEHAZRNE T, »w» MBLIT,
IR L E T, w»» TLEERLET,
TLEZRIT, »»» RIT,

© N o g B~ w M -

REEFEET, «« DNBEHRNET,
A RNE T, «w« REHEIT,
HHIZH AT T, « TWHAZENTT,
RENT I, «e FHZTALT,

A W P
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© 0o N Ok W

No a b~ owbhkE

CIHAETENET T, «we« BHAHIIANY ET,
IR L F 9, «w« ZTIXAETENTT,
TLEEZRET, «we BEL LT,

nNET, «w TLEE BRI,

© N o o

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Satzteile!

Bsp. MAESTWS «- T 58 X5XITAIC W=
— WIS TWBEH T-o% XS5XTAIZ Wi,

MAFE-> TS « T 5 X RITWT=

BAZILELTUD - FYElt YRUOHBT HZATH
/=

B r L TW5 - ZZ2THE-STOLTLLEIN

ZWHDAERTWSE « B2 LEENTW/E

BHEIZDS>TWS « T 58 REFA TV

FEEELNTLEZRTWS « RIIEREZZHA TV

BRIZWS « FAVEEZBLZTWE

AT« T o RADN L o 7=

HERL « LAMNT U TTILNA, & T 5

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Satzteile!

Bsp. FoTnwd « a—bt—Z=ZITVWKATE
— FoTWwiiza—t—%2ZIFVWRAT,

T 2

TEXHF->STWS - FHETATL
BARIZWS « 2 SARITLEZD
FEENPRNRTWE - FAE=LZ L=
FEENFRNT>TWSE - Z2H L %L

BENTWS - AL ® LT
MBZILELTVWSE «c BEWHELTRTLCEIN
FDRIT L TWES « EDHFEIAUIL 5 7=
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E. Beschreiben Sie dem Beispiel entsprechend die Bilder!
Bsp. a—bt—%2RL N FHEZD

— I—E—Z2RALDVPLHHZTHATHET,

1. 7ARIZY)—LEZAENE A 33K

2. La—KzM{ A MBT2

3. TLEZRS AN TUHAZENS

4., HIT L N RELEET

5. 7VAEHSC AN HReEETS
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O No g B~ owbhPE

@

ok wpdp P

Antworten Sie dem Beispiel entsprechend!

Bsp. JlIdAZ BN X, T WET D,

— JTEHAZRNSCE TWEEITIT] XTI,
CWAPEDbDS X, s WE T,
BIWERL L=, Az 0WEF0,

Fl, Alla-olz2 X, ez uwI ¥,

O3 %, AlZe-sl-e s, fleznwE$4h,

%‘é AR5, Tz 0WET0,

IbrELLE, AT VET D,

IBITIFE S I, FTEFVWE T,

B RHLE, flezuwEdr,

Kreisen Sie die richtige Form ein!

BXELetsts ( B3 - Bor ) AMICRIE LA,
ClEAE ( BRNSE - BN ) D THELNE T,

( B3 -« ErtrE ) AlcEERADRXFET,

BT (KRS - kRWE ) b, vy TU—EHUITT,
CwXxr92 ( Bb3 - Bbo/- ) HrTHRAEIC
HRIL £ L 7=,

L R—=b% ( & « W ) RIS XARE:AL T L 7=,
RFEN( KB « Rz ), X5 ) THRIAIZEWE L /=,
RFEN (k3% « k7= ) B, XxrHL>2Iic F1 i
WA TL=,

Bilden Sie dem Beispiel entsprechend Fragen und die Antworten dazu!

Bsp. TIHAZBENZTT - IL
[ZTI3AZ BXZrx | f{xfEVWEdr, |
[TIHAZBRNZ X, BLEMFEVET, |

|

l

FHEEIEFT I T T4 5 —
— [F#K% I EEONE TS,
— [ |
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2. AFN)ANITEES - 31
— [ F1) A~ LRI TR A,
— [ |

3. M Z2O0TFLE(FTYUZRLHETT
—  I»r¥% VO LET Y.
— [ |

4. AT E LI
— DR L¥ILET . |
— [ |

5. oL Lz
- LY LET A,
— [ |

6. OEndY £+
— oz ny BELET A,
— [ |

7. BerdH LT
— BN BEELET A,
— [ |

I.  Machen Sie aus jeweils zwei Satzen einen Satz!
Bsp. RFIINV E LTz ZNDE TS L BARBZMEL THET,

= RFIIANSTOLT oY EBRBLZHMELTOHET,

1. U-osZALFELE, ZM056T S RABITEATHE T,

2. TrErEINIL=, Thr6HBBNEDLLWTT,

3. BARZBOMBEMDOI LIz, TNNLHBENALE
fir L T E T,

4, BERNKRFI L7, T b FIEERICEFHREZT TV E A,

5. HILLWEZFWI L, e BEHLTHE T,

6. IBNIFUE L, 6T oL a—RFEHOTWE L =
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V1. VOKABULAR

HU B Vv v+ 7 —% sich duschen

215 (0ANZE) W nachdenken, M» %+ ¢ 7 % ¥ denken;
» /4 nt %2 Gedanke, Meinung

ORAY (I Vv erschopft werden; ~<Tuv 3 erschopft sein
X mide sein — nn (A)

Enirs (THrits) Vv ausgehen

Bis (I3 d) Vv aufheitern

25 (H03) Ve sich nach oben bewegen; » w74 % ~TiT<
steigen; > %1z in die Wohnung eintreten

®o (HHI) Ve >+ % waschen; # x5 % spilen

FEBL (2% 5) Ve entschieden werden; ~Tw % festgelegt sein
% 1) Bestimmung, Vorschrift

&5 (45) Ve lauten, erklingen

< Ve <%/ (2% /139 L% ausziehen, abnehmen

& DY < Vc (>% /®#% putzen

FEx (DA TA) Nv % ~72% fahren

HE (L23A) Nv %412 ~7 % eine Frage stellen

T (B2 V) A nah; < Né&he

(O RN A schlimm

RE (IWNA) K anstrengend, belastend; schrecklich; wichtig

TARZ) =L NF Eiskrem (< engl. ice cream)

VI Za% I NFv Nebenjob, Ferienjob (< dt. Arbeit)

1 F1) R NFO England (< port. Inglez)

Bn L N' SuRigkeit

B3 A N' Bad

774 K NFv Reisefuhrer (< engl. guide)

nH N Gesicht

X530 N Fahrkarte

TADA N Eingangsraum

Zrix N Wort, Sprache

vy — NF Dusche (< engl. shower)

ANA v NFO Spanien (< engl. Spain)

B (¥ %) N Zeit, wenn

Yb5w ) N zwischendurch

O3 N freie Zeit

ma (U xr ) %) N Krankheit

05 &% N' tagstber

AR (3 <) N Kleidung

31 N Schiff

B X Lefst N' Wecker

(DI FLYIFW)
L R—} NF Bericht, Hausarbeit, Aufsatz (< eng. report)
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AR D SO ein

~IZDOWT =p V+f  Uber

(g} I (hofliches Zeichen des Zuhdrens)

HbH I (begeisterter oder entsetzter Ausruf)

T-o>Tx%7 (GruB beim Verlassen des eigenen Hauses)

BT L Guten Morgen!

BIRL L X N Gute Nacht!

AT W Nv Prost!

bz 3% N' (Formel nach dem Essen)

ZAITAL Guten Abend!

=rEwWZ (Grul} beim Nachhausekommen)
Zusatzvokabular

R (=h%) NP (Familienname)

YA Y- NFP Meyer (Familienname)
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN

Nr. 174
ADAN -2 5B uberlegen, meinen
%‘ Str.6 R 125 %
A = ,,7
- g
%
*z % »inz5 nachdenken, denken % %2 X4 25 L x Nachschlagewerk
Nr. 175
AB-bH3, -215% enden, schlieRen
%& Str. 11 R.120 %
~N va
74
( £ £ ¥ E55
S
Bhbs bbb enden
Nr. 176
AB-x3 4-Z%, -25% ent-, aufstehen; aufwecken
ﬁ Str.10  R.156 i
Es - ¥}
FEEY
i A_ALATAL
#x% B x% (aus liegender Position) 24T BT aufwecken
aufstehen
Nr. 177
Ax -, *-Z25% horen
F ﬁ Str.14  R.169 [*
HI o= I T FF PP
i il limliaRialial:d
A < % ¢ horen, fragen HEH LASA Zeitung
Bl z2% =2 %% horbarsein, horen
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Nr. 178
Lb-03%, -A57, 43 -3 fallen; aus-, herabsteigen

I% Str. 10 R.170 &
77 RN

& [EFEFEIE
)5 B3 aus-, absteigen % % 33 regnen, schneien
Nr. 179
Ay - % nehmen
ﬁx Str8 R 128 H(29 ¥)
= T TFPFFEEERE®
i Ji5g
B35 3 nehmen, aufnehmen
Nr. 180
-3, -K, -B7F (er)t6nen
o ?__ St.14  R.30 I
Y A v v o uft aff uf of
I3 vE, v, vE, vE, v,
w5 N5 lauten, erklingen
Nr. 181
Ar-n3, -57 sich aufklaren
E.i str12  R72 H
= I | m A A A A"
i A* P=RAF A AR AR

B3 Inb aufheitern
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Nr. 182
Ax-p3r, 4-3F53% entscheiden, festsetzen
~
\% Str. 7 R.85 ik
J /7— \\/ LY - Y \# \k
- - "7 \:1\ -
. ¢ 4 ¢ 4
S
*E5 X3 entschieden werden k®» % X %  entscheiden, festlegen
Nr. 183
AH5 -9 waschen
\
};E Str. 9 R.85 7k
Ao
\ P TEFR
ip
Do) H5 D waschen wF w4 Xuw Waschmittel
BFEH ™ BThHouw  Toilette %E A=< Waschen
Nr. 184
AL - 0 nah
N
)ﬁ' st.7 R 162 L
L A# > ) ] ] ]
\ r F r Fih ik
T
WAT SALU X Nachbarschaft B B AN nah
Nr. 185
AL L -w, HE - =, 12w neu
Str. 13 R. 69 T

giai 53

Zl
LW H5H L neu
¥ IE LA LU w({ (Stadtteil von Tokyo)

~ ~

~ ~
- -

¥ 3 ;’z‘ :ﬁr
* % % # AT

#7 LA A

HNE LAITH I FUW

Zeitung
Erstsemester
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Nr. 186

I, -EL Krankheit
\'ﬁ Str. 10 R.104 J~
A g, AW

i I I Ak
e X ) WA Krankenhaus B ULrd X Krankheit

Nr. 187
A7>\;777L

Papier
Str. 10 R.120 %
\) v

AR RE
i ¥R

FH TH A Brief
Nr. 188
\ In-59595, - 5% Messen; rechnen, Summe
= Str. 9 R.149 J
v A4 e
R Z T3
sl
a1 vl Plan BREF Lkt »xzLriyn Wecker
Bt 2 Uhr
Nr. 189
Wesen, Qualitat; die Richtigkeit
)fﬁr feststellen
Str. 15 R.154 H
Loy, vFF - r F F RR
i R
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Nr. 190
-\, -9, LA fragen
Fﬂﬁ Str. 11 R.169 M
A N
e I L A
[ PP RY R e
Rl Lo3A Frage e B AEO Frage, Problem
Nr. 191
2z -5 Gliick, Transport

D Str.12  R.162
‘v T e R
i 5B EHEEE

#Z IATA Fahren FEH AL Bewegung

Nr. 192
Bahnhof

%R Str.14  R.187 %
A N FOEE

I
B 555 BE B

Rz = Bahnhof
Nr. 193
»-25, -bb Anderung
/;;\ Str. 9 R. 8 -
A,\ '\/ N —_ _71__ _73_ )73__ 72 By z}.\_
2 3
RE  7u~A  (groBes AusmaB),schlimm  RAL A2 Anderung,

Uy A seltsam, verriickt
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4% Haus: Laden

Str. 9 R. 44 J°
Eéjﬁ T T FEE
B V¥V

HWE AP Zimmer RKE 1A Buchhandlung

Kleidung

H& Str. 8 R.130 H(74 H)
Az 7

A A7 AT AB AR

R3¢ Kleidung
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I. MUSTER

Entsprechungen deutscher Kausal- und Finalsétze

1)
2)
3)
4)

5)
6)

1)

2)

3)

4)

vV/A+f=kara

VV/A+f=si

VV/A+f=no=de

V/A+f=no / i=des.u /=da
nV/A+f / nN=na/no / nK=na tame
nV+Ru/ nN=no tame=ni

vV=ni ik.u/k.uru
X=made / X=made=ni

I1. BEISPIELE

HLEFEOTEIZOY FTHLEL, HEEFRIZHIODFEFSTLE
T,

XLWwWTTrs, a—bEEFT,
T—7INDOLIZT—=FNHY FTNE, BXTLEIN,
YI9LTARETT D, BEFNVZ0N0 5T,

LENIEALT S L. AT EATS L, A VBT HALWTT,
BTN L, 33X, RELEHETT,

TIDEEZTLOTERIH Y 2 A,
XLWLWOTHhEEUXF LT,
T—FNFERLDOTHELIARNE LT
FE—FERDODTEFEI_FLrbMY THEA,
YI)LTBANEATTD, AENZATHEATT,
YI)LTERNTBTOVATT D, ITCIIEXTH50LWARATT,
HEXAFTEILTNR=T 4 —IZKTVATTD, BABLATT,
ZIWATT,

FEN Do, BEENBINE L=
BENTFLZO, FRIZTY L L=,

FEHDED, HAENZATHWEL =,

BRIZITLCEOIZ, A7 b &% L TwWFE T,
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BRZOMBDO-HIZ, BRIZITX-WTT,

EFNDEDIZAR T IAZEIATT N, XDEHTT,
5) ZWAERICIT ELFE, FRENZLIZRELE,

CWHAZENIZY BENIFY L 7=,

6) SEFITHEDLEL.,
SLIBETITLA—PEHRLTCES D,

1. GRAMMATIK

(1) Nach dem Prasens oder Perfekt von Verben, Adjektiven bzw. durch Parti-
kelverben verbalisierten anderen Wortarten bezeichnet die Partikel ~ 2" &5 eine
kausale Phrase (Ursache) entsprechend einer deutschen Konjunktion fir
Kausalsatze wie ‘weil, da’:

HLIETEHOERIZOY EFANL, AFEF2ITHDE 5> TK

723\,

‘Da [wir] morgen mit der Bahn um zehn Uhr fahren, kommen [Sie]

bitte um 9 Uhr 40 zusammen!’

TeWTHArsE, a—bEHEIT,

‘Da [es] kalt ist, ziehe [ich] einen Mantel an.”

T—=7INOLEIZT—=FDHVETHNE, BEXNTLEI N,

‘[Es] gibt auf dem Tisch Kuchen; essen [Sie ihn] (deshalb) bitte!”
Folgt auf die Partikel ~72* 5 ein Partikelverb, dann bezeichnet diese Phrase
eine nachgestellte Begriindung fur etwas VVorausgehendes:

) LTRRTE D, BFNZVNETY,

‘Warum ist es schlimm? — Weil [es] viele chinesische Zeichen gibt.”

(2) Die Partikel ~ L kann nach Verben und Adjektiven in finiten Flexions-
formen wie dem Présens oder Perfekt stehen. Sie markiert eine kumulativ-
steigernde Aufzahlung von Ereignissen, die meist als Begrindung fir die auf
das letzte ~ L folgende Aussage stehen:

LENIARLT 5 L, #EAERATS L, M VB EIOT ML
WTd,

‘Da sich die Nomina verandern und die Verben [auch noch] konju-
gieren, ist Deutsch schwer.”
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HILWL, I3V lL, RELHEETT,
‘[Es] ist geféhrlich und [auRerdem noch] laut, so daR es eine
schlimme Arbeit ist.’

(3) Auch das Partikelnomen ~ @ kann bei Begriindungen stehen, ohne daR es
explizit Kausalitat bezeichnet: adverbal mit der ihm folgenden Essiv-Partikel ~
C und satzfinit mit Partikelverb: “es ist so, daB ...” u.4. Vor dem Partikelverb
stehen flektierbare Wortarten im Prasens oder im Perfekt; bei unflektierbaren
Wortarten steht statt der Prasensform des Partikelverbs ~ 7= die Partikel ~ 7.
Diese Ausdriicke kommen nicht in Aufforderungsétzen vor.

PIDEHBETL2OTERELD Y FHA,

‘Weil [ich mich] flr das Seminar vorbereiten [mul3], habe [ich]
keine Zeit.’

TLVWOTHrE RO F L,

‘[Es] ist kalt, so dal [ich mich] erké&ltet habe.’
T—FDFERDOTESIARNT L

‘Weil [ich] gerne Kuchen mag, habe [ich] viel gegessen.’
Fr—FA2RDOTEFII_GL2rbh) ETEA,

‘[Ich] bin erst im ersten Studienjahr, so daR ich nur 200 chinesische
Zeichen kann.”

Satzfinites ~® 7z, ~ ® T4 markiert eine Begriindung oder Erklarung fiir ein
Verhalten oder Ereignis (dt. manchmal ‘n&mlich’). Dabei wird h&ufig statt ~ @
nur die verschliffene Form ~ A gebraucht:
Y9 LTBNEATEDN, AENITATVWEATT,
‘Warum haben [Sie] sich denn verspatet? — Die StralRen waren
verstopft.”
EI)LTENTLVWATE D, ITCEIEZHEVWRATH,
‘Warum essen [Sie es] nicht? — [Ich] mag kein Fleisch.’
HPXAFEI)I LTAA—=T 4 —IZKBVATT D RALA
T3,
‘Warum kommt Herr/Frau Tanaka nicht zur Party? — [Er/Sie] ist
krank.’
ZI)BATH,
‘So ist [es] ndmlich.”

(4) Das Relationsnomen 7z & ‘Grund, Zweck’ > weil, damit; wegen' kann mit
Verben im Présens und Perfekt, mit Adjektiven, mit durch die Partikel =na
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zugeordneten Nominaladjektiven und mit durch die Partikel =no zugeordneten
Nomina stehen. Fakultativ steht nach 7z & die Dativpartikel ~1Z
FERN Do (D) BEABINE L =,
‘Weil es einen Unfall gab, hat sich die Bahn verspatet.’
BEATFLEH (12) | FxICLY F LA
‘Weil [er] nicht gut fahren kann, ist [es] zu einem Unfall gekommen.’

FHRDED (D)  HABENTATHE LT,
‘Wegen eines Unfalls war die StraRe verstopft.’

Soll ausgedriickt werden, wozu oder fiir wen etwas getan wird, kann ein vor
dem Nomen ~ 7z & stehendes Verb nur die Prasensform haben.

BARICITCES (D) . AT AL P ELTOET,
‘Um nach Japan zu fahren, jobbe [ich] jetzt.’

Ist das, wozu oder fiir wen etwas getan wird, als Nomen formuliert, mu3 auf 7
% die Dativpartikel ~(Z folgen.

BAZOMBDOZHIZ, BRITITEX/-WTT,
‘[Ich] mdAchte zum Studium der japanischen Sprache nach Japan
(fahren).’

ENDEDIZHA T IAZBEIATET N, XDEHTT,
‘Far wen wollen [Sie] denn eine Krawatte kaufen? — Fir [meinen]
Vater.’

(5) Steht die Dativpartikel ~ I{Z nach der Verbbasis (Vn) oder nach
Verbalnomina (Nv) und beziehen sich diese Ausdriicke auf richtungsorientierte
Verben der Fortbewegung wie z.B. \» < oder < %, dann geben sie den Zweck
dieser Fortbewegung wieder (dt. ‘um zu’ 0.4.):

AWz RITIT=2E L7,

‘[Er/Sie] ist ins Kino gegangen.’

AN Z LITkRTE LT
‘[Ich] bin gekommen um die Blicher zurtickzugeben.”

TIAERENIZ) bARY LT,
‘[Er/Sie] ist nach Hause essen gegangen.’
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(6) Analog zum Unterschied zwischen & und f#] (2 (Lektion 11-1) gibt es einen
Unterschied zwischen ~ % T und ~ % T 2. Ohne die Dativpartikel wird eine
Handlung oder ein Zustand bis zum bezeichneten Zeitpunkt dauernd
durchgehalten.

REXTHESL I LI

‘[Ich] habe bis sechs Uhr gewartet.’
Mit der Dativpartikel wird ausgedrtickt, dal? eine Handlung oder ein Ereignis
irgendwann im Zeitraum bis zum bezeichneten Zeitpunkt eintritt.

L IBITITLER—-PZHLTLZ X0,

‘Reichen Sie die Hausarbeit bis Freitag ein.’
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IV. DIALOGE UND TEXTE

1. @®ZFH 223 FR—T7LRFETT, ZOKFETII, WEAMULED

FENVBREZEMEBEL TCNET, S2BITEBERZHRD
LRI v I Ea—LIEwWEBNWET, |
TE [ ThIHA, FIFETT A, |
FE [—F4E£TT, | 5
oF BRZOMBEIIBLLANTT 2, |
FE [ BELAVWTTA, REATY, |
H YO LTRETT D, |

NA U

FE TEFNELIADEINLTTY, |
E ) LTEARZERBDOD-ATT D, | 10
242 BROXIEPFEENSTE, |
FH LISV EALEVWTT D, |
24 TBRTHMBEBLEZWTT, BRNITL =201,
S TN b L TWE T, |
TE [ Z2IHITTh, ¥IH28HUNYL ) TINELE, | 15

2. (BRDORFET XreIi)aENHF£ELTET, )

XvH [kiBfEH 7)o MNIROITEIZHY) T T 05,
BRUICKTLSEI N, FI0EBREIHY T ...
Ledh, T2 TEDLY TT, |

H 93 (XY DHFEHIIOTHA LN 5=T T4, |

TEX (22, DOEEW XIADN W22 HIFLEk, 5
H, vaIv bZA, TN E W L s
TIAZENITITIEEAD, |

voa (B, ThFEA, HDLI-OEHEEZ T S5 DT,

¢ LxlL-o

XrOIRETETCHBLET, |
H (HLEFINHBATT D, | 10
va 272, 2FEED0EITHRERTIATY, |
T2 IHH, TNIEIRETTHNR, HOXLEETTULVDS ...
H 93 [T =<3 TT D, |
va [N VBOLZHFOHMLATT, |
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LA TEWRERENLWELFLDN, HNTT D, | 15
v (29 0ATY, |
AR (HdH, ZNIIRETR,
I 72 £ b TEAL, |
H [RA VBT ©THALWw 2T,
LI 5L, BEIIEATSL...... 20
HERAIZE ST, mOWNA 32 L0WTT, |
T3 ITH, ZOT7—7ld, Y233y bIAITELSTIE
MAT=ATIIH) ZTEAD, |
voa (22, TH, BAZBTHERTSDT,
TN LVWTT, | 25
THEX [2FREDQDLIAIL, WOETENHY T L, |
va TZZ2ADLEEDLZAN DYIZITLATT, |
AFp:N (H LT PAITSTLCESI VR, |

(Y23 y PIANFRENKRI Lz, )

=1 Lot 3, |
Xy [¥H5%F, dH., a3y bIA, 7V bId
DU AZADOLEIZH)ETFTNE, FoTIT-oTLEI N, |
va  TIv, 2 s, p0IH,. &FkE, |
2T AT H, | S
=1 [ZORE DUYTEWATT N,
HLIEOREDEDIZ, Gehl-WATT, |
2T 2z, wuTHd L, TH, RBLTIZ MZ2LT
(X0, RBOELITHEONETNL, |
voa () £ L 7=, | 10

(ROB, 2FRENRFIZEZ L T L=, )

SF IH, IrIH%E, £FTTA, 1) IKRLETDOT,
TLEIRAN, FAEIZZI T >TLEIN, |

(Y5 LE=ATTh, DX W 22 T34, |

&F 0 EZVOVWEATT, CTYERAZATTH, &N
THLEWATY, TUNLEEEHENT->TkRkET, | 5
(29 THh», ULrdhH, BRFIZ, |

X
<
NG Y

X
<
NGY
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5. | 2342 DI BADTDONETT,

6. (L a2Iv MXAN YRUYUDODROSAXALEHLTHWET, )

e AR TBEROEFIIY ) TTH, |
va e THENTT, NAYZEL, BEXHIBLLWL....

NI, Z2TEIN 5, |
R ITZ5TTHh, NI Ihr->7~=Td1,

RFIIEITT . | 5
va lloluwTd, UwXxold BELAWL, REBHIG
LARLHETEL, #BTH =L WT T, |
[SBIZFEC(Im->THRFE LA, |
va 22, REDPRILDT, KBIZKLS5ZATT, |
(29 TH ., TLVWTTA2L, Ya2alv MIAD 10
[EDOFTLEI N,

gt

gt
-F

il
-+

7. (ZHER %, 24020 LTWET, )

LR T3y MIA 2593 YL Z2) THH4,
B2 W22 HoZATT D, |
Hep [RAYDPER—A 7LV RDPRBZATT L, |
va 22, HLE D29 LD ZITITCATT, |
LR T25, Va3Iyv bXA, R—=A4 7L N0 5
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Fillen Sie passend die Liicken!

Bsp.
1. A
B
A
B
2. A
B
A
B
3. A
B
A
4. A
B
A
5. A
B
A
6. A
B
A
B
A

V. UBUNGEN

A TBEROEZIZTY D T, |
B lTxTH v\ T3, |

ATEYS>LTTH D, |

B IRAVENSTH, |

[BARDEZEIZY S TThH, |
(HF Y I HYFEA, |
(oD HNTT, )

(> LTTTh, |
:

o |

[ZDETDEFITY D T, |

fTovinvE By F 4, |
(Y5 LCTd D, |
.

(LFEH2TH, )

o |

[BAOHFHATCT AL NTT, |

(Y5 LTTT 2. |
:

(EFN5VTH, )

o |

Bl DEFVBDOEIENETHA, |

(Y5 LTTT 2. |
:

(WA HBLYET, )

o

[ L 12 % BAEABNFIHATL =, |
(X5WT L&)

(Y5 LTTT 2. |
:

o |

(NAYTT, )

i

[RITIE-DOLLS HYFTHATL =, |
(TR DHENS-TT, )

(Y5 LTTT 2. |
:

ZTNIT, ¥ Ty o nF Lz, |

(Y5 LTTT 2. |
:

(=B P = £ L7z, )

o

i

o
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B ) LT=ZEMEFWIEZATE D, |
(RADKRERATLE, )

[ o

R E B DT X TH, |

(Y5 LTTE A, |

r J

o

\,
> o

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Sétze!

Bsp. HLIEZFAFCEIIT, TIMH, T3 F(CRIT,
— HLEHARF(CRTIANS, OB F<(RET, od
— HLEREIRIEZNL, X IH9BFCNET,

1. dHrTEEZEHZLIT, TINLH, BIXTEIRLELIEA,
FrEPNTHET, TI2H, LINITLTLEXN,

3. PDOLAMT I 2‘&( BwlLWTY,
TINHE, WDH TATHI T,

4, RIANVDHBEZNWTT, TINLH, "I xFHE->TITXFET,

5, XDHEHIIBTLE, TIMS, BTEILITHNTL 7=,

6. DPIN HIFIY NRIVATLE, TINHL, ¥TH ALWT
R

7. BEFIALAFHBELATT, TT2LH, N—=T 4 —IZKT VY EN
I,

8. X2l HB&rHYIHEA, TEINL, FIHBEVIEA,

9. HILWTT, TINH, [Wz2IFTL XN,

Verbinden Sie dem Beispiel entsprechend zwei Satze!

Bsp. BARZBTHRRLES., .. &FH2rLVWTH,
— BARZJTERITLZDOT, &LIHMLWTT,

TEMRATT, . ARFBITLY T L7
— BEMRALDOT, KRFIZETY L7

HLETAMNAHY IS, . )b TISmBEBLEIT,
2roEdBL>BTY, . RFEKRLTT,
TLWTY, SO FE L
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© oo N o gk

10.
11.
12.

13.
14.
15.
16.

SANRN>7-Td, .. RFEZHRLT L=,
WNZANKEFRATLE, .. LX) BNFE LT,
BT RAYTT, . HLwayEa—¥9—%2FBwF L /-,
EOIFTVVRRATLE, L 2T ZAN IAFITITSEL A,
H—=N7LyRE2AkES, .. HEE 250 LFE L,

HPOL AT 3BV LWTT, .. WOl TATHWET,
XrodBerpr)FEFEA, . FAIBEVWEIEA,

LT OETY, . ZWAERITITXET,

DI WWRK[ATIEHY FHATL 7=,

Joo—HY RICWE L,

2O AHbBIX ENALZNTT, . AT WTT,
ERADUFE L, S BN TATHELE,
CIN5ETT, . /= MEECIARVE L=,
ZORBIIBENNLDNS7=TT, .. AR L IXABNZEL =,

Fillen Sie passend die Liicken!

Bsp. ATYSLEATED?, | (PEE UEFE L)
— B I»2¥% DWEATY, |

ATYILEATTY?, | (FBEIEVTT, )

B T o |

ATYILEATTY?, | (BDXHYEF.)

B T o |

AThZzy TR, | (WIHIX HEY RELATLRE, )

B 'z 7. o |

ATAD” BBEW poF->TnF T4,
BINHST=ATETD, | (BoFEHFHYFE LT, )

BIlzz2, #%2°T o |

ATYI0LT BNEATTH, |

(BN ZATHEL =, )
[+ ¥4, o |
ATEIBRNLVATT D, | (BEID W lTWTH, )
2z, 9 o |

vy

vy
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7. ATZOY4 753485 —, 7B THATTH, |
(EIFEVFEHA, )
B 'z 7. o |
8. A Tl>NLZEFH>THTH, AN WO Ho~ATTHh, |
(BARNATCBNRFEY F L)
B 'z 7. o |

E. Flllen Sie passend die Licken!

Bsp. NANTT, BEXHIIBLNTT,
SO BAROAFIIETHEOWT T,
— NAYEL, BEXHIBLWL, BROAEFIZ
Yy THEWWTT,

1. LIHNTH, £#2T¥, .. ZOEIT XY THELNWTT,
SO ZENVTT, 7530WTTd, (I)ED LTInTwxd,
YO)EXxr900 £2FHT)IHY FEA,
3. BXYEIBVL2»-=Td, Wk 7TILiziafE Y £ L7
RINIDN5=TT, . ®KITE T »H>7=T7,

F. Fugen Sie eine Angabe des Zwecks ein!

Bsp. (D TINITEFET, (REZLNIZS)
> (I IINKRELELDZIZTE .

LK ¥YINiTxEd, (TIHAZRNS)
RELIPANITEET, (ZOWER5)
RELIPANITEET, (BXUFERD)
BMIAWPIVAZ I ANTETY, (FHedT)
HPXAX YLInANTESET, (RKED2Y 3)
RIIRNT vy~ E Lz, (HIF2% +9)
MUEEEOHRENTEELE, (YU 2ES)
RITHALDRA—=R=NTExFE L/, (XwIIIwIZED)
TETEXARIBNFEYE LA, (BbIMWERS)
TFEXALAEHBANITEI LR, (BXC)

LT XAF RS YNkRE L, (BAXLOMEET S)

© 00N Ok DR

[
= o
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G.Flgen Sie eine Angabe des Zwecks ein!

O No gk wdE

Bsp. ST UL bPELTWET, (BENTL)
— BARNTLEDIZ, AT, M2 LTWET,
CORNFELIZNWTT, (HLIEDOREK)
— HLEOREDEDIZ, ZORNGFELIE-WNTT,

ATNURA b ELTHWEY, (Z2EI)

B\ rREHEFENETT, (RN—=T4—%F53)
LLIiZEVWELE, (BF0O#MRET5)
Ridoprnnze»rrE L=, FHzZRD)

Rl XAms Tl (LR=FNEZFE)
T—F%EEY)E L, (FYH)
RNENTHEBRLE L, (T AM)

2y 7L ZAEBEWE LA, (H—=NT7L2F)
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V1. VOKABULAR

NI Vv RIELICRE /RES N5 A% sich leihen
BT OO 22 E R % mieten

21l % Vv #|z% % aufpassen

L5 Vv entgegenkommen; RR~x 7% % &2 721217 ¢ abholen
gehen; #>» z 125k % hierher abholen kommen

HhoFf5 Vc sich versammeln

NAIE S Vc sich anstrengen, durchhalten

& Vc ~ T % Uberflllt sein

T2% (3Xh5) \/o sich nach unten bewegen

£ 7Ea2— NFv Interview

EH (o X9) Nv Flexion, ~+ 3 flektieren

Lot Nv Unhoflichkeit; ~ L % 4  Entschuldigung! (beim
Betreten eines Raumes u.a.)

#ER (I-5U019) Nv Vergffentlichung, Referieren

AL (NAD) Nv Anderung, Deklination; ~+ % sich andern

H TN A gefahrlich

I L wv A froh

=LV A streng

e (HAEA) K' sicher, ungeféhrlich

7 (LAED) K' freundlich

RFE (0 L) K wichtig

BREFIC Gute Besserung!
(U F) K' frei, nicht beschéftigt

=7 LR NF Freundin, Geliebte (< engl. girl-friend)

ZH (Do) N (Studien-)Fach

(%) N Gefiihl, Aufmerksamkeit, Lust, Energie ...

H (2L ») N Reporter, Journalist

Wt (X)) N Ausfall der Vorlesung

(929 N Flughafen

HRE (JAxw5L>) N Professorenzimmer, oft auch Seminarbibliothek

#wR (2 X) Nv Vorlesung

2z N Stimme

5EE (A5 L) N'  Nachschlagewerk

F# (L 2) N Unfall

EH (LwA) Nv Vorbereitung

M (L xEwn) N Frau, Femininum

Ho(E0) N Geschlecht

E3E (Rnho) Nv (tagliches) Leben

3 NF Seminar (Veranstaltung) (< dt. Seminar)

= N Zweck, Nutzen, Grund

G (FAEW) N Mann, Maskulinum

R (DXE) N' Néchste(r/s)
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T—% NF Thema (< dt. Thema)
7 A b NFv Test (< engl. test)
#H= (XD L) N Verb
Lt (DLEH D) N' Getrank
7)ok NFv Ausdruck, Kopie, drucken (< engl. print)
XAk (3SA D) N Kultur
"—A4 7L UK NF Freund, Geliebter (< engl. boy-friend)
&b N Weg
%3 (Hn L) N Nomen
by (~H0) N' etwas, was man vergessen hat
zhnic N=p dazu, aulRerdem
Y5 LT M V+f warum?
~IZ¥ o5 T =p V+f  flr
HD I I ah, hmm
Z o I huch?, was?
Zusatzvokabular
H IV A st
(9 = N Luft
3o N Preise
N7 NF Veranda (< engl.)
L3 NO (Stadtteil von Tokyo, Bahnhof der Yamanote-Linie)
¥ xx9 NO Tokyo
=7 L NFO Bochum (< dt.)
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VIl. CHINESISCHE ZEICHEN
Nr. 196
¥ - X< polieren, untersuchen
B}I’_ Str9 R112 f
A N - e
7 J I R & £
W B R AT
HREE JAZw ) L>  Seminar, Institut
Nr. 197
Xh-¥H5b untersuchen
7 str. 7 R.116 %
jl; t¥av RN PE QeSS
HREE JA3Zw ) L>  Seminar, Institut
Nr. 198
verlassen, abfahren
% Str9  R.105 %
AV Y 77T ITRIK
% B
2% Lol Aufbruch 3% 1X->0x 9 Vortragen, Referieren
Nr. 199
bob-9, - s, BHT Liste, Tabelle; Oberflache,
deutlich zeigen
Str. 8 R.2 [ (145 %)
‘bavy - + ¥ £ } f /:{If7
# *
HFER O I-U01x) Vortragen, Referieren
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- L& vetraut, intim
Str. 16 R. 147 H

-3 -3 = -3 =
N X
=

AE SR CE k)

)
#HY1 LAED freundlich mE U rd LA Eltern
Nr. 201
-3, -3 schneiden
Str. 4 R. 18 7]

;U Ay, A

B

viF 25T
% %3

Nr. 202

Nr. 203

s

i

Briefmarke
schneiden

Ausfall der Vorlesung

- W

#HY1 LAED freundlich

Vorlesung, erlautern
Str. 17 R. 149

i

_t

o,
=+
awl,
L3

i\\
an
)
an
awl,
awl. qul,
B %

PRSP

Vorlesung

#H OZOX

Gerechtigkeit, Ehre, Sinn
Str. 13 R.123 ¢

N . - -
2EFRAAK
T F

Vorlesung
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X nachste/r /s

#Hrd 95 IT»$ inBewegung setzen

#) < y, sich bewegen,
funktionieren
EE) > /¥ > Bewegung, Sport
Nr. 206
b )
‘__.
-—
-
p"l .
v
2n
g XYoL Verb
Nr. 207
S
j : AT AR
X
EX bwI)HA  Bestellung
X S A Satz

XAt BSAD Kultur

néchst, folgend
Str. 6 R.204 ¢

coJ gk

sich bewegen
Str. 11 R.19 4

- B 2 S =

BE#HE LYHLr Auto
%)) 79 oL Verb

EEY] ¥ 5 3>  Tier, Lebewesen

Wort

Str. 12 R.149 &

3 ]3F]3F]E) s

%3 HWn L Nomen

Literatur, Schrift, Satz
Str. 4 R. 67 p'a

- 7—" 5“(
X A T Schriftsprache
™ sA A wissenschaftlicher Aufsatz
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Nr. 208
N
N\
J Ay
TH

EF nAL

Nr. 209

MNA L

& C Zeichen

Nr. 210

A)
N
v

Aoy

e

EH LwAl Vorbereitung

Nr. 211
Z% - 25,

i

-bH5b

EH LwAl Vorbereitung

chinesisches Schriftzeichen

chinesisches Schriftzeichen

O—v¥% o—<vU

China

Str. 13 R. 85 7K
S s s oaxosm
A D A e
s
Schriftzeichen

Str. 6 R. 40 rtr

- - ) b ) )

sl o -

lateinische Schrift

MaR, Richtschnur
Str. 13 R. 24 +

IR 11

AF A2 A2 AAE
- 1

i

Vorbereitung; Ausstattung
Str. 12 R.9 N

{ 71" 4
thhtEte
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Nr. 212
Leben, Aktivitat

Y

\% Str9 R85 sk

/ Af]\\/ ~ A I - ~
i

DRI b
2% HFuro (tagliches) Leben EFR OO L Anwendung; Flexion
Nr. 213
£EH -5 Gebrauch, Angelegenheit

m Str. 5 R.101 A
Aa ,,7

) TVARA

H
EH O OAro L Anwendung; Flexion HAE L5 C zu Erledigendes
AE Xou bereitstellen, besorgen
Nr. 214
A4 - n billig, Frieden, Ruhe

ﬁ_‘: Str. 6 R. 40 o
T D i i
%L

Ze HATA sicher, ungefahrlich  Zvv 3 billig

Lehrfach, Fakultat

ﬂ Str. 9 R.115 X
7 A i
Bt A=At

S A} 2o wiss. Abteilung ##E =r9o>n»Lx  Lehrbuch
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NN\216

-9, -3 Um-, Verwandlung

1 Str. 4 R.9 A2l b)
R 2Rz
/
1t

X Ak,

Anderung

Besuch, Teilnahme

Str. 8 R. 28 IN
2 s e g

Nachschlagewerk
Nr. 218
-5 Zeichnung, Plan
\>‘( Str. 7 R.31 [
A, 42X
; | TIFIFIP R &
3t 5%

Landkarte, Stadtplan 275

MZf v L x»i Bibliothek (Gebaude)

¥ L x L> Bibliothek (Raum)

Nr. 219

Raum, Zimmer

'E‘ Str. 9 R. 40 o
=3

LY -\—- LY LY ~ LY ~

z D4
» EFE
4=
wE X135 Lo Unterrichtsraum MZFE vLxrlo Bibliothek (Raum)
HEE HAxwd Lo Seminar, Institut  ##EFE LHe (L>  Umkleidekabine
S I L= Zimmer Nr. ...
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Nr. 220

Geschlecht

'I\é Str. 8 R. 61 I
A‘t/f s 78 7 Pt ;I’ :I" ll“’lr“i'lr’%

/I@
ZM C xgun
T 0

Nr. 221

M
Frau, Femininum BEM FAEV Mann, Maskulinum
Geschlecht
Ereignis, Vorfall, Unglick,
verstorben
Str. 9 R. 66 <
-t EI VY
I 4
Unfall
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